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La seduta è aperta alle ore 10.

Sul processo verbale.

RUSSO LUIGI, Segreta1'Ìo, dà lettu-ra del
processo 1Jerbale della seduta prec'edente.

ZOLI. Domando di parlare sul processo ver~
bale.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

ZOLI. Come risulta dal processo verbale te--
stè letto, nell'ultima seduta fu, su richiesta del
senatore Spezzano, iscritta all'ordine del gior~
no senza relazione la sua proposta di legge
« Norme per la riabilitazione di diritto ».

TIPOGRAFIA DEL SENATO (1300)
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Se fossi stato in Aula, avrei fatto presente al
Senato quanto appresso. La proposta di legge
del senatore Spezzano ebbe già a fare oggetto
di esame da parte della Commissione che ho
l'onore di presiedere e riferÌ su di essa il
collega Caron Luigi. Di fronte all'importanza
del problema, ma più ancora di fronte alla con~
tranetà di gran parte dei membri della Com~
missione ed alle gravi perplessità di molti altri
fu stabilito di rinviare l'esame della proposta
di legge ad una seduta non prossima. Attese
però le sollecitazioni che avevo ricevuto dal
senatore Spezzano, restai inteso con il sena~
tore Gavina, vice Presidente della Commis~
sione e appartenente al gruppo del senatore
Spezzano, che l'esame della proposta di legge
sarebbe stato ripreso quando lo stesso se~
natore Gavina ne avesse fatto richiesta. Del
che informai il senatore Spezzano. Questi sono
i precedenti. Non possono quindi non essere
state motivo di meraviglia per me le istanze
del senatore Spezzano e le d~chiarazioni del
senatore Gavina.

Debbo aggiungere che, come al Senato è
noto, e certo è noto anche al senatore Spez~
zano, il relatore senatore Caron Luigi è da
tempo ammalato e si prevedè che potrà ri~
prendere la sua attività alla fine di questo
mese. Tale circostanza rendeva aneor più
opportuna una breve ulteriore attesa senza
il richiamo ad una norma regolamentare ~

la richiesta di iscrizione all'ordine del giorno
~ per la mancanza della formale richiesta di
una proroga.

SPEZZANO. Domando di parlare per fatto
personale.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SPEZZANO. A me sembra che la meraviglia
dell'onorevole Zoli, Presidente della Commis~
sione di giustizia, sia assolutamente ingiustifi~
cata, a meno che l'onorevole Zoli non voglia
meravigliarsi di ciò che è normale ed ordi~
nario. Sta di fatto che ho presentato un di~
segno di legge nel luglio scorso e che la Pre~
sidenza del Senato lo ha assegnato alla Com~
missione di giustizia in sede deliberante, il che
sta a dimostrare che esso non ha quella gran~
de importanza che l'onorevole Zoli gli vuole

attribuire. Ma cosa strana, ed è la sola cosa
che può determinare meraviglia, anzi stupore,
è che il ministro Azara richiese che quel dise~
gno di legge, assegnato in sede deliberante,
venisse invece passato in sede referente. Ono~
revole Zoli, lasciamo parlare i fatti. Vero è
che non ci sono state riunioni delle Commis~
sioni per le crisi che si sono succedute, ma è
altrettanto vero che questo disegno di legge,
pendente da nove mesi, non è stato ancora
definito e perciò mi sono servito della facoltà
consentita dal Regolamento ed ho richiesto che
il mio disegno di legge venga discusso in Aula.
Debbo precisare che molte volte ho pregato
la Commissione di giustizia perchè provve.-
desse, nei termini di Regolamento, alla rela~
zione.

PRESIDENTE. Considero chiuso l'incidente,
perchè il disegno di legge « Norme per la ria~
bilitazione di diritto» figura ormai regolar~
mente all'ordine del giorno del Senato.

Se non si fanno altre osservazioni, il pr~
cesso verbale si intende approvato.

Congedi.

PRESIDENTE. Hanno chiesto congedo i se~
natori: Marchini Camia per giorni 3, Merlin
Umberto per giorni 30, Zanotti Bianco per
giorni 20.

Se non si fanno osservazioni, questi congedi
si intendono concessi.

Trasmissione di disegno di legge.

PRESIDENTE. Comunico che il Presidente
della Camera dei deputati ha trasmesso il se~
guente disegno di lègge:

«Aumento di capitale dell'Azienda minerali
metallici italiani (A.M.M.I.)>> (148~B), già ap~
provato dalla 5" Commissione permanente del
Senato e modificato dalla X Commissione per~
manente della Camera dei deputati.

Questo disegno di legge sarà stampato, di~
stribuito e assegnato alla Commissione com~
petente.
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Annunzio di pi'esentazione di disegno di legge.

PRESIDENTE. Comunico che è stato pre~
sentato il seguente disegno di legge di inizia~
tiva dei senatori Roveda, Pastore Ottavio, Bi~
tossi, Montagnani, Negarville, Merlin Ange~
lina, Mariani, Barbareschi e Fiore:

« Inchiesta parlamentare sulle condizioni dei
lavoratori nelle fabbriche» (402).

Questo disegno di legge verrà stampato, di~
stribuito e assegnato alla Commissione com~
petente.

Deferimento di disegni di legge
all'approvazione di Commissioni permanenti.

PRESIDENTE. Comunico che, valendomi
della facoltà conferitami dal Regolamento ho
deferito i seguenti disegni di legge all'esame
e all'approvazione:

della 5" Commissione permanente (Finanze
e tesoro):

«Convalidazione del decreto del Presidente
della Repubblica 2 dicembre 1953, n. 923,
emanato ai sensi dell'articolo 42 del regio de~
creto 18 novembre 1923, n. 2440, sulla con~
tabilità generale dello Stato, per il preleva~
mento di lire 290.000.000.000 dal fondo di ri~
serva per le spese impreviste dell'esercizio fi~
nanziario 1953~54» (398);

della 8a Commissione permanente (Agrical~
tura e alimentaziane):

«Risanamento della mantagna» (399), di
inziativa dei senatori Terragni e Toselli (pre~
via parere della 5a Cammissione).

Approvazione di disegni di legge
da parte di Commissioni permanenti.

PRESIDENTE. Camunico che, nelle sedute
di venerdì 12 marza, le Cammissiani perma~
nenti hanno esaminato ed approvato i seguenti
disegni di legge:

2" Co?nmissione permanente (Giustizia e
autorizzazioni a procedere):

« Attribuzione della facoltà ai Comuni, sedi
di uffici giudiziari, di disparre di una parte

del cantributa carrisposta da:llo Stato in ap~
plicaziane dell'articolo 2 della legge 24 aprile
1941, n. 392, e dell'articolo 5 della legge 2 lu~
glia 1952, n. 703, per costruzioni, ricastru~
zioni, sopraelevaziani, ampliamenti e restauri
gene.mli di edifici giudiziari» (202);

5" Commissione permwnente (Finanze e te--
s.ora):

«PravvedimentI in materia di tasse sulle
concessiani gavernative» (278);

8" Commiss'ione permanente (Agricoltura e
alimentazione) :

« Tutela delle denominazi.olll di origine e ti~
piche dei formaggi» (165).

Rimessione all' Assemblea di disegno di legge.

PRESIDENTE. Comunica che altre un
quinto dei campanenti della 5a Cammissione
permanente (Finanze e tesaro) ha chiesta ai
sensi del prima camma dell'articala 26 del Re--
golamento, che il disegna di legge: «Cances~
sione di un indennizza ai titolari di beni, di~
ritti ed interessi italiani esistenti all'estera e
saggetti a perdita per effetto della esecuziane
del Trattato di pace, firmato a Parigi il10 feb~
braia 1947» (128), già deferita all'esame e
alI'approvaziane di detta Commissione, sia ill~
vece discussa e votato dall' Assemblea.

Discussione e approv!izione del disegno di legge:
« Variazioni allo stato di previsione dell'en-
trata, a quelli della spesa di vari Ministeri
ed ai bilanci di alcune Aziende autonome
per l'esercizio finanziario 1952-53 (primo
provvedimento») (226) (Appra1Jato dalla
Camera dei deputat'i).

PRESIDENTE. L'ardine del giorna reca la
discussiane del disegno di legge: «V ariaziani
aJlo stata di previsione dell'entrata, a quelli
della spesa di vari Ministeri ed ai bilanci di
alcune Aziende autonome per l'esercizia finan~
ziaria 1952~53 (primo pravvedimento) », già
approvato dalla Camera dei deputati.

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Giacametti.

Ne ha facaltà.
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GIACOMETTI. Onorevole Presidente, già
altra volta è stata rinviata la discussione di
questo disegno di legge per l'assenza del Mi~
nistro che neanche ora vedo. Vorrei sapere
se l'onorevole Sottosegretario è autorizzato a
rappresentarlo.

MOTT, So ttosegr<etario di Stato per le
finanze. Sì, finchè il Ministro non arriva.

GIACOMETTI. Signor Presidente, onore~
vole Sottosegretario, onorevoli colleghi, con~.
senta, onorevole Presidente, che io inizi il mio
breve intervento richiamando la sua attenzione
su un mio precedente intervento circa l'iscri~

.

zione all'ordine del giorno dell'oggetto di cui
ci occupiamo: « Variazioni allo stato di pre--
visione dell'entrata, a quelli della spesa di vari
Ministeri ed ai bilanci di alcune Aziende auto~
nome per l'esercizio finanziario 1952~53 », in~
tervento che conclusi allora, e precisamente
nella seduta del 12 febbraio, conIa proposta
di non iscrizione. Era accaduto che l'onore~ .
vole Presidente della Commissione finanze e
tesoro, accedendo probabilmente a sollecita~
zioni del Governo, si proponesse di subordina~
re l'iscrizione all'ordine del giorno del disegno
di legge in parola al voto dell' Assemblea che .
ne riconoscesse la estrema urgenza ed il pas~
saggio immediato alla discussione. A nome. del
mio Partito mi sono opposto a tale iniziativa
per due ragioni: una di carattere regolamen~
tare, l'altra di natura tecnica strettamente col~ .

legata alla valutazione che facevamo dell'og~
getto. Ella, onorevole Presidente, ricorderà
che quella seduta era stata convocata mal~
grado la speciale situazione nella qu.ale si
trovava allora il Paese, e nella quale si è
trovato fino a pochi giorni fa, situazione di
«sede vacante» cioè .li temporanea ass~mza
del potere esecutivo, CIÒ che, almeno in via
di principio, esclude il funzionamento del
Parlamento sia nelle Aule che nelle Com~
missioni quando alle Commissioni sia defe~
rita la facoltà deliberante. L'oggetto che fu
posto all'ordine del giorno cioè: «Conversione
in legge con modificazioni del decreto legisla~
tivo 19 dicembre 1953, n. 916, concernente mo~
dificazioni ai regimi fiscali di tal uni filati di
fibre tessili naturali e artificiali» esigeva l'im~
prorogabile deliberazione del Senato. Noi con~

statavamo che, data la speciale condizione del~
la convocazione, non era possibile servirsi delle
disposizioni del Regolamento che permettevano
!'inclusione di altri oggetti all'ordine del giorno
e credevamo che non ci fosse urgenza. Dirò poi
le ragioni di indole politica e tecnica che in~
ducevano i miei colleghi del Gruppo socialista
italiano e me a non riconoscere l'urgenza, ma
mi consenta, onorevole Presidente, fin d'ora
di attirare la sua attenzione su una situazione
incerta che deve essere a mio giudizio chia~
rita, tanto più che l'attuale composizione della
maggioranza in verità non attesta che il Go~
verno abbia ottenuto una robusta vitalità,
cioè sull'opportunità che venga precisato in
forma ufficiale ed inequivocabile se nei periodi
di vacanza governativa possa il Senato e pos~
sano le Commissioni essere convocate.

Le propongo tale questione, onorevole Pre~
sidente, in quanto esprimo sommessamente il
giudizio che la prassi ~ cioè tJuello che si è
stabilito in passato ~ non possa servire per~
chè il regolamento del Senato del Regno è
stato completamente modificato dalla Costitu~
zione repubblicana e desidero quindi proporre
il quesito alla sua altissima autorÌtà, presie--
duta da quella serenità di giudizio che la ren~
derà competente a dettare la norma predsa
che noi richiediamo.

Debbo infine aggiungere su questo arg~
mento che sono stato mosso a promuovere,
onorevole Presidente, questo suo intervento
perchè, se sono bene ìnformato, la Presidenza
della Camera ha adottato la formula restrit~
tiva, nel senso cioè che durante la sede va~
cante nè le Commissioni nè l'Assemblea pos~
sono essere convocate.

Ritornando alla questione dell'urgenza, le
sarà noto, onorevole Presidente, e sarà noto
agli onorevoli colleghi, che nella passata legi~
slatura le note di variazione sono state ogget~
to di aspri giudizi nei quali hanno concordato
maggioranza e minoranza, a cominciare dalle
riunioni tenute nella Commissione finanze e
tesoro, ancora al tempo della presidenza del~
l'autorevole nostro ex Presidente senatore Pa~
ratore, per continuare poi nell' Aula. Le obie~
zioni mosse recentemente da colleghi fretto~
losi, trattarsi cioè di materia già approvata
dalla Camera dei deputati e riferentesi ad ope~
razioni finanziarie già in gran parte attuate,
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non ci ha persuasi e ci ha spinti ad opporci
in quanto pensiamo che se dovesse subordi~
narsi a tale premessa il nostro atteggiamento,
verremmo a diminuire l'autorità di questo
settore del Parlamento e risulterebbe assolu~
tamente annullata la caratteristica fondamen~
tale' del bicameralismo fissato dalla Costitu~
zione.

Non facciamo grande sforzo ad ammettere
che le note di variazione costituiscono una ne~
cessità nella ponderosa amministrazione dello
Stato. È facile supporre che successivamente
alla compilazione del bilancio preventivo, tan~
to più quando si è visto perpetuare il sistema
di non appoggiarlo al consuntivo dell'anno
precedente o non si abbiano e8tremi precisi
per l'impostazione degli articoli, si verificano
dei mutamenti per cui sono necessarie le note
di variazione. 'Ma, onorevole Ministro, onore~
voli colleghi, quella che dovrebbe rappresen~
tare una eccezione limitata a poche voci e
interessante importi non di grande rilievo,
nelle mani del Governo è diventata un me~
todo usato non solo per riparare le eventuali
differenze di cui si è fatto cenno, ma per
crearsi mezzi per operazioni complementari.
In una parola le note di variazione hanno co~
stituito finora nè più nè meno che i bilanci
preventivi sussidiari e complementari. Ritengo
che costituisca un indeclinabile dovere denun~
ciare questa abitudine del potere esecutivo che
tende a svisare a suo profitto il principio in~
formato re del provvedimento, che è quello di
sopperire all'imprevisto e a quelle fluttuazioni
delle entrate e delle spese che costituiscono,
come si è detto, una insopprimibile eventualità
legata al funzionamento dell'importante e
grande azienda dello Stato. ,

Siamo, del resto, in ottima compagnia in
questo nostro rilievo; tra gli altri, autorevo~
lissimo, mi è testimone l'illustre collega ono~
revole Bertone, Presidente della Commissione
di finanze e tesoro, che in varie occasioni si
è fatto interpr'ete dei voti unanimi deHa Com~
missione stessa contro il malvezzo del Mini~
stro del tesoro, che riuscì in un solo esercizio
di data recente a presentare ben tre note di
variazione. Quest' Aula riecheggia ancora delle
accorate osservazioni e delle ferme proteste
di un nostro autorevole collega, che ho avuto
occasione di citare qui altra volta, l'onorevole

Marconcini ~ che le vicende elettorali hanno
allontanato da quest'Aula ~ nelle quali si met--
teva bene in evidenza tutta l'inopportulnità
tecnica e politica del metodo. A questo si obiet~
terà che oggi siamo in presenza di un unico
disegno di legge che si riferisce all'esercizio
1952~53, che fu ritardato da vicende politiche
alle quali si aggiunse anche 10 scioglimento
anticipato del Senato, il che conseguentemente
ha obbligato il Governo a ripresentare il di~
segno di legge al Parlamento.

Rispondiamo in primo luogo che non sap~
piamo proprio se, continuando la sua vita, il
Governo si sarebbe limitato ad un up-ico prov~
vedimento, il quale, tra l'altro, nella sua deno~
minazione reca le seguenti parole: «primo
provvedimento », o se la serie sarebbe conti~
nuata per farJa poi approvare dalla Camera
dei deputati che sarebbe uscita dall'ultima
battaglia elettorale.

Affermiamo poi che la responsabilità politica
dello scioglimento del Senato, onorevole Mi~
nistro, non incombe a noi, perchè è evidente
che questo atto di carattere politico è stato
una specie di atto di, punizione contro la ribel~
lione, che non si è potuta contenere, della mi~
noranza contro la famosa leggf~ truffa, oppo~
sizione che fu approvata dal Paese.

Osserveremo infine, in via subordinata, che
gli uomini politici i quali siedono in questo
Governo non sono molto diversi da quelli che
vi sedevano prima, e vedo qui il nostro caris~
simo onorevole Gava, al quale personalmente
auguriamo una lunga vita, ma non altrettanto
lunga come Ministro del tesoro. Mi permetta,
onorevole Ministro, di ricordarle quando anIla~
spava alla ricerca di spiegazioni plausibili sotto
la grandinata di domande che gli rivolgeva
l'onorevole Marconcini.

Rinuncio qui a richiamare le osservazioni
dell'onorevole relatore, il quale, nella sua dili~
gente relazione, richiama certe deliberazioni
della Commissione di finanze e tesoro, accet~
tate e confermate dalle deliberazioni delle As~
semblee, per le quali le maggiori entrate
avrebbero dovuto essere destinate a diminu~
zione del disavanzo. Tale principio fu confer~
mato dall'onorevole Pella nel suo programma
di Governo, e poi fu abbandonato dall'onore~
vole Fanfani e, a maggior ragione, dalI'ono~
revole Scelba.
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Dall' esame della ,nota di "ariazione per
l'esercizio 1952~53 si desume che essa si
estende su movimenti recanti cifre impor~
tantissime che superano il 15 per cento del~
l'ammontare del bilancio preventivo; e cioè
gli spostamenti del bilancio di previsione sono
di 184 miliardi in più e di 37 miliardi in meno,
ciò che dà un saldo attivo di 147 miliardi,
somn;la che è interamente impiegata per co~ .
prire le maggiori spese ripartite fra i diversi
bilanci.

Esaminando le diverse impostazioni, faccio
una dichiarazione preliminare: questa discus~
sione sarebbe stata agev'olmente svolta in Com~
missione, ma la Commissione pretese l'i:mme~
diata approvazione del disegno di legge, a
cui noi ci ribellammo. Analizzando le diverse
impostazioni si viene a legittimare, se non
il sospetto, l'impressione che esse siano state
omesse dal bilancio preventivo per ragioni
propagandistiche, per alleggerire la cospicua
entità del disavanzo. Alcune cifre. Onore~
vole ).\finistro, nei capitoli 135 e 137 del bi~
lancio del Ministero della difesa, che sarà
discusso subito dopo questo disegno di legge,
ci sono due cifre che veramente spaventano
in una nota di variazione: 3.700.875.000 lire,
con la denominazione: «Servizio del genio»
di stile proprio taciti ano ; abbiamo poi l'al~
tra capitolo «Servizio della motorizzazione»:
2.499.970.000. Badi, onorevole Ministro, che
io non mi occupo di un'altra cifra, quella di
4 miliardi e 200 milioni per «somme antici~
pate ». Ri~eto: sono cifre enormi...

GAVA, Ministro del tesQro. Quattro mi~
liàrdi messi a disposizione? Non capisco.

GIACOMETTl. Guardi nel bilancio del Mi~
nistero della difesa, al capitolo 322~bis.

GAVA, MinistrQ del tesoro. Sì, corrispon~
dono a spese obbligatorie.

GIACOMETTI. La mia critica, che confer~
mo, onorevole Ministro, è che, mentre capisco
perfettamente che le note di variazione de~
bano servire per' le «fluttuazioni », non posso
comprendere, e chiedo a lei le ~piegazioni tec~
niche, come cifre così importanti possano ap~
parire come «fluttuazioni ».

Nel bilancio del Lavoro e della previdenza
sociale v'è un articolo 94 che riguarda una
somma da versare all'Istituto della previdenza
sociale a saldo contributi per 8.115.494.445.
È possibile che questa liquidazione sia apparsa
improvvisa? Onorevole Ministro, mi sembra
che si sia provveduto in forma criticabile.

Abbiamo poi avuto occasione di constatare in
sede di Commissione finanze e tesoro recente~
mente, in occasione di provvedimenti speciali
adottati per l'Istituto poligrafico dello Stato, su
relazione diligente dell'onorevole Trabucchi,
che l'Istituto poligrafico è in dissenso con l'Am~
ministrazione dello Stato, perchè questa non.
si serVe abbastanza della sua attività produt~
tiva; in fondo l'Istituto poligrafico è un organo
creato dallo Stato. Ebbene, ci sono, al capito~
lo 451, 123 milioni; al capitolo 452, 500 milioni
e, al 672 V e VI, altri 315 milioni, con la
laconica denominazione di «rimborso all'Isti~
tuto poligrafico dello Stato ». Rimborso di che
cosa? Conto che ella, signor Ministro, me ne
darà spiegazione.

I rapporti dell'Istituto poligrafico con lo
Stato sono da considerarsi come quelli fra for~
nitore e datore d'opera, e il fatto che lo Sta~
to sia il proprietario di gran parte dei capitali
dell'Istituto non esclùde che al momento delle
forniture si creino i rapporti che ho detto,
rapporti che dovranno essere regolati da fat~
ture. Cosa significa allora la denominazione
« rimborso» ? A meno che non si tratti di prov~
vedimenti speciali, mi pare che tutte le volte
che l'Amministrazione dello Stato fa delle or~
dinazioni debbano essere eseguite scrittura~
zioni per poter provvedere alla copertura delle
spese.

Passo ora a porre qualche domanda all'ono~
revole Ministro. Il capitolo 722~ter parla di
partecipazioni dello Stato al capitale della So~
cietà anonima brasiliana di colonizzazione e di
immigrazione, per 3 miliardi e 300 milioni.
N on vi è critica contabile perchè si tratta di
esecuzione di una successiva legge e quindi iÌl
preventivo non poteva essersene occupato. In
questo momento mi muove la curiosità parla~
mentare: prego il Ministro di appagarla. Da
questi banchi ed anche da quelli della maggio~
ranza sono state mosse delle forti critiche al
funzionamento di queste società risultanti dal~
l'associazione del capitale italiano e di quello
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indigeno, per finanziare le immigrazioni. Sono
state infatti constatate attività preoccupanti.
Vorrei che ella, nella sua qualità di Ministro
gestore del pubblico denaro, mi desse qualche
informazione tranquillizzante.

Ho inoltre da chiedere delle spiegazioni
circa una impostazione. L'articolo 90~bis parla
« di contributo annuo al comune di Roma per
spese di rappresentanza» e stanzia 45 milioni.
Poi il capitolo 94 prevede per « somma occor~
rente per la erogazione del contributo» 222
milioni. Probabilmente si tratta di contributo
per oggetto diverso dal primo, perchè non ca~
pirei come per distribuire un contributo di
45 milioni ne occorrano 222.

Ripeto infine un rilievo già espresso altre
volte circa le somme enormi spese per gli im~
piegati sotto le denominazioni più impensate.
Si distribuiscono miliardi senza controllo. Ho
tentato di spulciare qualche elemento e mi ri~
sulta che fra Ministero della difesa, MinisterQ
degli affari esteri, Ministero del tesoro, Mi~
nistero delle finanze, Ministero della pubblica
istruzione e Ministero dell'interno, in assegni
e compensi straordinari e in indennità di pre~
senza sono stati erogati 10 miliardi 380 mi~
lioni 980 mila lire. Per noi, oltre ai rilievi tec~
nici, esiste una grossa preoccupazione, onore-
vole Ministro, >Cioèche queste forme di com-
penso, per quanto molte volte servano come in-
tegrazione ad effettive prestazioni di lavoro o
ad attività effettive, qualche volta possano
rappresentare dei compensi di carattere stra-
ordinario per delle prestazioni che non sono
di ufficio, e compiano quindi deplorevoli fun~
zioni di corruzione.

Concludo ripetendo che mi auguro che in
avvenire discussioni del genere si svolgano
nella sede competente della Commissione e so~
prattutto mi auguro che queste note di va-
riazione non debbano rappresentare che dei
provvedimenti eccezionali richiesti dal fun~
zionamento della poderosa macchina dello
Stato, ma non costituiscono bilanci supple-
mentrari e complementari. (Applausi dalla si-
nistra).

PRESIDENTE. Non essendovi altri iscritti
a parlare, dichiaro chiusa la discussione gene~
rale.

Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore.

BRACCESI, relatore. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, debbo ringraziare l'onore--
vole Giacometti per diversi motivi. Il primo,
che mi sembra evidente, è per le gentili espres~
sioni che ha usato nei confronti della mia
relazione. L'altro, che ritengo dovere anno~
verare tra quelli che 'creano l'obbligo del mio
ringraziamento, è quello delle sue concrete os~
servazioni. N on è stata questa la prima volta
che le note di variazione sono state esaminate
dalla Commissione e debbo riconoscere che il
senatore Giacometti si è fatto buona eco delle
nostre aspirazioni e dei nostri intedimenti.

Mi permetta soltanto osservare, senatore
Giacometti, che mentre lei ha affermato do~
versi solo al caso' che siasi presentato per
l'esercizio 1952-53 un unico provvedimento,
secondo me ciò non è esatto perchè la volontà
al riguardo del Governo è stata concretizzata
in una precisa circolare inviata alla Ragione~
ria generale dello Stato e alle Direzioni in-
teressate per cui non dovrebbe in avvenire
esservi possibilità di discutere diverse note di
variazione. Ultimo motivo di ringraziamento
è originato dal suo intervento nella discus~
sione di questo disegno di legge. Io ho im~
parato nella mia permanenza in questa As-
semblea che provvedimenti del genere hanno
un'ampia risonanza solo in sede di Commis-
sione.

La lunghissima discussione della seconda e
terza nota di variazione dell'esercizio 1951~52 ,
è stata per me un insegnamento. Tale discus~
sione, che dette luogo in sede di Commissione
a innumerevoli sedute con una sequela di do-
mande e risposte tra il relatore e il Ministro,
non ebbe, a mio avviso, adeguato seguito in
AuIn. Qupsti provvedimenti, allorchè arrivano
in questa sede, trovano scarso interesse, dovuto
non alla poca sensibilità dei parlamentari, ma
a certi fatti quali, ad esempio, la distanza di
tempo intercorrente tra la presentazione del
disegno di legge e la discussione, la urgenza
di stanziamento di alcune spese, che in molti
casi richiede una sollecita approvazione, ecc.
Vorrei sperare che in avvenire queste discus~
sioni s~ano più vive perchè, se è vero che la
politica generale si concretizza di fatto nello
strumento essenziale del bilancio, nella ricerca
o incremento delle fonti di entrata e nell'ero~
gazione della spesa, disegni di legge simili
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all'attuale, comportante un movimento di 185
miliardi e inerente a 688 capitoli, debbono
avere una attenzione ed 'Un esame particolare,
non solo nelle loro cifre complessive, ma an~
che in merito a ciascuna spesa od entrata,
specie quando, come nel caso in esame, spese
ed entrate riguardano i bilanci di quasi tutti
i Dicasteri, anzi di tutti all'infuori di due.

Avrei finito: mi permetto solo un modesto
accenno. Il Presidente della 5a Commissione
della scorsa legislatura, onorevole Paratore, in
un articolo apparso su «Mondo economICO»,
nel gennaio di questo anno, nel richiamare i
parlamentari alla necessità di un doveroso
autocontrollo, specie per quanto concerne i di~
segni di legge d'iniziativa personale compor~
tanti nuove spese, ricorda che la procedura
finanziaria italiana ha. due momenti: 1) l'ini~
ziativa del Governo nel predisporre i bilanci
e la conseguente discussione del Parlamento;
2) l'esecuzione da parte del Governo dei bi~
lanci approvati ed il controllo del Parlamento
sull' esecuzione dei bilanci stes~i.

Finora il controllo non è stato possibile per~
chè i consuntivi, per motivi giustificati, non
sono stati tempestivamente presentati e discus~
si in Parlamento; ma la discussione sull'ini~
ziativa del Governo è più che mai reale e dove~
rosa 'e dovrebbe avere ~ me lo auguro per le
fortune della democrazia parlamentare ~ spe~

cie quando si tratta di note di variazioni im~
portanti come questa, quella risonanza e quel~
l'interesse necessari per salvare e tutelare il
nostro sistema. (Applaw;ì dal centro).

, PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono~
revole Ministro del tesoro.

GAVA, Ministro del t.esoro. Onorevoli sena~
tori, ringrazio anzitutto la Commissione ed il
relatore per la chiara esposizione dei dati con~
tenuti nella nota di variazione; ringrazio an~
che l'onorevole Giacometti, vice presidente del~
la Commissione, sia per l'attenzione che egli
è solito porre su tutti i problemi di carattere
fìnan~iario, sia anche per gli auguri che egli
si è compiaciuto di rivolgere alla mia. persona.

Chiusa questa parentesi, desidero prima di
entrare nelle questioni, chiamiamole, di fondo,
rispondere su quelle di dettaglio, poste dal~
l'onorevole Giaco:metti.

Per quanto riguarda il Poligrafico dello Sta~
to, l'onorevole Giacometti si è soffermato sulla
voce «rimborsi» e ha espresso il desiderio di
avere precisazioni in merito, avendo il dubbio
che si tratti di rimborsi effettuati all'Istituto
stesso per lavori che il medesimo non abbia
direttamente eseguito, ma fatti eseguire da
aziende private.

Desidero informare l'onorevole Giacometti
ed il Senato che, per quanto riguarda gli au~
menti previsti dai capitoli 452 e 672, non si
tratta assolutamente di lavori commessi ad
aziende diverse dal Poligrafico dello Stato:
essi riguardano le carte--valori. Loro sanno che
le carte~valori sono di esclusiva fabbricazione
da parte del Poligrafico dello Stato sotto la
vigilanza del Tesoro, e non vi è nessuna possi~
bilità che aziende private possano intervenire
nelle lavorazioni di materie così delicate. Si
potrà domandare'- perchè si è usata la parola
« rimborso» e non quella «pagamenti»: per~
chè il Poligrafico dello Stato in effetti ha an~
ticipato e l'operazione di saldo è stata definita
con la voce comune di «rimborsi ».

Viceversa, il capitolo 451 riguarda gli stam~
pati ed i lavori tipografici per i servizi delle
varie Amministrazioni statali, che, a volte, si
ordinano anche al di là degli stanziamenti pre~
visti in bilancio. Anche qui in via normale,
debbo ritenere che i lavori siano stati eseguiti
dal Poli grafico dello Stato. Può accadere, pe~
raltro, che talvolta, per la non completa attrez~
zatura dell'Istituto, qualche ditta privata possa
essere chiamata a coadiuvare in determinati
lavori. Comunque, gli onorevoli colleghi sanno
che il problema è all'esame delle Camere ap~
punto per dare al Poligrafico una completa
attrezzatura nel 'campo della sua attività indu~
striale. Può darsi, ripeto, che, per incompleta
attrezzatura dell'Istituto, qualche lavoro venga
commesso all'esterno specialmente in determi~
nati periodi di addensamento dei lavori; ma
devo confermare che, in via normale, i lavori
in genere vengono eseguiti sempre dal Poli~
grafico. I rimborsi sono dovuti all'Istituto anche
per le relative anticipazioni che a volte l'Isti~
tuto effettua non in perfetta regolarità. È un
inconveniente sul quale è bene richiamare l'at~
tenzione del Senato e che il potere esecutivo
dovrà cercare di eliminare in maniera defini~
tiva.
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BERTONE. A nome della Commissione fi~
nanze e tesoro rivolgo viva preghiera affinchè
sia regolarizzata la posizione del Tesoro verso
il Poligrafico al fine di impedire che il Poli~
grafico debba fare dei mutui di finanziamento
mentre è creditore verso le Amministrazioni
dello Stato di ben sette miliardi.

GAVA, Ministro del te,soro. Il Ministero del
tesoro è perfettamente d'accordo con la racco~
mandazione fatta dal Presidente della 5a Com~
missione. Il problema del Poligrafico è allo
studio del nostro Dicastero specialmente per
fornire i mezzi finanziari necessari per i bi~
sogni della gestione. Davanti all'altro ramo
del Parlamento si trova il provvedimento già
approvato dal Senato per l'aumento a tre mi~
liardi del capitale del Poligrafico. Questa ma~
teria verrà affrontata e risolta conveniente~
mente.

Per quanto riguarda il Brasile e la parte~
cipazione dello Stato al capitale della Società
anonima brasiliana, noi siamo in sede di ese~
cuzione di un trattato ratificato dai due rami
del Parlamento e che è diventato legge dello
Stato. In queste condizioni è obbligo nostro
di fare rispettare gli impegni assunti. Gli stan~
ziamenti previsti nella nota di variazione ri~
spondono appunto alla necessità di dare ese~
cuzione a tali impegni. Quanto al migliore
uso degli impieghi di danaro che facciamo
nella partecipazione al capitale della predetta
Società, è un argomento che merita una discus~
sione; esso però riguarda non già il Mini~
stel'o del tesoro, ma il Ministero degli esteri,
che è competente in materia. Pregherei per~

~ tanto il senatore Giacometti di rimandare tale
discussione in sede competente, appunto per~
chè con dati più aggiornati si possa rispondere
a quella che è una sua legittima richiesta.

Per Roma la situazione è molto semplice.
Abbiamo la legge 27 marzo 1927, n. 370, pro~
ragata da altra legge nel 1940, che prevede
il contributo a favore del comune di Roma
fina all'esercizio 1963~64. Lo stanziamento pre~
visto corrispande alla necessità di dare esecu~
zione a detta legge: esso peraltro non deve
canfondersi can lo stanziamento previsto dal
capitolo 94, che prevede le somme occorrenti
per l'erogaziane del contributO' a favore delle
Aziende autonome di soggiorno e di cura. Sono
222 milioni. Abbiamo potuto fare lo stanzia~

mento saltanto in sede di preparazione della
nota di variazione, perchè soltanto a quell'epo~
ca avevamo avuto i conti esatti delle risultanze
delle gestioni cinematografiche, da cui si pr~
leva la somma.

Per quanto riguarda il Ministero della difesa
c'è qui il Sottosegretario di Stato competente
che potrebbe dare spiegazioni molto più det~
tagliate delle m.ie sull'uso sia dei 3 miliardi
e 700 milioni sia dei 2 miliardi e 499 milioni.
Ma siccome in sede di note di variazione tocca
al Ministro del tesoro, contrariamente a quan~
to avviene in sede di discussione dei bilanci,
dare spiegazioni e giustificazioni delle spese
di tutti i Ministeri, eccomi pronta a darle al
SenatO' e all'onorevole Giacometti.

La somma di 3 miliardi e 700 milioni, non
è una cifra spaventosa, diciamola tra noi, ona~
revole Giacometti.

GIACOMETTI. Si tratta, 111 totale, di 10
miliardi!

GAVA, Ministro del tesoro. Si tratta di
provvedere al riattamenta di caserme già esi~
stenti, ad alloggiamenti per nuove unità, de~
positi di munizioni e altri stabilimenti mi~
litari.

GIACOMETTI. La Difesa nan fa neanche
le leggi per le spese straordinarie.

GAVA, Ministro del tesoro. Credo che la
Difesa sia nel sua buan diritta di non far leg~
gi per spese straordinarie quando corrispon~
dano a compiti di istitutO' e siano mantenute
nell'àmbita delle annualità del bilancio.

PALERMO. Non è esatto. L'altra volta è
stata fatta una legge ad hoc.

GAVA, Ministro del tesoro. Sì, onorevole
Palermo, ma ora le devo spiegare che vennero
emanate disposizioni legislative non perchè, in
ragione del compito della difesa, non si potes~
sero stanziare in bilancio le somme relative,
ma soltanto perchè 10 Stato veniva ad assumere
impegni che andavano altre l'eserciziO' annuale
del bilancia, cioè si riferivano a due a tre anni.

PALERMO. No, la spesa di 50 miliardi del
1951~52 fu fatta con legge ad hoc. Avevate
maggior sensibilità quattro anni fa.
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GAVA, Ministro del tesorro. È un argomento
che si potrà discutere e che si deve discutere
non solo in relazione a motivi anche occasio~
nali e precari che possono aver determinato
un tale atteggiamento, ma in base a facoltà
che le leggi conferiscono al Ministero della
difesa.

Per quanto riguarda il servizio della moto~
rizzazione, i 2 miliardi e 499 milioni occorrono
per l'acquisto di nuovi automezzi, anche in
rapporto alla costituzione di nuove unità. Mi
pare che con questi chiarimenti il Senato e
l'onorevole Giacometti possano ritenersi sod~
disfatti.

Resta l'interrogativo che riguarda il Mini~
stero del lavoro e della previdenza sodale.
8 miliardi e 115 milionI sono anch'essi una
bella somma. Bisogna ricordare, però, che Sl
tratta di conguagli per le anticipazioni fattf>
dall'I.N.P.S. negli esercizi 1947~1952. Noi stan~
ziammo le somme per gli esercizi anzidetti in
base a presunte esigenze', che non potevano
essere determinate con precisione in ragione
dello sviluppo e dell'incremento dei servizi e
delle prestazioni di carattere sociale ~ COisa

che fa piacere a tutti compreSa quel settore
(indicro la s'inistra) ~ che l'Istituto nazionale
della previdenza sociale deve compiere. A conti
fattI si è visto che il conguaglio relativo agli
anni 1947~1952 ammontava a 8 mili.ardì e
115 milioni; e lo Stato ha provveduto quindi,
in base a-d autorizzazione legislativa, al ver..
samento della somma di cui era debitore. Re~
stano le questioni di fondo.

Ora desidererei che il Senato prendesse
atto che j} Gov~rno ha cercato di adeguarsI
in tutti i modi a, quella, che era l'esatta impo~
stazione fatta dalla Commissione finanze e te.-
sore e dal Senato stesso. Siamo d'accordo:
nella passata legislatura aspre, molteplici obie~
zioni vennero mosse contro le note di varia~
zione di bilancio, ma il Senato vorrà prendere
atto che dagli andamenti di carattere straor~
dinario precedenti e successivi al 1948, quando
il Governo presentava 14~15 e, una volta, se
ben ricordo, anche 19 note di variazioni, noi
siamo passati nell'eserciziO' scorso all'unica
nota di variazioni, cioè siamo ritornati, ono~
revole Giacometti, in forma sostanziale a quel
bilancio di assestamento che è sempre esistito
nella gestione dell'e'sercizio finanziariol in Ita~
lia ed anche negli Stati esteri, bilancio di as..

sestamento che da noi ha assunto la denomi~
nazione particolare di nota di variazioni.

Dia atto il Senato di questa buona volontà
del Governo'; se spesse volte le Camere rim~
proverano ~ qualche volta anche a ragion
veduta ~ il Governo perchè, per motivi, del
resto, che non sono capricciosi, ma che hanno
una consistenza obiettiva, esso non corrispon~
de a quelle che' sono le direttive non cogenti
dei due rami del Parlamento, qluesta volta nel~
la materia in esame il Governo stesso è venuto
incontro ai suggerimenti del Parlamento: ed è
questo un segno del rispetto massimo che l'ese~
cutivo manifesta e deve manifestare verso il
legislativo.

E non si combattano le intenzioni. Noi ab~
biamo denominato questo provvedimento come
« primo >,perchè la prudenza è da uomini sag~
gi, ma con il proposito fermo di non andare
al di là del primo o, al massimo, del secondo
provvedimento, cioè col proposito di mante~
nerci ad~guati a quelli che erano i suggeri~
menti avanzati da parte della Commissione 9
del Senato stesso.

Se non abbiamo rispettato il termine di pre~
sentazione della nota di variazione entro il
31 maggio ~ come indicava il noto ed oppor'-
tuna ordine del giorno del senatore Paratore ~

ciò lo si deve ad avvenimenti di carattere
straordinario in cui non vi è responsabilità da
parte di nessuno, dato che si è trattato di un
provvedimento dinanzi al quale noi tutti, po--
tere esecutivo e potere l~gislativo, ci dobbia~
ma inchinare.

Ho sentito poi criticare l'entità della somma
che rappresenta il contenuto della nota di va~
riazione ed ho se'ntito fare la voce grossa per
l'aumento di 147 miliardi di spesa corrispon~
dente ai 147 miliardi netti di entrata dell'eser..
cizio 1952~53. Mi compiaccio di questa nota
posta dall'onorevole Giacometti, non solo a suo
n.ome, ma a nome anche del settore che rap~
presenta, a base delle critiche rivolte al Go~
verno in mate-ria. Noi abbiamO' intenzione di
eontenere le sp~se e,d il loro aumento nella ma~
niera più ferma e desideriamo che la col1abo~
razione del settore che l'onorevole Giacometti
rappres~nta ci aiuti in qu~to nostro proposito.

CIANCA. Per le spese improduttive, d'ac~
cordo.
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GAVA, Minist1"O del tesoro. Ci sono le spese
improduttive e le spese produttive. Noi siamo
volti ad incrementare le spese produttive e
al contenimento o alla riduzione di quelle im~
produttive. (Inter'ruzione del senatore Cianca).
Però, bisogna mettersi d'accordo, senatore
Cianca, suna definizione economica di spesa
produttiva e di spesa improduttiva.

GIACOMETTI. Siamo perfettamente d'ac~
cordo.

GAVA, Ministro del tesoro. Questo è un ar~
gomento estremamente difficile, lo riconosco.
Noi desideriamo, però, sottoporre' alla valuta~
zione del Senato che ciò che il senatore Gia~
cometti ritiene essere davvero un eccesso- di
manovrabilità del Governo nel proporre una
variazione di 147 miliardi nell'unica nota, di
variazione, può essere un suo giudizio esage~
rata. Ho già avuto modo di rico,rdare in seno
alla Commissione che ai tempi di una finanza
assestata, regolare e tranquilla, come quella
dell'epoca dell'onorevole Giolitti, le note di
variazioni ed i bilanci di assestamento rag~
giungevano la misura dellO per cento. Oggi,
in rapporto alla spesa preventivata, i 147 mi~
liardi rappresentano solo il 7 per cento di va~
riazione.

GIACOMETTI. Aritmetica governativa...

GAVA, Min1:stro del tesoro. No, onorevole
Giacometti; l'aritmetica non ha aggettivi; se
l~i fa la proporzione fra le spese preventivate
e le spe.se aumentate riportate nella nota di
variazione, vedrà che il rapporto è del 7 per
c~ento. Non voglia svilire anche l'aritmetica,
la quale è senza aggettivi! Ora, nonostante il
dinamismo estremo di questi anni in materia
di finanza e di economia, il Governo si è te~
nuto in limiti moderati, servendosi della nota
di variazione.

Desidero concludere questo mio intervento,
ringraziando l'onorevole Giacometti per il ri~
chiamo che egli ha fatto all'impegno den'ono~
revole Pella di demandare le maggiori entrate
alla diminuzione del disavanzo. Ma non è esat~
to che questa norma sia stata abbandonata dal
Governo Fanfani e dal Governo Scelba. Il Se~
nato ha assistito alla condotta del Governo

nella gestione di questo eser'cizio ed ha visto
che il Governo stesso, mentre non ha usu~
fruito delle maggiori ehtrate per aumentare
le spese ha, invece, introdotto il principio che
le nuove spese debbano essere coperte o da
riduzioni di altri stanziamenti o da reperimento
di nuove entrate. Restando fermo sul princi~
pio basilare che le maggiori entrate debbano
essere portate a diminuzione del disavanzo" fi~
nora nessun Governo di quelli che si sono suc~
ceduti dal 7 giugno, ha violato questo impe~
gno. Non so come ella, onorevole Giacometti,
abbia potuto dire ChE; tale impegno sia stato
violato dal Governo Fanfani e dal Governo
Scelba.

GIACOMETTI. Nelle dichiarazioni di Go~
verno, su tale argomento c'è stato il silenzio.

GAVA, Min,?:stro del tesoro. No, onorevole
Giacometti, le dichiarazioni deI Governo sono
state ferme su questo punto: secondo tali di~
chiarazioni, infatti, le maggiori entrate do~
vranno essere devolute alla diminuzione del
disavanzo. Ed è questa la ragione che spiega
la no.stra resistenza a fruire delle maggiori en~
trate per copertura di nuove spese.

Forse' il s,enatore Giacometti ha voluto allu~
dere al criterio di valutazione delle previsioni
di entrata messo alla base del bilancio di pre~
visione del 1954~55. Su questo punto il Mini~
stro del tesoro deve dichiarare che il Governo
si è voluto adeguare al suggerimenti, anzi alle
indicazioni fatte dalla Commissione finanze e
tesoro e dal Senaio nella passata legislatura
in occalsione dell'esame di altre note di varia~
zioni con l'invito al Governo a presentare
previsioni di entrata più aderenti alla realtà,
di tal che non accadesse più ciò che si era
veri,ficato nel decorso esercizio, e cioè che si
accertassero entrate maggiori di 147 miliardi
su quelle previste'. Il Governo, nella imposta--
zione del bilancio si è attenuto rigoro'samente
a questo criterio, prevedendo delle entrate che
pure e'ssendo state valutate prudenzialmente
nel loro volume, corrispondono tuttavia al cri~
terio informato a quello che sarà l'effettivo
gettito dei vari tributi e proventi dell'anno
venturo. Anche in questo il Governo ha voluto
fare omaggio alla volontà del Parlame'nto, sem~
brandogli dOiVeroso che il Parlamento stesso
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venisse messo dinnanzi a tutte le possibili di~
sponibilità del bilancio dello Stato per fa.rne
il migliore impiego ai fini della spesa.

Ringrazio pe'r questi richiami l'onorevole
Giacometti e lo assicuro che il GovernO' cer~
cherà anche l'appoggio del settore che egli
rappresenta, di tener fede all'impegno di man~
dare a diminuzione del disavanzo le maggiori
entrate che si dovessero verificare durante l'e~
sercizio. Non ho altro da dire. (Applausi dal
centro').

PRESIDENTE. Passiamo allora all'esame
degli articoli.

Resta inteso che, con l'approvazione d~ll'ar~
ticolo l, si intende approvata anche la ta~
bella A; con l'approv.azione dell'articolo 2, si
intende approvata anche la tabella B e, con
l'approvazione dell'articolo 3, si intende ap~
provata la tabella C.

Si dia lettura degli articoli e delle relative
tabelle.

RUSSO LUIGI, Segretario:

Art. l.

Nello stato di prevIsIone dell'entrata, per
l'esercizio finanziario 1952~53, sono introdotte
le variazioni di cui all'annessa tabella ..4..

(È approvato).

Art. 2.

Negli st8Jti di preVlSlone della spesa dei
Ministeri del tesoro, delle finanze, di grazia e
giustizia, degli affari esteri, dell 'Africa ita.liana,
della pubblica istruzione, dell'interno, deilavori
pubblici, dei trasporti, della difesa, dell'agri~
coltur8J e delle foreste, dell'industria e del
commercio, del lavoro e della previdenza so-
ciale, del commercio con l'estero e della marina
mercantile, per l'esercizio finanzi2.rio 1952~53,
sono introdotte le variazioni di cui all'annessa
tabella B.

(È a;pprovato).

Art. 3.

Nei bilanci dell'Amministrazione dei mono-
poli di Stato, dell'Amministrazione del londo
di massa del Corpo della gua.rdia di finanza,

dell'Istituto agronomico per l'Africa italiana,
dell'Azienda monopolio banane, dell'Ammini-
strazione del fondo per il culto, dei patrimoni
riuniti ex economali, dell'Azienda nazionale
autonoma delle strade statali, dell'Azienda.
autonoma delle poste e dei telegrafi, della
Aziend2. di St2.to per i servizi telefonici, della
Amministmzione delle ferrovie dello Stato e
dell'Azienda di Stato per le foreste demania-
li, per l'esercizio finanziario 1952~53, sono
introdotte le variazioni di cui all'annessa ta-
bella G.

(È axpprovato).

Art.4.

All'elenco n. 1, annesso allo stato di previ-
sione della spesa del Ministero del tesoro,
pe-r l'esercizio finanziario 1952~53, concernente
i capitoli per i quali è concessa la facoltà. di
cui all'articolo 40 del regio decreto 18 novem-
bre 1923, n. 2440, sull'amministr2,zione del
patrimonio e sulla contabilità. generale dello
Stato, sono aggiunti i seguenti capitoli:

Ministero del tesoro:

Capitolo n. 187-bis: Spese per liti, arbitraggi,
risarcimenti ed accessori.

Capitolo n. 564-quater: Premio giornaliero di
presenza, ecc.

Ministero delle finanze:

Capitolo n. 283-bis: Restituzioni e rimborsi
della quota di aumento dell'addizionale, ecc.

Ministero dell'industria e del commercio:

Capitolo n. 106-ter: Oneri prevjdenziali a ca-
rico dell'Amministrazione, ecc.

Capitolo n. nO-bis: Premio giornaliero dipre-
senza, ecc.

(È approvato).

Art. 5.

All'elenco n. 3, annesso allo stato di pre-
visione della spesa del Ministero del tesoro
per l'esercizio finanziariòI952~53, concernente
i capitoli per i quali è concessa la facoltà. di
cui all'articolo 41, primo comma, del regio
decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'ammi-
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nistrazione del patrimonio e sulla contabilità
generale dello Stato, è aggiunto il capitolo
n. 283-bis: «Restituzioni e rimborsi della
quota di aumento dell'addizionale, ecc. », dello
stato di previsione della spesa del Ministero
delle finanze per l'esercizio medesimo.

(È approvato).

Art. 6.

All'elenco n. 4, annesso allo stato di previ-
sione deHa spesa del Ministero del tesoro, per
l'esercizio finanziario 1952~53, concernente i
capitoli per i quali è concessa la facoltà di cui
all'articolo 41, secondo commz" del regio de-
creto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'ammini~
strazione del patrimonio e sulla contabilità
generale dello Stato sono aggiunti i seguenti
capitoli:

Oapitolo n. 502-bis: Somma occorrente per la
regolazione, ecc.

Oapitolo n. 721: Somma occorrente per la
concessione di finanziamenti, ecc.

Ministero della marina mercantile:
Oapitolo n. 64: Spese per la vigilanza ID.1lli~

steriale sull'andamento dei servizi e sul
funzionamento delle società di navigazio-
lle, ecc.

Oapitolo n. 65: Spese ,inerenti a1la vigilanza
ministeriale sull'attività dei cantieri, ecc.

Oapitolo n. 71: Spese inerenti alla vigilanza
ministeriale sull'attività dei cantieri, ecc.

(È mpprovato).

Art. 7.

La quota del provento lordo dei tabacchi
venduti nel territorio nazionale, spettante allo
Stato a titolo di imposta sul consumo di tali

Ministero del tesoro: generi, stabilita per l'esercizio 1952--53 in ra-

Oapitolo n. 179-bis: Somma pari a12.per cento gione ,del.79 per cento del provènto m?desimo,

di tutti i proventi effettivi ]ordi della So~ , con 1artlColo 2 della legge 10 lugli? 1952,
cietà Radio Audizioni Italia (R.A.I.) da n. 910, è elevata, con effetto dal I o luglIo 1952,

destinare al finanziamento di ma.nifestazioni a.ll'80 per cento.

teatrali, ecc. (È arpprovato).
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TABELLA A

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE DELL'ENTRATA
PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1952---53.

a) In aumento:

Capitolo n. 1. ~ Redditi dei terreni e fabbricati del demanio
Capitolo n. 4.~, Proventi delle miniere dell'Elba, ecc.. . . .
Capitolo n. 8. ~ Proventi dei canali navigabili . . . . . . .
Capitolo n. 30.~, Avanzo di gestione dell'Azienda monopolio ba~

nane, ecc. . . . . . .. ..............
Capitolo n. 31. ~ Quota devoluta al Tesoro dello Stato nella mi~ura

di 8 decimi degli utili netti annuali della gestione propria della Cassa
depositie prestiti,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 35. ~ Utile della gestione dei buoni postali fruttiferi, ecc.
Capitolo D. 37. ~ Imposta sui fa,bbricati . . . . . . . . .
Capitolo n. 41. ~ Imposta straordinaria progressiva sui redditi distri~

buiti dalle Società.commerciali,ecc. . . . . . . . . . ,

Capitolo n. 42. ~ Imposta unic~sui giuochi di abilità, ecc. . . . . .-

Capitolo n. 43. ~ Imposta sulle successioni e donazioni . . . . . .
Capitolo n. 44. ~ Imposta sul valore netto globale delle successioni, ecc.
Capitolo n. 45. ~ Imposta sulla manomorta. . . . .
Capitolo n. 46. ~ Imposta di registro ............
Capitolo n. 47. ~ Imposta generale sull'entrata, ecc. .....
Capitolo n. 5'0. ~ Imposta in surrogazione del registro e del bollo
Capitolo n. 51. ~ Imposta ipotecaria . . . . . . . . . .
Capitolo n 52. ~ Imposta unica sui giuochi di 81bilità, ecc. .
C81pitolo n. 57. ~ Tassa sulle concessioni governative
C81pitolo n. 58. ~ Tassa unica di circolazione sugli automezzi
Capitolo n. 59. ~ Diritto er:Hi81le sugli spettacoli cinematografici, ecc.
C81pitolo n. 6'0. ~ Diritto erariale sugli spett81coli ordinari e sportivi, ecc.
Capitolo n. 71. ~ Imposta sulla fabbricazione degli spiriti . . . . .
C81pitolo n. 73. ~ Impost81 sulla fabbricazione dello zucchero . . . .
Capitolo n. 76. ~ Imposta sulla fabbricazione degli oli minerali, ecc.
C81pitolo n. 82. ~ Impost81 sul consumo del caffé, ecc.
C81pitolo n. 83. ~ Impos.ta sul consumo del cacao, ecc.
C81pitolo n. 84. ~ Dogane e diritti marittimi . . . .
C81pitolo n. 87. ~ Sovrimposta di confine, ecc.
C81pitolo n. 9'0. ~ Imposta sul consumo dei tab81cchi, ecc.

Capitolo n. 92. ~ Impost2J sul consumo di c81rtine e tubetti per siga~
rette, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 94. ~ Proventi del lotto . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 95. ~ Tassa di lotteria, ecc.. . . . . . . . . .
C2Jpitolo n. 96. ~ Imposta unica sui giuochi di abilità, ecc.
Capitolo n. 1'0'0. ~ Diritti ed emolumenti c81tastali, ecc. . . .
C2Jpitolo n. 1'01. ~ Diritti sui certificati catastali, ecc.
Capitolo n. 1'03. ~ Multe inflitte dalle autorità giudiziarie, ecc.
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Capitolo n. 104. ~ Provento delle oblazioni ecc., per contraVvenzioni
alle norme sulla tutela delle strade, ecc.~. . . . . . . . . . . . . L.

Capitolo n. 105. ~ Provento delle oblazioni, ecc., per contravvenzioni fo~
restali, ecc. »

Capitolo n. 107. ~ Provento della cessione dei libretti di passaporto, ecc. »
Capitolo n. 111. (modificata la denominazione). ~ Diritto di ingresso

ai musei, gallerie, monumenti e scavi archeologi ci (articolo 1 del regio
decreto~legge 16 marzo 1933, n. 344, convertito in legge 8 giugno 1933,
n. 826, e legge 27 maggio 1952, n. 635) . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 138. ~ Rimborso da .Aziende autonome delle spese di ogni
genere sostenute per loro conto dal Provveditorato genem]e dello
Stato . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. JI

Capitolo n. 139. ~ Rimborsi e concorsi diversi, ecc. . . . . . . . ., »
Capitolo n. 140. ~ Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese ordi~

narie iscritte nello stato di previsione del Ministero delle finanze . .. JI

CAl.pitolo n. 149. ~ Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese ordi~
narie iscritte nello stato di previsione del Ministero dell'industria e del
commercio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 151. ~ Entrate diverse per ricupero eventuale di fondi, ecc.
Capitolo n 152 ~ Contribuzione a carico dei ricevitori o speditori di

merci, ecc. .........................
Capitolo n. 153. ~ Quota del 5 per cento del provento delle multe ed

ammende,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 155. ~ Addizionale 2 per cento alla tassa comunale, ecc., per

lo smaltimentodei rifiuti solidiurbani, ecc. . . . . . . . . . .
Capitolo n. 175. ~ Tassa dellO per cento sulle perce:p.tuali spettanti

agli ufficiali giudiziari, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 178. ~ Ricuperi di spese di giustizia, ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 182: ~ Saldo dei conti concernenti l'Istituto di emissione, per

tassa di circolazione,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 201. ~ Proventi derivanti dalla vendita dei denaturanti del~

l'acool, ecc. .........................
Capitolo n. 204. ~ Entrate eventuali diverse dell'Amministrazione del

demanio,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 216. ~ Entrate eventuali e diverse dei Ministeri . . . . .
Capitolo n. 233. ~ Ricupero da Enti locali, ecc. delle spese per la. esecu~

cuzione, a.cura del Ministero dei lavori pubblici, di opere pubbliche, ecc.
Oapitolo n. 244. ~ Rimborsi diversi di spese straordina.rie
Oapitolo n. 259. ~ Entrate diverse per ricupero eventuale di fondi rife~

ribili a capitoli di spese iscritti nella parte straordinaria del bilancio.
Oapitolo n. 262. ~ Versamenti effettuati dagli esattori delle imposte

dirette per l'addizionaledi aggio,ecc. . . . . . . . . . . ; .
Oapitolo n. 268. ~ Versamento della ritenuta 5 per mUle dovuta dai

proprietari di navi mercfJntili,ecc. . .. ...........
Oapitolo n. 271. ~ Versamento delle gomme derivanti dal ricupero e dalla

riconsegna dei beni asportati dai tedeschi, ecc. . . . . .
"

. . .
"Oapitolo n. 272. ~ Provento della tassa sugli imbarchi e sbarchi, ecc.

Capitolo n. 273~bis (di nuova istituzione). ~ Addizionale 5 per cento sui
tributi previsti dal regio decreto~legge 30 novembre 1937, n. 2145,
convertito in legge 25 aprile 1938, n. '614, e successive modificazioni,
riserva.ta all'Erario ai sensi della legge 2 gennaio 1952, n. 1 . . .. )I
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500.000.000Oapitolo n. 300. ~ Tassa di sbarco sulle merci provenienti dall'estero, ecc. L.
Oapitolo n. 304. ~ Quota per interessi, ecc., dovuti dagli assegnatari di

alloggi costruiti dallo Stato, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 308. ~ Ritenuta straordinaria sulle paghe degli operai, ecc. »
Oapitolo n. 319~bis (di nuova istituzione). ~ Somma proveniente dal

«Fondo speciale Sepral» gestita dall'Alto Oommissariato per l'Ali~
mentazione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 334~bis (di nuova istituzione). ~ Somma da versare al Tesoro
dal Miru.stero dell'industria e del commercio ~ Oomitato intermini~
steriale carboni, con prelevamento dalla contabilità speciale istituita ai
sensi del decreto legislativo luogotenenziale 8 maggio 1946, n. 471 »

Oapitolo n. 334~quater (di nuova istituzione). ~ Somma corrispondente alle
disponibilità risultanti sui fondi iscritti in bilancio ai sensi della legge
29 luglio 1949, n. 481, da utilizzare per la concessione di mutui per l'at~
tuazione di iniziative d'interesse turistico ed alberghiero, a norma del~
l'articolo 1 della legge 28 giugno 1952, n. 677 . . . . . . . . .. »

08Jpitolo n. 334~quinquies (di nuova istituzione). ~ Rimborso da parte
del Governo militare alleato di somme riscosse nella zona di Trieste,
per conto del Governo italiano, per imposte di fabbricazione e diritti
doganali su merci fabbricate o importate nella zona medesima e con~
sumate in Italia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 336. ~ Vendita di beni immobili fruttiferi. . . . . . .. »

Oapitolo n. 347 (modificata la denominazione). ~ Valore nominale delle

monete metalliche di nuovo conio da lire 100 e lire 50 ed in lega
(( Italma » da lire 10, lire 5, lire 2 e lire 1 (legge 24 dicembre 1951,
n. 1405). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 362~bis (di nuova istituzione). ~ Quote di capitale dovute
da,ll'Ente nazionale di lavoro per i ciechi, per l'ammortamento dell'an~
ticipazione di lire 70 milioni concessagli ai sensi della legge 30 maggio
1950, n. 358 (3a. delle 10 annualità) ..............

Oapitolo n. 368. ~ Provento delle tasse di tonnellaggio sulle merci im-
barcate o sbarcate nel porto di Napoli, ecc. . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 380. ~ Annualità. a carico di Provincie, Oomuni, ecc., per, debitivariversoloStato,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 399~bis(di nuova istituzione). ~ Ricupero delle anticipazioni
,

effettuate dal Governo italiano, in dipendenza del Trattato sulla 00-
munità Europea del carbone e dell'acciaio, per far fronte alle prime
spese di amministrazione della Oomunità. medesima . . . . . . .

Oapitolo n. 400. ~ Rifusione delle somme, ecc., per provvedere alle
momentanee deficienze di cassa dei corpi, ecc., militari, ecc. . . .

Oapitolo n. 408. ~ Somma da versarsi dal Fondo per il credito, ecc.
Oapitolo n. 423. ~ Riscossione di anticipazioni e ricuperi vari .

Totale degli aumenti

b) I n diminuzione:

Oapitolo n. 49. ~ Tassa di bollo. L.
Oapitolo n. 62. ~ Diritto erariale sugli ingressi alle corse di cavalli, ecc. »
Oapitolo n. 63. ~ Addizionale del 20 per cento ai diritti erariali ri-

scossi su tutti i proventi dei pubblici spettacoli, ecc. (soppresso) »

110.000.000
40.000.000

7.000.000

100.000.000

105.772.177

9.400.000.000
1.000.000.000

200.000.000

9.000.000.000
1.000.000.000

3.200.000.000
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Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

81. ~ Imposta sulla fabbricazione dei filati, ecc.

88. ~ SOVTimpost::1 di confine sugli oli mint'Tali, ecc.

98. ~ Tasse di pubblico insegnamento . . . . . .
] 66. ~ AdilizionR,le 5 pf'1' cento Rui tributi, (-'cc. (soppresso).

Tot;J,le rlell., iliminnzioni . . . h

e) Oapitoli di nuova istit~tzione:

Capitolo n. 174~bi8. ~ Oanone annuo dovuto dalla Società. Radio Audi~
zioni Italia (R. A. I ) da destinare al finanziamento deDe manifestazioni
teatrali e musicali all'interno ed all'estero (convenzione approvata H

resa esecutiva col decreto del Presidente della Repubblica 26 gennaio
1952, n. 180). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 277~bis. ~ Interessi compresi ne] piano di ammortameni,o
delle anticipazioni fatte alla Società. per le strade ferrate del Mediter~
!'aneo, concessionaria delle ferrovie Calabro~Lucane (leggi ti aprile
1949, n. 168, ed 8 gennaio 1952, n. 24) . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 280~bi8. ~ Interessi sui finanziamellti accordati dall'Istituto
Mobiliare Italiano (I. M. I.) per acquisti di macchinari ed attrezzature,
a norma della legge 21 agosto 1949, n. 730 ..........

Capitolo n. 286~bi8. ~ Interessi dovuti dagli Istituti esercenti il credito
agrario, sulle anticipazioni loro effettuate dal ~esoro per la COl1ces~
sione di mutui alle aziende agricole danneggiate dalle alluvioni e non
ancora passate in ammortamento (articolo 6 dena legge 10 gennaio
1952, n. 3) .........................

Capitolo n. 331~bis. ~ Interessi sulle obb1jgazioni emesse dalla Società.
anonima saline somale (S.S.S) e cedute allo Stato in base all'articolo 6
dello statuto della predettrt Società (23 estrazione) . . . . . . . .

Oapitolo n. 334~ter. ~ Somme da versare dal Contabile del portafoglio
dello Stato per differenze sulle operazioni in valuta estera effettllat('
per conto di Amministrazioni statali e da portare in aumento agli
stanziamenti di parte straordinaria degli stati di previsione della spesa
delle Amministrazioni interessate (articolo 2 della legge 3 marzo 1951,
n. 193). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 371~bÌ8. ~ Quote di capitale comprese nel piano di ammor-
tamento delle anticipazioni fatte alla Società italiana per le strade
ferrate del Mediterraneo, concessionaria delle ferrovie Calabro~Lu ~

cane (leggi 6 aprile 1949, n. 168, ed 8 gennaio 1952, n. 24) . . . .
C2,pitolo n. 379~bi8. ~ Annualità trentennali, senza interessi, dovute

dai Comuni per rimborso delle spese sostenute dal Ministero dei
lavori pubblici per l'attuazione dei piani di ricostruzione degli abi-
tati danneggiati dalla guerra (legge 25 giugno 1949, n' 409, e suc~
cessive modificazioni) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 383~bi8. ~ Quote di capitale relative ai finanziamenti accor~
dati dall'Istituto Mobiliare Italiano (I.M.I.) per acquisti di macchi-
nari ed attrezzature a norma della legge 21 agosto 1949, n. 730 .
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Cd.pitolo n. 424~bi8. ~ Somma corrispondente al valor~ nominale delle
obbligazioni emes~,e da11~J Società. &nonima sp,lille somale (S.S.S.)
e cedute allo Stato in bas(' alJ'articolo 6 dello Rt&tllto della ImdeUa
So~ietà. (2& eRtr~Jzione) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . per 'l'nernoria

d) .Modifiche di denominazioni:

Oa.pitolo n. 230. ~ Somma. da provvedere media,ntf' tributi di ep.,rM,t{"'l'eRtmordin2òrio (legge
25 luglio 1952, n. 949) .

Ca.pitolo n. 260. ~ Somme dìJ, versare da.lle Regioni e dìJ,lle provincie di Trento (' di BolzmlO,

ì1 titolo di rimborsi e concorRi diversi dovuti :1110 St2,tO in dipendenza. degli Stp,tnti delle
R~gioni stesse, delle rela,tive norme di attuBJzione e di disposizioni v8,rie.

Oa.pitolo n. 348. ~ Importo dei biglietti di St8,tO d~, emettere in b~,se ìJ,] regio decl'eto~legge
30 maggio 1935, Il. 874, eonvertito in legge 23 dicembre 1935, 11. 239,~, f'd a.Jl;t leggot' 24 iJj~
cembre 1951, n. 1405.
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II Legislatura

'J1ABELLA B.

TABELLA DI VARIAZI01U AGLI S'fATI DI PREVISIONE DELLA SPESA
PER l,'ESERCIZIO FINANZIAR~O 1902~3.

j\UNIS'rERO Jn}!, 'rESORO

}b) In aum,ento:

Capitolo n. 8. ~ Interessi di sommf' Y('rsatf' il! conto cOl'1'ente ('o]

Tesoro, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. Il.
Capitolo n. 39. ~ PerwnB,It> di molo: stipendi ed a8segni fissi, ecc. )\

Capitolo n. 43. ~ Retribuzioni, eec., ~hlpNsoll~,le non di ruolo, ('ce. »

Capitolo n. 50. ~ Spese easu:o>,li,ecc. . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 57~bis (di nuova istituzione). ~ Compensi speci~~li in ecce~

denza. ai limiti stabiliti per il lavoro straordinario da corrispondersi,
in relazione a particolari esigenze di servizio, al personale addetto
:tlle Commissioni dipendenti da,lla Presidenza del Consiglio dei Mini~
stri (articolo 6 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946,

,n. 19) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 64. ~ Compensi per hworo stra,ordinario, eCc.

Capitolo n. 70. ~ Compem4Ì spechtli in eccedenza, ecc.
Capitolo n. 85, ~ Spese per gli automezzi, ece. . . .
Capitolo n. 88. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 94. ~ Compensi speciali, ecc.. . . . . . . .
Capitolo;n. 96. ~ Indennità di missione, ecc. . . . . . .
Capitolo n. 102. ~ Spese di manutenzione ordinaria dei loc8.1i, ecc.
Capitolo n. 141. ~ Compensi per lavoro straordilmrio al personale nOJ!

di ruolo ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 142. ~ Compensispeciali,ecc.. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo 11. 150. ~ Manutenzione riparazioni ed 8,dattv,mento di locali

. Capitolo n. 152. ~ Spesf' per la corrispondt>nza postale, tf']f'grafic8, (>

telefonica.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 167. ~ Fondo commisurato allO per eento, ece.
Capitolo n. 168. ~ Fondo commisura.to all'8 per cento, ece.
Capitolo n. 175. ~ Fondo commisurato 8,11'1 per cento, eCc..
Capitolo IJ. 180. ~ Fondo corrispondente 81112 per cento, ecc.
Capitolo n. 184. ~ Somm}>, da corrispondeTt> all'Entf' Radio Audizioll1

Italia, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 187~bis (di nuova istituzione). ~ Spese per liti, }H'bitraggi,

risarcimenti ed accessori . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 196. ~ Compensi per lavoro straor<.unario, N'('.
Oapitolo n. 197. ~ Compensi speciali, ecc.. . .
Cf'Jpito]o n. 198. ~ Indennità di missione, ecc. . .
Capitolo n. 204. ~ Fitto di loc8.1i. . . . . . . . .
C2,pitolo n. 206. ~ Spese relative all'acquisto; ecc., di materiale vano
Ca-pitolo n 2]0 ~ S-pNJP pm' 1'I1,cquisto di pubblir.azioni, ece . .

H.OOO.OOO.OOO

1.427.000
173.000

10.000.000
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Capitolo n. 211. ~ Spese per la stampa, ece. . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 245. ~ Compensi per lavoro straordinario al persona,le di

ruolo, eee. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 2.19. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale non

di ruolo, eee. . . . ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 253. ~ Compensi per, lavoro straordinario al personale sala~

l'iato, ecc. . . . . . . . . . .. ..............
Capitolo n. 261~bis (di nuova istituzione). ~ Retribuzioni per incarichi

conferiti ai sensi dell'a,rticolo 57 del regio decreto 8 maggio 1924,
n. 843, o di altra analoga facoltà. . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 265. ~ Telegrammi, ecc., comunicazioni telefoniche, ece. .
Capitolo n. 266. ~ Abbonamento, impianto e ma.nutenzione dei tele~

foni, ecc.. . . : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 270~bis (di nuova istituzione). ~ Spese per la concessione di

diplomi e med8,glie 2,i benemeriti dell:>, s2,lutc pubblic8J . . .
Capitolo n. 273. ~ Provvedimenti di tutela s2Jnitn,ria, ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 279. ~ Assistenza, post~s8,natori2,le aglj infermi, ecc. . .
Oapitolo n. 281. ~ Sussidi per costruzione, ece., di 2Jmbulatori antitn),~

coma tosi, ecc. ......................
Oapitolo n. 287. ~ Spese per i provvedimenti eontro le endemie ed

epidemie, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 293. ~ Spese per l'assistenza, ecc.. . . . . .
Capitolo n. 296. ~ Spese per la propaganda s~),nitaria, ecc.
Oapitolo n. 300. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Oapitolo n. 318. ~ Spese per il funzionamento e la manutenzione ordi~

naria dell'Istituto superiore di sanità. . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 332. ~ Spese d'uffieio . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 344. ~ .Fitto di locali per gli uffici, ecc., del Rappresentante

del Governo . -. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 350. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. .....
Oapitolo n. 366. ~ Compensi per lavoro straorilinario al personale di

ruolo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 370. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale non

di ruolo, ecc. . . . . . . . . . : . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 371. ~ Compensi specia.lf,ecc.. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 375. ~ Indellllità. e rimborso spese di trasporto, ecc. . . .
Capitolo n. 381~bis (di mwva istituzione). ~ Spese di qualsiasi natum

per la redazione della relazione annuale sulla situ2,zione economic.a
del Paese . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 384. ~ Fitto di locali per l'Amministr8,ziOlw centrale e pro~
vinci aIe del Tesoro. . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 395. ~ Compensi speciali in eeeedenza, eee. .
Capitolo n. 410. ~ Premio giornaJìero di presenza, ecc. . .
Capitolo n. 411. ~ Compen.si per lavoro straordin2Jrio, eee.
Capitolo n. 420. ~ Paghe, sopraswldi, eee.. . . . .
Oapitolo n. 42]. ~ Compensi per lavoro a cottimo
Capitolo n. 422. ~ Premio giornaliero ecc. . . . .
Oapitolo n. 423. ~ Compensi per lavoro straordiJJario,' eee.
Capitolo n. 427. ~ Spese per il .servizio relativo all'emissione, eee.
Capitolo n. 439. ~ Spese generali di esereizio della Zecea, ecc.
Oapitolo n. 448. ~ Spese di ufficio, cancelleria, ecc. . . . . . . .
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Capitolo IL 450. ~ Spese d'ufficio, ecc. . . . . . . . . . . . . .. h

Capitolo n. 451. ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico dello Stato, eCc.
Capitolo n. 452. ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico dello Stato, ecc. »
C2.pitolo n. 462. ~ Spese per acquisto, ecc., automobili, ecc. . .. »
Capitolo n. 465. ~ Fondo di riserv2J per le spese obblig2.torie, ecc.. »
Capitolo n. 468. ~ Fondo occonente per l'attuazione dell'ordinamento

regionale. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 495~bis (di nuova istituzione). ~ Compensi speciali in ecC€~

denza. <',ilimiti sta,biliti per il lavoro straordinario d;;>,corrispondersi
a funzionari del Ministero del tesoro e di 3,ltre Amministrazioni che
hanno prestato la loro opera per i lavori relativi }I,ll'esecuzione del
Trattato di pace e dei va,ri .Accordi e Trattati internazionali connessi
col Trattato medesimo (articolo 6 del decrf'to legis18,tivo presidenziale
27 giugno1946,n. 19) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 526. ~ Sovvenzione ~'Jlle Ferrovie dello St2JtO, ecc. . .. »
Capitolo n. 532~bis (di nuova istituzione). ~ Contributo all'.Amministl'<1~

zione 2Jiuti internazionali per l'2,ssistenza ai profughi stranieri, rela~
tivo p,ll'es€rcizio 1950~51 (legge 25 giugno 1952, n. 9(7) . . .. »

C8Jpitolo n. 532~ter (di nuova istituzione). ~ Contributo all'Amministra~
zione aiuti interna,zionali per l'2Jssistenza 8,i profughi stranieri (leggt)
25 giugno 1952, n. 907) . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 533~bis (di nuova istituzione). ~ Spese per una particolare
elaborazione dei dati relativi ai vari settori delle industrie artigiane,
dBJeffettuarsi dall'Istituto centrale di statistica a seguito del 3° cen ~

simento gp,nerale dell'Ìlldustria e del commercio (articolo 16, penul~
timo comma, della legge 2 aprile 1951, n. 291) . . . . . . . . . .

Capitolo n. 533~ter (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per spesò
degli esercizi finanziari anteriori ;;>,quello corrente . . .

Capitolo n. 539. ~ Retribuzioni per incarichi conferiti, ecc. »
Capitolo n. 542. ~ Noleggio di automezzi . . . . . . . . »

Capitolo n. 544. ~ Spese di rappresentanza . . . . . . . . ))

Capitolo n. 546~bis (di nuova istituzione, sotto la n'uova sottorubrica: Corte
dei conti). ~ Compensi speciali ai membri ed ai segretari del Comi~
t,a,to per la perequazione delle pensioni chiamato ad esprimere pareri
in sede di applicazione della legge 29 aprile 1949, 11. 221', e della
legge 8 aprile 1952, n. 212, nonchè al personale addetto al Comitato
luedesimo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. ))

Capitolo 1]. 547. ~ .Assegn8,zione <l,fa,vore dell'OperaJ nazionale, ecc. .. »

Capitolo n. 547~bi8 (di 'nuova istituzione). ~ Somma, da corrispondere alI;),
Opera nazionale invalidi di guerra per ilripianamento delle gestioni
1943~44, 1944~45 e 1945~6 del Oommissariato nazionale invalidi
di guerra .Alta,Italia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 551. ~ Oanoni dovuti all'Amministl'i1zione delle poste, ecc. »

Capitolo n. 564~bis (di nuova istituzione, sotto la nuova sottorubrica: U:ffi.~
cio str2,lcio per le saI]zioni contro il fascismo). ~ Indennità. ai
delegati per 1'8,vocazione dei profitti di regime . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 564~ter (di nuova istituzione). ~ Indennità. mp,nsile ai dipen~
denti dello Stato addetti alle delegr,zioni (terzo comma dell'articolo 5
del decreto legislativo luogotenenziale 31 agosto J945, n. 573) .. ))
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(Japitolo n. 564~quater (di nuova istituzione). ~ Premio giornaliero di
presenza (articolo 8 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno
1946, n. 19) (Spesa obbligatoria) . . . . . . . . . . . . . . . . . h

Capitolo n. 564~v (di nuova istituzione). ~ Compensi per lavoro straor~
dinario (articolo 1 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno
1946,n. 19). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 564~VI (di nuova istituzione). ~ Indennità. di missione e rim~
borso spese di trasporto al personale . . . . . . . . . . . .

"
»

Capitolo n. 564~VII (di nuova istituzione). ~ Compenso al cassiere della
Presidenza del Consiglio per indennità. di cassa (decreto ministeriale
28 agosto 1945, registrato alla Corte dei conti il 20 ottobre 1945 ~

registro 6 Presidenza ~ foglio 259; decreto legislativo 21 8Jprile ] 948,
n. 601). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 564~vm (di nuova istituzione). ~ Spese di economato, affitto
10c8,1i e canoni vari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. ))

Capitolo n. 564~IX (di nuova istituzione). ~ Rimborso alle Prefetture
di somme a suo tempo ~J,llticipate alle Delegazioni provinciali per le
s8,nzioni contro il fascifmo . . . . . . . . . . . .

C21pitolon. 567. ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . .
Capitolo n. 573. ~ Compensi per lavoro str8,ordinal'io, ecc.
Cr.pitolo n. 574. ~ Compeni'ispeci8.li,ecc. . . . . . . .
C8.pitolo n. 581~bis (di nuova istituzione, sotto la nuova sottorubrica: Spese

per i Hervizi inerenti ai rapporti con organismi ed enti interm',zio~
nali). ~ Premio giornaliero di presenzfl al person81le (articolo 8 del
decreto legis12Jtivo presiden~iale 27 giugno 1946, n. 19) . . . . .

Oapitolo n. 581~ter (di nuova istituzione). ~ Oompensi per l:woro straor~

dinario 8,1personale (articolo 1 del decreto legislativo presidenziale
27 giugno 1946, n. 19) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 581~quater (di nuova istituzione). ~ Compensi speciali in
eccedenza 8,i limiti stabiliti per il lavoro straordina,rio da corrispon~
dersi gl personrJe in rela,zione 2, particol2,ri esigenze di servizio (arti~
colo 6 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19)

C8,pitolo n. 581~v (di nuova istituzione). ~ Indennità. di missione e rim~
borso spese di trasporto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo Il. 581~VI (di nuova istituzione). ~ .Acquisto di pubblicp,ziom

e giornali. . . . . . .. ..................
Capitolo li. 581~VII (di nuova istituzione). ~ Spese casuali . . . . . .
Capitolo n. 603~ter (di n~~ovaistituzione). ~ Saldo d'impegni riguardanti

spese degli esercizi finanziari anteriori 8, quello corrente . . . . . .
Oapitolo n. 603~quater (di nuova istituzione). ~ Rimborso al Ministero

degli al'hri esteri delle somme anticipate per i servizi A. N. S. A-
Nord America, negli esercizi finanziari anteriori a quello corrent..

Capitolo n. 606~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni -relativi
;:IJspese degli esercizi finanziari anteriori ~J quello corrente, riguar~
danti fitto di locz,li ed altre esigenze per il funzionamento dell'AJto
Commiss~;!,l'iato dell'alimentazione . . . . . . . . . . . . . . .. »

C21pitolo n. 607~ter (di nuova istituzione). ~ Somma corriEpondente a,

parte della, 14a ~mnualità. ed 8,118,15a annualità. del contributo dovuto
dallo Sta,to al comune di pa,lermo per spese di 8.ssistenza e di difesa,
sanitaria 2,i sensi dell'articolo 1 del regio decreto~legge 5 dicembre
1.928, n. 2636, convertito nella legge 31 dicembre 1928, n. 3084 ., l)
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Oapitolo Il. 6O'7~q,!tater (di nuo'va istituzione). ~ S1ldo di impegni relativi
a RpeRe dell'esercizio finanziario anteriore 2, quello correntt' . . l,.

Capitolo n. 6O'7~v (di nuova istituzione). ~ Sf/,ldo di impegni di speRa

degli esercizi finanziari anteriori ~. queUo correntt' f'oncernenti Rpe-
dalità. per ricoveri di infermi nei lebbrosari . . . . . . . . . . .')

Oapitolo n. 6O'7~VI (di nuova istituzione). ~ Rimborso alla Prefettura di
Alessandria deUe spese sostenute per l'ammisRione e cura degli indi-
genti nello stabilimento termale di Acqui a tutto il 30' giugno 1952 ),

Oa,pitolo n. 6O'7~VII (di nuova istituzione). ~ Sa,ldo di impegni degli
esercizi finanzi8,ri anteriori a quello corrente concernenti spese tele~
grafiche t' telefoniche . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 612~bis (di n~tova istituzione). ~ S8.ldo di impegni relativI
i. spese degli ewrcizi finanziari anteriori H, quello corrent(> . . . .

Oapitolo n. 618. ~ Oompensi speciali III eccedenza, ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 621~V (di nuova istituzione). ~ Spese per risareimento di

danni verificatisi in locali in uso all'Amministrazione del tesoro .
Oapitolo n. 622. ~ Somma occorrente per la sistemazione di HOspesi

di Tesoreria,ecc. . . . .. .............
Oapitolo n. 623. ~ Somma occorrente per la Ristemazione di sospesi

di Tesoreria, ecc. .............
Oapitolo n. 638~bis (di nuova istituzione). ~ Spese per il servizio notifi~

che delle pensioni di guerra . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 647. ~ Oompensi speciali in eccedenza, ecc. . . . . . . .
Oapitolo n. 663. ~ OomptJnsi speciali in eccedenza, ece. . . . . . . .
Oapitolo n. 666-bis (di nuova istituzione). ~ Oompensi speciali ai com~

ponenti ed ai collaboratori del Oomitato per i danni arreeati con
azioni non di combattimento e per requisizioni disposte dalle Forze
armate alleate (articolo 9 della legge 9 gennaio 1951, n. IO') . .. »

Oapitolo n. 672~quater (di nuova istituzione). ~ Spese per la fabbrica-

zione, il trasporto, la scorta e la consegna dei biglietti di Stato da
lire 50' e da lire 10'0' (legge 14 dicembre 1951, n. 140'5) . . . .

"
»

Oapitolo n. 672-v (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto Poli-
grafico dello Stato delle spese effettuate negli esercizi finanziari ante-
riori a quello corrente per la fornitura, la consegna, la numerazione
e l'affogliamento dei titoli, la stampa di moduli, la spedizione e scorta
dei pieghi valori, inerenti alle varie emissioni di prestiti statali. »

Capitolo n. 672-VI (di nuova istituzione). ~ Somma da rimborsare al-
l'Istituto Poligrafico dello Stato a saldo delle spese per forniture
delle carte rappresentative di valori eseguite nell'esercizio finanziario
1951~52 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 672~VII (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni di spese
per i locali di sicurezza del Tesoro adibiti alla custodia delle cart..
rappresentative di valori, per gli Uffici dell'Ispettorato del Prov-
veditorato generale dello Stato e della Delegazione della Oorte dei
conti presso l'Officina carte valori, da rimboi-sare all'Istituto Poli-
grafico dello Stato per l'esffi'cizio 1951~52 . . . . . . . . . . .. )}

Oapitolo n. 672~VIII (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto Poli~
grafico dello Stato delle spese sostenute per i lavori preparatori
di approntamento dei titoli destinati a coprire il prestito argentino
di cui all'Accordo concluso tra l'Italia e l'Argentina il 13 ottobre

Il Legislatura
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1947, approvato e reso esecutivo col decreto legislativo 8 aprile 1948,
n. 385 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . lJ.

Capitolo n. 7l5~bis (di nuova istituzione). ~ Somma da 2,nticiparsi dal

Governo italiano, in dipendenza del Tratt2Jto sull2, Comunità. Euro~
pea del carbone e dell'acciaio, per far fronte al1e prime spese di ammi~
nistrazione della Comunità medesima . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 7l6~bis (di nuova istituzione). ~ Anticipazione di somme per

garanzia dello Stato al servizio del capitale e degli interessi delle
quote: austriaca, britannica, francese, belga, olandese, svedese, sviz~
zera e e.ecoslovacca del prestito garantito di conversione 1934~59
emesso dal Governo austriaco (regio decreto~legge 16 2,gosto 1934,
n. 1540, e decreto ministeriale 27 dicembre 1934, pubblicato nella
Gazzetta Ufficiale n. 15 del 18 gellllaio 1935) . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 722~bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica: P:Hteci~
pazioni azionarie). ~ Oneri derivanti dalla partecipazione al a costi~
tuzione del capitale sociale della Banca internazionale per la rico~
struzione e lo sviluppo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. })

Oapitolo n. 722~ter (di nuova istituzione). ~ PartecipazIOne J.ello Stato
al capitale della Società. anonima brasiliana di colQnizzazione e di
immigrazione, ai sensi dell'Accordo italo~brasiliano dell'8 ottobre
1949, approvato e reso esecutivo con la legge 27 maggio 1950, n. 623

Capitolo n. 730~bi8. ~ Anticipazioni per la concesRione di mutui occor~
l'enti per la costruzione, ecc . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 739. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 740. ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . .

Totale degli aumenti

b) In diminuzione:

Oapitolo n. 24. ~ Rimborso di spese e provvigioni, ecc. . . .
Capitolo n. 67. ~ Gettoni di presenza, ecc. . . . . . . . . .
Capitolo n. 117. ~ Personale di ruolo ~ Stipendi ed assegni fissi
Capitolo n. 136. ~ Compensi per lavoro straordinario 8,1 perRona]e di

ruolo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 160. ~ Spese per i servizi di stampa, ecc. . .
Oapitolo n. 162. ~ Fondo commisurato al 12 per cento, ecc
Capitolo n. 163. ~ Fondo commisarato al 10 per cento, ecc. .
Callitolo n. 164. ~ Quota commisurata 2,1 4 per cento, ecc. .
Capitolo n. 165. ~ Fondo commisurato al 10 per cento, ecc. .
Capitolo n 166. ~ Fondo commisurato al 6 per cento, ecc.
Capitolo n 169. ~ Fondo commisurato al 3 per cento, eec.
C2,pitolo n. 194. ~ Retribuzioni per incarichi, ecc. .
Oapitolo n. 212. ~ Spese per il funzionamento, ecc.
Capitolo n. 213. ~ Spese casuali. . . . . . . . .
Capitolo n. 262. ~ Affitto locali . . . . . . . . .
Capitolo n. 276. ~ Contributi per il funzionamento dd dispensari anti~

tubercolari, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 294. ~ Contributi e spese per la profilassi, ecc. . . . . .
Oapitolo n. 297. ~ Oontributo dell'Italia albb organizzazione mondiale

della Ranità,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

l.<~()~I.OOO
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Oapitolo n. 304. ~ Oompensi per lavoro straordina.rio, ecc.
Oapitolo n. 308. ~ (,ompensi per lavoro straordinario, ecc. .
Oapitolo n. 380. ~ Gettoni di presenza, ecc. . . . .
Oa.pitolo n. 381. ~ Retribuzioni per incarichi, ecc. . .
02.pitolo n. 385. ~ Manutenzione, ecc., di 10C2Jli, ecc.
Oapitolo n. 449. ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico dello Stato delle

spese per forniture, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 460. ~ Oompensi per lavoro straordinario al personale, ecc.
08Jpitolo n. 466. ~ Fondo di riserva per le spese impreviste, ecc. . . .
Oapitolo n. 494. ~ Oneri dipendenti dall'esecuzione delle clausole eco~

nomiche, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 495. ~ Spese per il funzionamento di uffici all'estero, ecc.
O&pitolo n. 534. ~ Spese per il funzionamento, ecc. . .
Oapitolo n. 535. ~ Gettoni di presenza, ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 566. ~ Compensi p~r lavoro straordinario, ecc.
Oapitolo n. 617. ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. .
Oapitolo n. 624. ~ Spese per fornitura di tondelli moneta ti, ecc.
Capitolo n. 640. ~ Spese per il funzionamento della Oommissione cen~

trale, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 642. ~ Indennità, ecc., ai componenti le Oommissioni, ecc.
Oapitolo n. 648. ~ Retribuzione per incarichi, ecc. . . . . . . . . .
Oapitolo n. 656. ~ Spese per il funzionamento della Oommissione, ecc.
Oapitolo n. 662. ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. . .

Totale delle diminuzioni

c) Oapitoli di nuova istituzione:

Oapitolo n. 179~bis. ~ Somma pari 8Jl 2 per cento di tutti i proventi
effettivi lordi della Società Ra.dio Audizioni Italia (R. A. I.) da. desti ~

nare al finanziamento di manifestazioni teatrali e musicali all'interno
ed all'estero (articolo 21 della Oonvenzione approvata e resa esecu~
tiva col decreto del Presidente della Repubblica 26 gennaio 1952,
n. 180). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 502~bis.'~ Somma occorrente per la regolazione dei rimborsi
per capitale ed interessi, relativi ai finanzia menti accordati dall'Isti~
tuto Mobiliare Ita.liano (I. M. I.) per acquisto di macchinari ed attrez-
zature, a norma della legge 21 agosto 1949, n. 730, trasferiti alla Oa.ssa
del Mezzogiorno ai sensi dell'articolo 11 ~ lettera a) ~ della legge
10 agosto 1950, n. 646 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Modifiche di denominazioni:

per memoria

per memoria

Oapitolo n. 435. ~ Spese per i servizi del Tesoro per il trasporto dei fondi di Tesoreria, per

l'acquisto di casseforti, armadi di sicurezza e recipienti per la conservazione di valori.
per il funzionamento della Tesoreria centrale e della Oassa speciale per i biglietti a debito
di Stato, per l'abbruciamento dei biglietti di Stato; per la Oommissione tecnica di cui all'ar~
ticolo 15 del regola.mento approvato col regio decreto~legge 20 maggio 1935, n. 874,
convertito nella legge 23 dicembre 1935, n. 2393; pel servizio di vigilanza; per la repres~
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sione del falso nummario; rimborsi e compensi al personale dellvJ pubblica. sicurezza; spese
telegrafiche per il servizio di Tesoreria provinciale e spese per la corrispondenza tra gli
Uffici provinci2oli del Tewro e le Rappresentanze all'Estero.

Capitolo n. 454. ~ Spese per la fabbricazione, il trasporto, la scorta e la consegna dei biglietti
di Stato (regio decreto~legge 20 maggio 1935, n. 874, e legge 24 dicembre 1951, n. 1405).

MINISTERO DELLE FINANZE

a) In aumento:

Capitolo n. 9. ~ Compensi speciali in eccedenza, ecc. . . . . . .
Capitolo n. 13. ~ Indennità di trasferimento, ecc . . . . . . . . .
(,apitolo n. 31. ~ Spese inerenti all'esecuzione di corsi speciali di per~

feziona:mento,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 41. ~ Quota del provento delle tasse erariali, ecc. . . .
CBJpitolon. 45. ~ Spesa per la vigilanza alle fabbriche di apparec~

chi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 47.,..........Rimborso all'.Amministrazione autonoma dei Mono~

poli di Stato dell'a:mmontare del1e restituzioni, ecc. . . .
Capitolo n. 57. ~ Vincite allotto . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 65. ~ Indennità militare, militare speciale, ecc.
Capitolo n. 68. ~ Indennità di trasferimento, ecc.. . . . .
Capitolo n. 69. ~ Stipendi ed altri assegni fissi agli insegnanti, ecc.
Capitolo n. 70. ~ Indennità di studio . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 71. ~ Compensi al personale civile, ecc. . . . . . . .
Capitolo n. 84. ~ Spese per il servizio auto~moto~ciclistico . . .
Capitolo n. 154. ~ Devoluzione a favore dei Comuni del provento dei

diri tti erariali, ecc.. . . ., .................
Capitolo n. 155. ~ Devoluzione a favore dei Comuni dei 18/25 della

quota, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 162~bis (di nuova istituzione). ~ Paghe ed altri assegni al

personale salariato in servizio presso la Direzione generale del demanio
Capitolo n. 162~ter (di nuova istituzione). ~ Oneri previdenziali a carico

dell'.Amministrazione sugli assegni corrisposti al personale salariato
in servizio presso la Direzione generale del demanio . . . . . .. »

Capitolo n. 162~quater (di nuova istituzione). ~ Premio giornaliero di
presenza al personale salari2Jto in servizio presso la Direzione gene~
rale del demanio (articolo 5 del decreto legislativo del Capo prov~
visorio dello Stato 12 dicembre 1946, n. 585) . . . . . . . . . .

Capitolo n. 173. ~ Indennità, ecc., per missioni ed ispezioni . . . . .
Capitolo n. 188. ~ Contribuzioni fondiarie sui beni del Demanio, ecc.
Capitolo n. 205. ~ Compensi speciali in eccedenza, ecc. . . . . .
Capitolo n. 227. ~ Personale di ruolo, ecc., delle dogane, ecc. ~ Sti~

pendi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 238. ~ Indennità di trasferimento,ecc. . . . . . . . . .
Capitolo n. 259. ~ Indennità agli impieg'8Jti ed agenti dOg2Jnali, ecc.
Capitolo n. 260. ~ Acquisto delle materie prime per Iv.fabbriC2.zione,ecc.
Capitolo n. 265~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni degli eser~

cizi finanziari anteriori a quello corrente, riguardanti indennità di

170.000
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trasferimento e rimborso spese di trasporto al personal~ della Guardia
di finanza . .. . . . . . . . . . .. . . . . . . .. . . . .

Gapitolo n. 266 (modificata la denominazione). ~ Acquisto di natanti,

di galleggianti e di mezzi aerei . .............
Oapitolo n. 275. ~ Spese e contributi per l'esecuzione di lavori, ecc.,

per l'acquisto di immobili, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 276. ~ Acquisto di stabili e terreni . ',' . . . . . . .
Capitolo n. 281~bis (di nuova istituzione). ~ Restituzioni e rimborsi del

contributo straordinario temporaneo istituito con l'articolo 75 della
legge 25 luglio 1952, n. 949 . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 283~bis (di nuova istituzione). ~ Restituzioni e l'imborsi della
quota di aumento della addizionale ai vari tributi di cui al regio de~
creto~legge 3'0 novembre 1937, n. 2145, riserV2Jta aWErario ai sensi
dellalegge2 genm~,io1952,n. 1 . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 285. ~ Integr2Jzione d'aggio d2. corrispondere agli esattori, ecc. »
Oapitolo n. 302~quater (di nuova istituzione). ~ Saldo d'impegni riguar~

danti spese dell'esercizio finanziario 1951~52 relative a indennità
dovute agli impiegati ed agenti doganali per servizi notturni, per
disagiato servizio di confine e per disagiato servizio all'estero »

Totale degli aumenti L.

b) I n diminuzione:

Oapitolo n. 10 (modificata la denominazione). ~ Indennità e rimborso
spese di trasporto al personale del Ministero e delle Intendenze di
finanza per missioni nell'interno dello Stato, llonchè al personale
degli Archivi di Stato facente parte delle Oommissioni per lo scarto
degli atti di archivio dell'Amministrazione finanziaria . . . .

Oapitolo n. 15. ~ Gettoni di presenza,ecc. . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 66. ~ lndennità di marcia, di accantonamento, ecc. . .
Oapitolo n. 8'0. ~ Somma dovuta al Fondo massa, ecc. per la som~

ministmzione gratuita del vestiario, ecc. . .
Oapitolo n. 175. ~ Spese di 3.mministrazione, ecc. . . . .
Oapitolo n. 181. ~ Spese di amministrazione, ecc. . . . .
Oapitolo n. 189. ~ Spese di amministrazione e di manutenzione, ecc.
Oapitolo n. 194. ~ Indennità, ecc., per missioni, ecc. . . . .
Oapitolo n. 214. ~ Indennità, ecc., per missioni al1'estero, ecc. . .
Oapitolo n. 215. ~ Indennità di tr2Jsferimento, ecc. . . . . . . .
OrJpitolo n. 25'0. ~ Acquisto, costruzione e manutenzione di strumen~

ti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tot3.le delle diminuzioni

Il Legislatura

50.'0'0'0.'0'0'0

125.'0'0'0.'0'0'0
4.0'00.'0'0'0.'0'0'0

2.369.6'0'0

12.144.315.6'0'0

c) Modifica di denominazione:

Oapitolo n. 55. ~ Provvista e ripa,mzione di materi3.li e di mobili specia,li per il servizio del
lotto ~ Fitto di locali ~ Rimborso al Ministero delle poste e delle telecomunicazioni della
spesa per va,glia di servizio per il verS3.mento dei proventi ~ Rimborso 3.1 Ministero dei

tmsporti della spesa concernente le agevolazioni di vi3.ggio concesse ai ricevitori del lotto
e loro famiglie ~ Spese diverse relative ai servizi del lotto.
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MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA

a) In aumento:

Capitolo n. 4. ~ Compensispeciali,ecc. . . . . . , . . . . . . . .
Capitolo n. 5. ~ Spese per la biblioteca del Ministero . . . . . . .
Capitolo n. 31. ~ Oneri previdenzi&li a carico dell amministrazione, ecc.
C8Jpitolon. 34. ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 36. ~ Indennità di supplenza e di missione, ecc. . . . . .
Capitolo n. 45 (modificata la denominazione). ~ Contributi ai Comuni

per le spese degli uffici giudizi8,ri ai sensi delle leggi 24 aprile 1941,
n. 392, modificata dall'articolo 5 della legge 2 luglio 1952, n. 703, e
10 dicembre 1952, n. 1908 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 48. ~ Spese di giustiZia nei procedimenti penali, ecc. . .
Capitolo n. 51. ~ Spese, escluse quelle di personale, per i servizi, ecc.
Capitolo n. 52. ~ Indennità, ecc., ai componenti la Commissione cen-

trale, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 63. ~ Premio giorn&liero di presenza al personale di custo-

dia, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 64. ~ Premio giorna1iero di presenza al personale sala-

riato,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 80-quater (di nuova istituzione). ~ Saldo degli impegni rela-

tivi all'esercizio 1950~51, concernenti indennità di missione dovute
al personale dell'amministrazione degli Istituti di prevenzione e di
pena. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 80-v (di nuova istituzione). ~ Somme occorrenti per la siste-
mazione di sospesi di cassa relativi al periodo anteriore alla libera-
zionedellesingoleprovincie. . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 80-VI (di nuova istituzione). ~ Somme occorrenti per la rego-
lazione di impegni relativi al periodo anteriore alla liberazione delle
singole provincie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

, Capitolo n. 80-VII (di nuova istituzione). ~ Somme occorrenti per la rego-
lazione di pagamenti effettuati per ~mtorizz2.zione del Governo :mili-
tare 3Jlleato e form3Jnti oggetto di sospesi presso le Sezioni di teso-
reria provinciale e le Prefetture . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 80-VIII (di nuova istituzione). ~ Somme occorrenti per la
regolazione di impegni relativi alla gestione del Governo militare
alleato . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 80-IX (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni relativi
a spese dell'esercizio 1951~52 concernenti 8Jssegni per spese di ufficio
agli uffici giudiziari superiori dello Stato e agli uffici tavol&ri di cui
all'articolo 2 della legge 4 novembre 1928, n. 2325 (legge 10 aprile
1951, n. 287) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 80-x (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni relativi a
spese degli esercizi anteriori a quello corrente per contributi ai ComtL1li
nelle spese delle carceri mand2,mentali . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n' 80-XI (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni relativi a
spese afferenti l'esercizio 1951~52 concernenti la corresponsione di
assegni vari dovuti agli ufficiali giudizi2,ri ed 2,iutanti ufficiàli giudi-
ziari in. applicazion.e della legge 18 ottobr(' 1951, n. 1128 . . . .. ))
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Capitolo n. 80~XII (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni relativi a
spese afferenti l'esercizio 1951~52 concernenti somme da pagarsi 8.1131
Cassa di previdenza per le pensioni agli ufficiali giudiziari e agli
aiutanti ufficiali giudiziari per integrazione delle pensioni liquidate
o dei capitali corrispondenti, per contributo ordinario (articoli 13
e 14 del testo unico approvato con regio decreto 12 luglio 1934,
n. 2312; articolo 10 del decreto legislativo del Oa.:pl>pro"V"Visoriodello
Stato 3 settembre 1946, n. 143: articolo 14 della legge 21 novembre
1949, n. 914; articolo 11 della legge 24 maggio 1952, n. 610) . . L.

Capitolo n. 80~XIII (di nuova i8tituziu'fb8). ~ .3(:~ldo di impegni riguar~

danti spese degli esercizi anteriori a qUéllo corrente . . . . . .. »
Capitolo n. .80~XIV (di nuova i8tituzione). ~ Saldo di impegni relativi

a spese afferenti l'esercizio 1951~52 concernenti 18, corresponsione
del premio giornaliero di presenza al personale di custodia e sala~
l'iato degli Istituti di prevenzione e di pena . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 80~xv (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni relativi a
spese afferenti l'esercizio 1951~52 concernenti l'indennità di sup~
plenza e di missione ed il rimborso delle spese di trasporto al per-
sonale giudiziario ed a quello addetto al servizio dei libri fondiari »

53.000.000

2.018.000

5.000.000

60.000.000

Totale degli aumenti . . . L. 998.554.343

b) I n diminuzione:

Capitolo n. 70. ~ Mantenimento e trasporto dei detenuti . . . . . L. 202.500.000

c) Modifiche di denominazione:

Capitolo n. 14. ~ Indennità ai componenti del Consiglio superiore della Magistratura, della

Corte suprema disciplinare e delle Commissioni legislative, giudiziarie ed amministmtive.
Indennità. ai componenti delle Commissioni giudicatrici dei concorsi per la M8.gistratura
e per gli uffici giudiziario

Capitolo n. 46. ~ Ufficiali giudiziari ed aiutanti ufficiali giudiziari ~ Indennità integrativa
per il raggiungimento del minimo garantito dallo Stato ~ Indennità di carovita ~ AHse-

gill per tredicesima mensilità., aspettativa ed alimentari (legge 18 ottobre 1951, n. 1128)
(Spe8e obbligatorie).

Capitolo n. 47. ~ Somme da pa.garsi a.lla Cassa di previdenza per le pensioni :,',gliuffici2.li giu~
diziari e agli aiuta.nti ufficia.li giudiziari per integrazione delle pensioni liquid2,te o dei c2Jpi~
tali corrispondenti, per contributo ordinario (articoli 13 e 24 del testo 1ITico 2,pprOV8.tocol
regio decreto 12 luglio 1934, n. 2312; articolo 10 del decreto legislativo del Cr/po pro"V"Visorio
dello Stato 3 settembre 1946, n. 143; articolo 14 della legge 21 novembre 1949, n. 914;
articolo 11 della legge 24 maggio 19.52, n. 610) (Spesa obbligatoria).

d) Oapitoli o8ppressi:

C2Jpitolo n. 83 (aggiunto). ~ Somme occorrenti per la sistema.zione di sospesi, ecc.
Capitolo n. 84 (aggÙmto). ~ Somme occorrenti per la rego12Jzione di impegni, ecc.
Capitolo n. 85 (aggiunto). ~ Somme occorrenti per la regol8.zione di pf'g2,menti, ecc.
Capitolo n. 86 (aggiunto). ~ Somme occorrenti per la regolazione di impegni, ecc.



L. 1. 700.000
» 5.757.000

» 2.000.000

» 6.000.000

» 2.000.000
» 69.550.000

» 3.000.000

» 2.000.000

» 2.000.000

» 2.000.000

» 65.000.000

» 300.000.000
» 20.000.000

» 35.000.000
» 60.000.000

» 87.600.000

» 90.000.000

» 6.000.000

» 494.000.000

» 20.000.000

» 850.000.000
» 15.000.000

» 800.000

» 5.000.000

» '15.000.000
» 5.300.000

» 7 .000.000

» 3.000.000

» 10.000.000

» 40.000.000

» 108.200.000
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MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI

a) In aumento:

Oapitolo n. 5. ~ Indennità ai membri di Oonsigli, ecc.
Oapitolo n. 11. ~ Salari agli operai, ecc. . . . . . . .
Oapitolo n. 14. ~ Spesesegrete . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 18. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Oapitolo n. 19. ~ Oompensi per lavoro straordinario. ecc
Oapitolo n. 20. ~ (ompensi speciali, ecc. . .
Oapitolo n. 21. ~ Oompensi ad estranei, ecc. ..

Oapitolo n. 22. ~ Sussidi al personale, ecc .
(,apitolo .n. 28. ~ Indennità di :missione, ecc.
Oapitolo n. 31. ~ Spese per automezzi . . .
Oapitolo n. 41. ~ Pensioni ordinarie, ecc.. .
Oapitolo n. 45. ~ Assegni ed indennità di rappresentanza al personale

all'estero . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 46. ~ Viaggi di destinazione,ecc. . . . . .
Oapitolo n. 49. ~ Viaggi in corriere, ecc. . . . . . . .
Oapitolo n. 50. ~ Indennità, ecc., per missioni all'estero
Oapitolo n. 52. ~ Oongressi, Oonferenze, ecc. ....
Oapitolo n. 59. ~ Sedi diplomatiche, ecc., manutenzione, ecc.
Oapitolo n. 60. ~ Acquisto, trasporto, ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 61. ~ Retribuzioni, paghe è compensi, ecc. . .
Oapitolo n. 63. ~ Spesedi posta, ecc.. . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 72. ~ Competenze per il personale addetto alle istituzioni

scolastiche,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 74. ~ Indennità di studio, ecc. al personale insegnante, ecc.
Oapitolo n. 75. ~ Fitto dei locali,ecc. . . . . . . . . . .
Capitolo n. 77. ~ Sussidi, ecc., alle scuole non governative . . .
Oapitolo n. 79. ~ Acquisto di libri, ecc., per le scuole, ecc. . . .
Oapitolo n. 80. ~ Spese generali per le istituzioni scolastiche, ecc.
Oapitolo n. 81. ~ Ind'mnità, ecc'.per missioni all'estero . . . . .
Oapitolo n. 82. ~ Indennità di trasferimento, ecc., del personale ad~

detto alle istituzioni scolastiche, ecc. . . . . . .
Capitolo n. 87. ~ Manutenzione degli stabili, ecc. . .
Capitolo n. 91. ~ Rimpatri di nazionali indigenti, ecc.
Oapitolo n. 99. ~ Speseriservate,ecc. . . . . . . .
Capitolo n. 112~bis (di nuova istituzione). ~ Somme occorrenti per la

liquidazione di perdite di cambio dovute a rimborso di somme di
altre Amministrazioni e di privati introitate per il finanziamento
degli uffici diplomatici e consolari all'estero . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 117. ~ Oompensi, ecc., 3,1personale, ecc., addetto alle Oom~
missioni di conciliazione . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 118 (modificata la denominazione). ~ Oompensi speciali in
eccedenza ai limiti stabiliti per il lavoro straordinz,rio da corrispon~
dere al personale delle w,wie Amministrazioni statali in relazione
alla attività delle Oommissioni internazionali di conciliazione previ.

II Legislatura

6.185.000

1.000.000



L. 2.500.000

» l.500.000
» 500.000
» 500.000

L. 2.345.092.000

L. 7.000.000
» 35.000.000
» 5.000.000
» 1.500.000
» 2.000.000
» 1.500.000
» 8.000.000
» 8.000..000
» 5.000.000
)) 3.000.000
» 26.000.000

» 4.500.000

» 3.500.000
» 5.500.000
» 2.500.000

L. ] 18.000.000
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ste dall'articolo 83 del Trattato di pace (articolo 6 del decreto legi~
slativo presidenzi2.1e27 giugno 1946, n. 19) . . . . . . .

Capitolo n. 124. ~ Compensi speciali, ecc. a funzionari, ecc., addetti
alla Delegazione,ecc. . . . . . . . . .

Oapitolo n. 126. ~ Spese per gli automezzi .
Capitolo n. 127. ~ Spese di rappresentanza.

Totale degli aumenti

b) In diminuzione:

Capitolo n. 3. ~ Retribuzioni, ecc. al personale non di ruolo, ecc.
Capitolo n. 9. ~ Serviziostampa,ecc. . . . . . . .
CJ.pitolo~

n. 16. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 17. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 27. ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc.

Capitolo n. 30. ~ Indennità di trasferimento, ecc.
Capitolo n. 51. ~ Contributi ad istituzioni, ecc.

Capitolo n. 58. ~ Fitto di locali, ecc. . . . . . .
Capitolo n. 67. ~ Esposizioni, ecc., culturali, ecc. .
Capitolo n. 88. ~ Spese per materiali, sanitari, ecc.
Capitolo n. 98. ~ Indennità, spese di viaggio, ecc. .
Capitolo n. 111. ~ Spese per il ritorno all'estero degli impiegati lo-

cali,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 113. ~ Indennità ai componenti le Commissioni di concilia~

zione,ecc. . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 120. ~ Compensi al personale, ecc.
Capitolo n. 125. ~ Spesedi ufficio,ecc.. . . .

Totale delle diminuzioni

MINISTERO DELL'AFRICA ITALIANA

a) In aumento:

Capitolo n. 4. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto, per mis-
sioni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. L.

Capitolo n. 8. ~ Medaglie di presenza ai componenti i Oonsigli e le
Commissioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 12. ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . . .. »
Capitolo n. 30. ~ Deposito misto speciale di Napoli. ~ Spese per il

funzionamentodei servizi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . .. ))

Capitolo n. 51~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni afferenti
ad esercizi anteriori a quello corrente per ricoveri ospedalieri di mili~
tari del disciolto Corpo di polizia dell'Africa italiana . . . . . .. »

Capitolo n. 51~ter (di nuova istituzione). ~ Sa.ldo di impegni afferenti ad
esercizi anteriori a quello corrente per rimborso alle Prefetture delle
somme anticipate ai profughi d'Africa per sussidi assistenziali e per
il pagamento delle competenze arretrate ancora dovute ai medesimi
titolodi assistenza. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

11 Legislatura

27.500.000

3.500.000
18.180.000

500.000

222.650

1.618.124.702



» 680.000.000

» 10.000.000

» 500.000
» 38.451.500

L. 729.051.500
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Oapitolo n. 52~bi8 (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica: Antici-
pp,zioni diverse). ~ Somma da erogare per eonto del Governo della
Libia a copertura degli oneri derivanti dalla g8Jranzia concessa per
le obbligr.zioni fondiarie della Oassa di risparmio della Libia ai sensi
dei regi decreti 26 febbmio 1928, n. 614; 18 giugno 1931, n. 1011,
e 12 2.gosto1937,n. 1692 . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Totale degli aumenti L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 38. ~ Spese riguardanti le passate gestioni, ecc. . . . . . L.
Oapitolo n. 43 (soppresso). ~ Spese per l'assistenza ed il colloc2Jmento

in Italia dei profughi dell'Africa italiana, nonchè delle famiglie dei
connazion2.li colà residenti . . . . . . . . . .'. . . . . . . . .

Oapitolo n. 44 (modificata la denominazione). ~ Spese per l'assistenza
ai connazionali residenti in Africa . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 46. ~ Spese per il pagamento a conguaglio degli assegni
spettanti al personale civile, militare, ecc. . . . . .

Oapitolo n. 49. ~ Pagamenti da effettuarsi in Italia ecc. . .

Totale delle diminuzioni

MINISTERO DELLA PUBBLIOA ISTRUZIONE

a) In aumento:

Oapitolo;n. 10. ~ Oompensi per lavoro straordinario, ecc. L.
Oapitolo;n. 11. ~ Oompe;nsi speciali, ecc. . »
O~.pitolo;n. 15. ~ Spese per congressi . . . . . . . . . . »

Oapitolo n. 16. ~ Indennità e diarie, ecc. . . . . . . . . »
Oapitolo n. 17~bis (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'.Amministra~

zione ferroviaria delle spese di trasporto per i viaggi che effettuano
le maestre degli ::IJsiliinfantili . . . . . . . . . . »

OVJpitolon. 25. ~ Indennità per una sola volta, ecc. »

Oa,pitolo n. 35. ~ Oompensi speciali, e<oc. . . . . . »
Oapitolo n. 36. ~ SpeE,ed'ufficio, ecc. . . . . . . . »
02Jpitolo n. 37. ~ Spese per noleggio d'automezzi, ecc. »
Oapitolo n. 40. ~ Spese per stipendi, ecc. . . . . . . »
Oapitolo n. 46. ~ Somme dovute all'Azienda delle poste e telegrafi

in dipendenza della esenzione delle tasse postali, ecc. »
Oapitolo;n. 63. ~ Compensi, indennità, ecc. »
Oapitolo n. 93. ~ Oneri previdenziali, ecc. . »
Oapitolo n. 120. ~ Oontributi e sussidi, ecc. »
Oapitolo n. 123. ~ Oontributi e sussidi, ecc. »

Capitolo n. 127. ~ Contributi e sussidi, ecc. »
Oa.pitolo ;n. 130. ~ Scuole e corsi secondari di avviamento professio~

naIe,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Oapitolo n. 134. ~ Oontributi per il mantenimento, ecc. . . . . . .. »

20.228.850

1.688.256.202

100.000

10.700.000
48.585.000
12.000.000

3.500.000

15.912.000
10.000.000
30.600.000
20.000.000

5.000.000
444.100.000

2.000.000
1.000.000

73.648.00C
91.000.000
61.000.000

1.500.000

800.000.000
600.000
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L. 590.000.000

» 10.000.000
» 483.882.430
» 28.562 570

» 1.275.000
» 3.000.000

» 500.000
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Oapitolo n. 136. ~ Oneriprevidenziali,ecc. . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 154. ~ Oontributo per il funzio;namento dell'Istituto elet~

trotecnico nazionale «Galileo Ferraris », in Torino, ecc. .
Oapitolo n. 156. ~ Oontributi a favore delle Università., ecc. . . . .
Oapitolo n. 158. ~ Assegni fissi ad Istituti, ecc. . . . . . . . -. . .
Oapitolo n 159. ~ Oontributo per il funzion8Jmento della {'ommissione

geodetica italiana, ecc. ....................
Oapitolo n. 161. ~ Fondazioni,borse,ecc. . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 163. ~ Oontributo a favore dell'Istituto italiano di studi

legislativiin Roma,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 163~ter (di nuova istituzione). ~ Oontributo annuo dello Stato

all'Università. di Roma per il funzionamenta della Olinica delle malat~
tie tropicali e snbtropicali (legge 311uglio 1952, n. 1119) . . . .. »

Oapitolo n. 168. ~ Compensispeciali,ecc.. . . . . . . . . . . . .. »
Oapitolo n. 175. ~ Oontributi a favore della Giunta centrale per gli

studistorici,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »
Oapitolo n. 181~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per spese

relative agli esercizi 1949~50, 1950~51 e 1951~52 concernenti compe~
tenze dovute al personale direttivo ed insegnante di ruolo degli Isti~
tuti e delle scuole statali d'arte in applicazione del decreto legislativo
7 maggio 1948, n. 1642, ratificato, con modificazioni, con la legge
28 aprile 1950,n. 285 . . . . . . . . . . »

Oapitolo n. 186. ~ Compensi speciali, ecc. . . »
Oapitolo n. 189. ~ Indennità. e compensi, ecc. »
Oapitolo n. 205. ~ Spese per acquisti, ecc. . . »

Oapitolo n. 216~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per prov~
vedere al versamento alla Cassa nazionale di previdenza ed assistenza
per i pittori, scultori ed incisori, della quota del 5 per cento del pro~
vento dei diritti d'ingresso nei musei, nelle gallerie, nei monumenti
e negli scavi archeologici dello Stato, relativa all'esercizio fu:lanziario
1951~52 . . . . . . . . . . . . . . . »

Oapitolo n. 222. ~ Paghe, mercedi, ecc.. . . »
Capitolo ;n. 226. ~ Sussidi al personale, ecc. »

Oapitolo n. 231. ~ Oontributi eventuali) ecc. »
Capitolo ;n. 237~bis (di nuova istituzione). ~ Oompensi speciali in ecce~

denza ai limiti stabiliti per il lavoro straordin2,rio da corrispondersi
in relazione a particolari esigenze di servizio al personale addetto
ai lavori della Oommissione interministeriale presso l'Ufficio spe~
ciale di educazione fisica (articolo 6 del decreto legislativo presiden~
ziale 27 giugno 1946, n. 19) . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 241~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per spese
afferenti ad esercizi finanziari anteriori a quello corrente . . ., »

Capitolo n. 241~ter (di nuova istituzione). ~ Assegnazione straordinaria
per la sistemazione di pagamenti effettuati nel periodo anteriore
alla liberazione del territorio nazionale . . . . . . . . . . . ., »

Capitolo n. 241~quater (di nuova istituzione). ~ Assegnazione straordi~
naria per la sistemazione di pagamenti effettuati durante la gestione
del G<>verno militare alleato . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 241~V (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per somme
dovute all'Amministrazione delle ferrovie dello Stato per viaggi

6.000.000
14.527.550

100.000

18.700.000
48.487.450
20.000.000

1.025.400

1.065.100
55.120.000
12.700.000

173.000

600.000

18.558.289

21.199.978

10.527.000
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effettuati dai .candidati agli esami di Stato negli esercizi finanziari
1947---48e 1949~50. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Oapitolo n. 241~VI(di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per rim~
borso all'Amministrazione ferroviaria delle spese di trasporto per
i viaggi effettuati dalle maestre degli asili infantili negli esercizi
1950~51e 1951~52.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 242~bis (di nuova istituzione). ~ Saldi di impegni relativi a
spese afferenti ad esercizi anteriori a quello corrente . . . . .. »

Oapitolo n. 242~ter (di nuova istituzione). ~ Saldi di impegni relativi a
spese degli esercizi 1949~50 e 1950~51 concernenti indennità ai com-
ponenti delle Oommissioni di esami nelle scuole elementari . .. »

Oapitolo n. 243~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni relativi ad
e~ercizi finanziari anteriori a quello corrente riguardanti spese di
ufficio per i Provveditorati agli studi . . . . . . . . . . . . " »

Capitolo n. 244-bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica di parte
straordinaria: Spese per l'istruzione tecnica e per l'istruzione secon-
daria di avvi2Jmento professionale). ~ Saldo di impegni relativi

all'esercizio finanziario 1951~52 concernenti oneri previdenziali per
il personale degli Istituti e delle scuole tecniche agrarie, degli Isti-
tuti tecnici e delle scuole tecniche industriali, degli Istituti e delle
scuole tecniche commerciali e per geometri, degli Istituti tecnici
nautici e delle scuole secondarie di avviamento commercij:ble . .. I)

Oapitolo n. 247~bis (di nuova istituzione).
--=--

Rimborso alle Università
e agli altri Istituti d'istruzione superiore delle maggiori spese soste-
nute negli esercizi finanziari anteriori ~ quello corrente, per la cor-
responsione al dipendente personale dei Oentri sinistrati dalla guerra
delle indennità giornaliere previste dal decreto legislativo luogote-
nenziale11 gennaio1946,n. 18 . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 247-ter (di nuova istituzione). ~ Somma da rimborsare al

Ministero degli affari esteri per uguale importo anticipato nell'eser-
cizio 1951~52 per la. concessione di borse di studio a favore di stu~
denti italiani partecipanti ai corsi del collegio d'Europa in Bruges
(Francia.).. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 247-quater (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per
spese relative al funzionamento della sezione italiana presso l'Isti-
tuto internazionale di scienze amministrative di Bruxelles per l'eser-
cizio 1951~52 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 247-VI (di nuova istituzione). ~ Rimborso alle Università
delle maggiori spese sostenute per la corresponsione degli aumenti
di stipendio dovuti al personale già a carico dei bilanci universitari,
nelle more dell'inquadramento del personale medesimo nei ruoli
dello Stato ai termini del decreto legislativo7 maggio 1948, n. 1172 »)

Oapitolo n. 249-quater(di nuova istituzione, Botto la nuova rubrica: Spese
per le antichità e belle arti). ~ Saldo di impegni per pagamento
di spese per missioni, Oommissioni e riscaldamento afferenti ad
esercizi decorsi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 249-v (di nuova istituzione). ~ Somma da erogare per spese

di funzionamento delle Oommissioni provinciali per ]31tutela delle
bellezze naturali, previste dalla legge 29 giugno 1939, n. 1497, rela-
tive agli esercizi finanziari dal 1946---47al 1951~52 . . . . . »

1.000.000

31.824.000

800.000

25.000.000

17.700.000

134.210.000

37.380.000

3.500.000

1.000.000

157.854.380

13.830.000

1.328.000



l.J. 5.000.000
» 15.000.000
» 3.000.000
» 1.500.000
» 4.000.000
» 1.800.000
» 4.000.000
» 2.100.000

» 400.000
» 1.200.000
» 4.000.000
» 1.000.000

» , 3.000.000

» 200.000
» 2.000.000
» 15.000.000
» 13.000.000

» 130.877.500
» 300.000
» 2.200.000
» 300.000
» 216.100
» 259.100
» 900.000
» 1.400.000
» 1.800.000
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Capitolo n. 249~VI (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per spese
relative ad esercizi anteriori a quello corrente . . . . . . . . . L.

Oapitolo n. 255~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per spese
inerenti alla esecuzione e pubblicazione di statistiche relative ai
servizi della pubblica istruzione per gli 8Jnni scolastici dal 1945~46
3111948---49. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 258. ~ Paghe e indennità di presenza al personale sala~
riato, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 267-bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni per spese
relative agli esercizi 1945---46 e 1946~47 per il rimborso ad alcune
Prefetture delle somme anticipate, per conto del cessato Ministero
dell'assistenza post~bel1ica, per il funzionamento di corsi di studio
a favore di alunni appartenenti alle categorie assisti bili e per spese
per il ricovero in convitto di giovani appartenenti a tali categori(-' »

Totale degli aumenti . . . L.

b) I n diminuzione:

Oapitolo n. 33. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Oapitolo n. 45. ~ Contributi per il mantenimento, ecc.
Capitolo n. 62. ~ Spese per il funzionamento, ecc. . . . .
Capitolo n. 66. ~ Spese, contributi, ecc. . . . . . . . . .
Oapitolo n. 67. ~ Sussidi e spese per la propaganda igienica, ecc.
Capitolo n. 70. ~ Spese per l'arredamento, ecc. . . . . .
Capitolo n. 75. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Oapitolo n. 78. ~ Spese d'ufficio, ecc.. ........
Capitolo n. 79. ~ Spese per l'acquisto e la conservazione del :mate~

riale,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 80. ~ Sussidi e contributi a scuole medie, ecc.
Capitolo n. 85. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. .
Capitolo n. 88. ~ Spese d'ufficio,ecc. . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 89. ~ Spese per l'acquisto e conservazione del materiale

scientifico,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 91. ~ Contributo annuo dello ~tato a favore dell'Istituto

nazionale «Giuseppe Kirner», ecc. . . . . . . . . . .
Capitolo n. 114. ~ Contributi e sussidi, ecc. .......
Capitolo n. 145. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 149. ~ Indennità alle Oommissioni, ecc.
Capitolo n. 152. ~ Spese e contributi per il funzionamento degli Os~

servatori,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 169. ~ Bibliotechegovernative,ecc. . . . . . . . . .
Capitolo n. 171. ~ Spese per restauri di materiale bibliografico, ecc.
Oapitolo n. 172. ~ Assegni a biblioteche non governative, ecc.
Oapitolo n. 190. ~ Accademie di belle arti, ecc.
Capitolo n. 191. ~ Conservatori di musica, ecc.
Capitolo n. 198. ~ Contributi ordinari, ecc. . .
Capitolo n. 204. ~ Musei,gallerie,ecc. . . . .
Capitolo n. 206. ~ Lavori di conservazione, ecc.

II Legislatura

3.980.00b

9.000.000

1.500.000

7.704.228

3.424.759.375
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L. 5.000.000
» 1.000.000
» 3.000.000
» 10.000.000
» 1.500.000
» 2.500 000

L. 237.452.700

» 70.000.000
» 268.000.000
» 5.000.000
» 80.000.000

» 4.000.000
» 500.000

» 350.000.000

» 800.000.000

» 3.400.000

» 108.900.000
» 80.000.000

» 3.000.000
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Oapitolo n. 207. ~ Scavi, lavori di scavo, ecc. .
Oapitolo n. 229. ~ Spese per la manutenzione, ecc.
Capitolo n. 230. ~ Spese per riscaldamento, ecc.. .
Oapitolo n. 254. ~ Restauri e riparazioni, ecc . .
Oapitolo n. 256. ~ Retribuzioni, ecc., al personale non di ruolo .
Oapitolo n. 270. ~ Borse di studio, ecc. . . . . . . . . . . .

Totale delle diminuzioni

c) Modifica di denominazione:

rapitolo n. 148. ~ Oneri previdenziali a carico dell'Amministrazione sugli a.ssegni corrisposti
a.l persom'Jle s2JI2,ri2Jtoin servizio presso gli Osservatori astronomici. Assicura.zione contro
gli infortuni sul liworo a.l perwnale 2Jssistente, tecnico e subalterno delle Università e
degli Istituti di istruzione superiore.

MINISTERO DELL'INTERNO

a.) I n aumento:

Capitolo n. 5. ~ Assegni per spese di rappresenta.nza., ecc. L.
Oa.pitolo n. 9. ~ Assegni a.gli a.ddetti a.i Ga.binetti, ecc. . . »
Ca.pitolo n. 10. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc. . . . »
Oa.pitolo n. 10~bis (di nuova istituzione). ~ Somma occorrente per il

pa.ga.mento del premio giorna.liero di presenza. rel}',tivo :::.d esercizi
a.nteriori a. quello corrente a.l persona.le di ruolo dell'Amministrazione
dell'Interno ed a. quello di a.ltre .Am.ministra.zioni coma.nda.to a. pre~
sta.re servizio presso l'Amministr:::.zioIledell'interno

Oa.pitolo n. 14. ~ Compensi speciali, ecc . . . . . . .
Càpitolo n. 15. ~ Sussidi 2Jlperson:::.le,ecc. . . . . . .
Oa.pitolo n. 17. ~ Ma.nutenzione ordina.ria dei loooli, ecc.
Ca.pitolo n. 22. ~ Indennità giorna.liera fissa al persona.le a.ddetto a.l1a

conduzionedeglia.utoveicoli,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolon. 27. ~ Speseca.s1Ja.li. . . . . . . . . . . . . . . . . .
oapitolo n. 30. ~ Contributo dello Stato alla Ca.ssa sovvenzioni anti-

incendi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oa.pitolo n. 46. ~ Corpo delle guardie di pubblica sicurezza. ~ Stipen~

di ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 56. ~ Spese per il funzionamento della scuola superiore di

polizia, ecc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 60. ~ Spese pel servizio sanitario delle guardie di pubblica

sicurezza,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 65. ~ Indennità di via. e tmsporto di indigenti. ecc.
Oapitolo Il. 72. ~ Spese va.rie, ecc., per il servizio di pubblica. sicu~

rezza di frontiera, ecc. . . . . . . . . . . _. . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 74~bis (di nuova istituzione). ~ Somma. occorrente per il

rimborso a.l Ministero della difesa delle indennità di ordine pubblico,
di pubblica sicurezza, di v~stia.rio e di alloggio corrisposte ai ca.ra.-
binieri in servizio presso la. Ma.rina e l'Aeronautica milita.ri nell'eser-
cizio 1948--49 »

23.000.000
2.160.000'

30.000.000

41.605.000



L. 370.000.000

» 50.000.000

» 284.500.000

» 100.000.000
» 3.000.000.000

» 1.500.000

Senato della Repubblica

LXXXVII SEDUTA

~ 3413 ~

DISCUSSI():NI 16 MARZO 1954

Oapitolo n. 78. ~ Assegni a stabilimenti diversi di pubblica benefi~
cenza,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 79. ~ Spese di cura e mantenimento di am.malati stranieri
miserabili,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 79~bis (di nuova istituzione). ~ Somma occorrente per la
liquidazione delle spese di cura e mantenimento di am.malati stra~
nieri miserabili negli ospedali e manicomi dello Stato . . .

Oapitolo n. 81. ~ Sussidi alle istituzioni pubbliche e private di bene~
ficenza,ecc.. . . . . . . . . . . . .'. . . . . . . . . .

Oapitolo n. 84. ~ Assistenza estiva e invernale, ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 88. ~ Assegnazioni vitalizie e sussidi alle famiglie dei dan~

neggiatie benemeritipolitici,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 90~bis (di nuova istituzione). ~ Oontributo annuo al Oomune

di Roma per spese di rappresentanza e per la esecuzione di opere
pubbliche intese a.d a.ssicurare l'incremento edilizio, l'a.ttuazione del
pia.no regolatore, la sistemazione della. viabilità, la. conserva.zione
e il miglioramento del pa.trimonio a.rtistico e monmnenta.le, nonchè

~.
~~":dj- Operè produttive occorrenti in~dipendenza. del continuo aumento

della popolazione (a.rticolo 1 del regio decreto~legge 27 ma.rzo 1927,
n. 370, convertito nella legge 15 dicembre 1927, n. 2430, e a.rti~
colo 2 della legge 29 ma.rzo 1940 n. 214) (Spesa ripa.rtita ~ 26a delle

trentasette annualità) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 94. ~ Somma occorrente per la. erogazione del contri~
. buto ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 101~bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica: Spese
per la revisione delle opzioni degli Alto Atesini). ~ Spese per il
persona.leestraneoall'Am.ministrazione.. . . . . . . . . . . .. »

Oa.pitolo n. 101~ter (di nuova istituzione). ~ Oompensi per lavoro stra.or~
dinario al personale di ruolo e non di ruolo (articolo 1 del decreto
legislativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) . . . . . . .. »

Oa.pitolo n. 101~quater (di nuova istituzione). ~ Indennità di :missione
al personale di ruolo e non di ruolo e indennità per il sopraluogo a.i
Oomuni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oa.pitolo n. 101~v (di nuova istituzione). ~ Indennità di missione e get~
toni di presenza. a.i componenti delle Oommissioni e Sottocommis~
sioni e indennità al persona.le delle relative segreterie; indennità di

.

trasferta a. testimoni ed a.i Oommissari prefettizi . . . . . . . .. »
Oapitolo n. 101~VI (di nuova istituzione). ~ Spese di ufficio, cancelleria,

. stampa.ti, ca.rta., ma.teriali di pulizia, pubblicazioni, illuminazione
e risca.ldamento.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oa.pitolo n. 103~bis (di nuova isiituzione). ~ Retribuzioni a.d estranei
all'Amministrazione dello Stato per incarichi e studi diversi nell'in~
teresse dell'Amministrazionemedesima. . . . . . . . . . . . .. »,

Oapitolo n. 103~ter (di nuova istituzione). ~ Indennità di :missione ad
estra.nei all'Amministrazione dello Stato per incarichi e studi diversi
nell'interesse dell'Am.ministra.zione medesima . . . . . . . . . ., »

Oapitolo n. 103~quater (di nuova istituzione). ~ Spese va.rie per il mate~
riale di studio inerente alla orga.nizzazione della difesa civile. »

Oapitolo n. 104. ~ Retribuzioni, ecc. al personale nòn di ruolo, écc. »

OapitoJo n. 115. ~ Oompensi speciali, ecc. (a.ssistenza pubblica) . .. »

Il Legislatura

45.000.000

222.500.000

6.623.000

1.100.000

900.000

527.000

2.550.000

13.000.000,

2.000.000,

2.000.000

250.000.000

2.000.000'



L. 20.000.000
I} 75.000.000

» 4.000.000
» 249.605.000

» 3.000.000
}} 50.000.000
» 19.000.000
» 3.000.000
» 58.000.000
» 2.600.000
» 5.000.000
» 2.000.000
}) 2.000.000.000
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5.000.000Oapitolo n. 117. ~ Spese di ufficio,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . L.
Oapitolo n. 122. ~ Spese per acquisto ed indennità di requisizione di

inunobili,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »
Oapitolo n. 124. ~ Oontributi ad enti, istituzioni, ecc. . . . . . .. »
Oapitolo n. 130 (modificata la denominazione). ~ Sussidi in denaro per

l'assistenza, esclusa quella nel campo dell'istruzione e nel campo
dell'avviamento e addestramento professionale, alle persone disoc~
cupate e bisognose indicate dall'articolo 1 del decreto legislativo
luogotenenziale 31 luglio 1945, n. 425, dall'articolo 1 del decreto
legislativo luogotenenziale 28 settembre 1945, n. 646, e dell':uti~
colo 1 della legge 4 marzo 1952, n. 137, escluse le famiglie dei pri~
gionieri di guerra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Oapitolo n. 135. ~ Assegnazione straordinària per l'integrazione dei
bila:ncidegli Enti comunali di assistenza, ecc. . . . . . . . »

Totaledegliaumenti . . . L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 6. ~ Indennità di trasferimento, ecc. . . . . . . .
Oapitolon. 7. ~ Indennità.di missione,ecc. . . . . . . .
Oapitolo n. 21. ~ Acquisto, manutenzione, noleggio e gestione degli

automezzi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . .. .......
Oapitolo n. 54. ~ Indennità di vestiario, ecc. . . . . . . .
Oapitolo n. 73. ~ Indennità. di frontiera al personale di pubblica ~icu~

rezza,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .' . . . . . .
Oapitolo n. 85. ~ Soccorsigiornalieri,ecc. . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 102. ~ Spese straordinarie per i servizi di liquid2Jzione, ecc.
Oapitolo n. 103. ~ Spese per la liquidazione dei ricoveri, ecc.
Oapitolo n. 106. ~ Paghe al persQnale salariato, ecc. .
Oapitolo n' 112. ~ Premio giornaliero di' presenza, ecc. . .
Oapitolo n. 118. ~ Spesepostali, ecc.. . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 133. ~ Spese per il trasporto delle persone, ecc.
Oapitolo n. 136. ~ Maggiorazione nel trattamento assistenziale, ecc.

Totale delle diminuzioni . .

Il Legi8la.turo

16 MARZO 1954

30.000.000
115.000.000

.
1.690.000.000

1.000.000.000

9.063.765.000

L. 2.491.205.000

c) Oapitoli soppressi:

Oapitolo n. 168~bis (aggiunto). ~ Spese per il personale estraneo all'Amministrazione.
Oapitolo n. ] 68~ter (aggiunto). ~ Oompensi per lavoro straordinario al perso;nale di ruolo e

non di ruolo, ecc.
Capitolo n. 168~quater (aggiunto). ~ Indennità di missione al personale di ruolo e non di

ruolo, ecc.
Oapitolo n. 168~v (aggiuntQ). ~ Indennità di missione e gettoni di presenza ai componenti

delle Oommissioni, ecc,'
.

Oapitolo n. 168~VI (aggiunto). ~ Spese di ufficio, ,cancelleria, ecc.



L. 163.374.900
» 293.921.484
» 500.360.000

» 26.327.600
» 2.600.000
» 50.000.000

» 1.000.000
» 176.013.596
» 250.500.000

» 250.000

L. 250.500.000

» 500.000.000

» 10.000.000
» 40.000.000
» 1.000.000
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MINISTERO DEI IJA.VORl PUBBLICI

a) In aumento:

Capitolo n. 1. ~ .Amministrazion~ centrale ~ Personale di ruolo, ecc.
Oapitolo n. 2. ~ Genio civile ~ Personale di ruolo, ecc. . . . . . .
Capitolo n. 16. ~ Compensi speciali, ecc. . .o. . . . . . . . . . .
Capitolo n. 21. ~ Spese per il Consiglio superiore dei lavori pubbli~

ci, ecc. ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 26. ~ Manutenzione,riparazione, ecc.. . . . . . . . . .
Capitolo n. 28. ~ Studi e ricerche sperimentali, ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 29. ~ Spese per l'impianto e funzionamento dei labora-

tori,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ~

Capitolo n. 42. ~ Pensioni ordinarie ed assegni, ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 46. ~ Escavazione di porti e spiagge . . . . . . . . .
Capitolo n. 106. ~ Compensi ad estranei all'Amministrazione dello Stato

perincarichi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 108-his (di nuova istit'U,zione). ~ Saldo di impegni relativi ad

esercizi decorsi e concernenti spese per l'acquisto di macchinari di
provenienza alleata . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., »

Capitolo n. 136. ~ Retribuzione a tecnici privati incaricati della com~
pilazionedei piani, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 138. ~ Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . . . . .. »
Capitolo n. 153. ~ Spese per la concessione di sussidi, ecc. . . . .. »
Capitolo n. 156. ~ Personale del ruolo transitorio ~ Indennità di mis-

sione,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 161. ~ Spese per studi e progettazioni di nuove linee, ecc. »
Oapitolo n. 163. ~ Spese relative al servizio degli autoveicoli . .. »
Capitolo n. 207. ~ Assegnazione, ecc. per la reintegrazione delle con~

tabilitàspeciali,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »
CapÌtolo n. 219. ~ Concorsi e sussidi per l'esecuzione di opere di edi-

liziascolastica,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 224. ~ Concorsi e sussidi per l'esecuzione di acquedotti, ecc. »

Totale degli aumenti . . . L.

b) I n diminuzione:

Capitolo n. 7. ~ Incaricati provvisori ed operai temporanei ~ Retri-

buzioni, paghe ed altre competenze,ecc. . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 8. ~ Indennità e rimborso spese di trasporto per mis~

sioni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 10. ~ Indennità di trasferimento e rimborso spese di tra-

sporto,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 11. ~ Indennità e rimborso spese a funzionari a riposo, ecc.
Capitolo n. 23. ~ Genio civile ~ Spese di ufficio, ecc. . . . . . . .
Capitolo n. 24 (modificata la denominazione). ~ Spese postali, telegrafi-

che, per l'interno e per l'estero, spese telefoniche e spese per il fun~
zionamento e la manutenzione della stazione radiotelegrafica e delle
centrali telefoniche e telegrafiche . . . . . . . . . . . . . .. »

II LegÌ8Zatur(J

16 MARZO 1954

15.800.000

25.000.000
20.000.000

100.000.000

9.000.000
15.000.000

6.000.000

184.413.317

300.000.000
150.000.000

2.289.560.897

2.600.000



L. 10.000.000
» 40.000.000
» 250.000
» 100.000.000

) 25.000.000

» 450.000.000

L. 1.429.350.000

L. 18.000.000
» 10.039.000
» 15.000.000
» 22.000.000
» 2.747.000.0-00

L. 2.812.039.000

L. 2.500.000.000

» 247.000.000
» 50.000.000

L. 2.797.000.000

L. 1.000.000
» 5.500.000
» 21.500.000
» 2.500.000
}} 3.000.000

» 5.000.000

» 2.500.000

» 55.750.000

» 810.000.000

» 27.000.000
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Oapitolo n. 99. ~ Manutenzione, riparazione. e illuminazione dei por~
ti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ~. . . . . . .

02Jpitolo n. 103. ~ Spese per lo studio di progetti di opere pubbliche, ecc.
Capitolo n. 122. ~ Retribuzioni a tecnici privati, ~ecc. . . . . . . . .
Oapitolo n. 152. ~ Terremoti: lavori a cura dello Stato, ecc. . . . . .
Oapitolo n. 200. ~ Spese per l'esecuzione di altre opere pubbliche di

carattere stmordinario. . . . .. .............
Oapitolo n. 211. ~ Ooncorsi e sussidi per l'esecuzione di opere stra~

dali, ecc. . . . . . . . . . . .. ..........

Totale delle diminuzioni

MINISTERO DEI TRASPORTI

a) In aumento:

Oapitolo n. 8. ~ Oompensi per lavoro str2.ordinario, ecc.
08Jpitolo n. 10. ~ Oompensi speciali in eccedenza, ecc. .
Oapitolo n. 33. ~ Pensioni ordinarie per il personale, ecc.
Oapitolo n. 46. ~ Indennitàdi missione,ecc. . . . . .
Oapitolo n. 48. ~ Sussidi straordinari di esercizio, ecc. .

Totale degli aumenti

b) I n diminuzione:

Oapitolo n. 37. ~ -Sovvenzioni chilometriche per la costruzione e l'eser~
cizio di ferrovie,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 40. ~ So';Venzioni per pubblici servizi di navigazione in~
terna, ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 51. ~ Provvidenze eccezionali, ecc. . . . . . . . .

Totale delle diminuzioni

MINISTERO DELLA DIFESA

a) In aumento: .

Capitolo n.
Oapitolo n.
02.pitolo n.
02Jpitolo n.
Oapitolo n.
Oapitolo n.
02Jpitolo n.
08Jpitolo n.
08Jpitolo n.
Oapitolo n.

1. ~ Assegni ed indennità, ecc. . . . . .
4. ~ Spese telegrafiche, ecc. .....
5. ~ Indennità ai membri di Oommissioni
7. ~ Sussidi a militari, ecc. . . . .
8. ~ Sussidi ad impiegati civili, ecc.
9. ~ Sussidi a salàriati, ecc. . .

10. ~ Sovvenzioni 8Jd istituti, ecc.

11. ~ Oompensi speciali, ecc. . .
12. ~ Pensioni ordinarie, ecc. . .
13. ~ Indennità per una sola volta, ecc.
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Capitolo n. 17. ~ Indennità di licenziamento, ecc. .
Capitolo n. 22. ~ Indennità. di licenziamento, ecc. .
Capitolo n. 23. ~ Ufficiali della Marina militare, ecc.
Capitolo n. 24. ~ Ufficiali della Marina militare, ecc. .
Capitolo n. 25. ~ Ufficiali in posizione, ecc.
Caditolo n. 26. ~ Pensioni, ecc.
Capitolo n. 32. ~ Indennità speciale annua, ecc.
Capitolo n. 33. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 34. -;-----Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 35. ~ Spese, servizi, ecc. . .
Capitolo n. 38. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 39. ~ Spese per retribuzione, ecc.
Capitolo n. 40. ~ Stipendi, ecc.
Ca,pitolo n. 41. ~ Stipendi,ecc.. . . .
Capitolo n. 42. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 43. ~ Indennità e soprassoldi, ecc. .
(Japitolo n. 47. ~ Stipendi ed assegni vari, ecc. "
Capitolo n. 49. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 53. ~ Indennità di missione, ecc. .
Capitòlo n. 55. ~ Indennità di missione, ecc.
Oapifolo n. 60. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 61. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 62. ~ Indennità di missione, ecc.
Capitolo n. 64. ~ Stipendi, ecc.
Capitolo n. 65. ~ Stipendi, ecc. ..
Oapitolo n. 66. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 67. ~ Assegni di imbarco, ecc.
Capitolo n. 68. ~ Indennità e soprassoldi, ecc.
Capitolo n. 69. ~ Inde'nnità. di missione, ecc.
Capitolo n. 70. ~ Indennità. di missione, ecc.
Capitolo n. 77. ~ Indennità. di missione, ecc.
Capitolo n. 78. ~ Indennità. di missione, ecc.

Capitolo n. 80. ~ Indennità di trasferimento, ecc.
Capitolo n. 84. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 85. ~ Compensi per lavoro straordinario" ecc.
Capitolo n. 86. ~ Indennità. di missione, ecc.
Capitolo n. 88. ~ Stipendi, ecc.
Capitolo n. 89. ~ Stipendi, ecc. . . .
Oapitolo n. 90. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Oapitolo n. 91. ~ Indennità e soprassoldi, ecc.
Oapitolo n. 92. ~ Indennità di aeronavigazione, ecc.
Oapitolo n. 93. ~ Indennità di missione, ecc.
'Oapitolo n. 94. ~ Indennità. di missione, ecc.
Capitolo n. 95. ~ Indennità. di trasferimento, ecc.
Oapitolo n. 99. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Oapitolo n. 100. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Oapitolo n. 103. ~ Indennità di missione, ecc.
,Capitolo n. 105. ~ Indennità. di missione, ecc.
Oapitolo n. 109. ~ Paghe, cottimi, ecc. .
Oapitolo n. 110. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Capitolo n. 111. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.

"
.

, .
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L. 90.000.000
107.000.000

14.500.000
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1.200.000
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» 20.000.0'00
» 40.000.000
» 100.000.000
» 30.000.000
» 160.000.000
» 8.000.000
» 6.000.000
» 238.000.000
» 3.700.875.000
» 2.499.970.000
» 3.000.000
» 545.500.000
» 4.800.000
» 52.500.000
» 6.000.000

» 733.300.000
» 24.000.000
» 160.000.000
» 477.000.000
» 50.000.000
» 7.000.000
» 200.0'00.000
» 90.000.000
» 100.000.000'
» 81.500.000
» 2.600.000
» 90.000
» 170'.000.000
» 40.000.000
» 16.500.00'0
» 16.870.00'0
» 7.000.000
» 2.000.000
» 200.000
» 1.600.000

» 360.000
» 12.820.000
» 391.516.000
» 51.485.000
» 251.000
» 28.060.000
» 2.060.000
» 4.700.000

» 900.000
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Capitolo n. 112. ~ Indennità. di :missione,ecc. . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 115~bis (di nuova istituzione). ~ Servizi dello Stato Maggiore

della difesa. Spese per la preparazione e spedizione di documenti
riservati; spese per studi e particolari esigenze di alcuni ufficiali dello
Stato Maggiore della difesa . . . . . .

Capitolo n. 116. ~ Operazioni della leva, ecc. . .
Capitolo n. 119. ~ Spese di ufficio, ecc. . . . .
Capitolo n. 120. ~ Manovre ed esercitazioni, ecc.
Oa.pitolo n. 121. ~ Spese di trasporto, ecc.
Capitolo n. 122. ~ Servizi di Stato Maggiore, ecc.
Capitolo n. 123. ~ Operazioni della leva, ecc. . . .
Capitolo n. 126. ~ Navi della Marina militare, ecc.
Capitolo n. 135. ~ Servizi del Genio, ecc. . . . . .
Capitolo n. 137. ~ Servizio dena motorizzazione, ecc.
Capitolo n. 141. ~ Spese per il funzionamento, ecc.
Capitolo n: 147. ~ Lavori di manutenzione, ecc. . .
Capitolo n. 148. ~ Miglioramento dell'efficienza, ecc.
Capitolo n. 154. ~ Costruzioni di aeromobili, ecc. . .
Capitolo n. 158. ~ Divise ed indumenti, ecc.
Oapitolo n. 166. ~ Spese di trasporto, caricamento, stivaggio, disca~

rico, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
'Capitolo n. ,169. ..:......Oasermaggioper le truppe, ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 170. ~ Foraggi per i quadrupedi, ecc. . . . . .'.
Capitolo n. 171. ~ Trasporti di materiali e di quadrupedi, ecc.
'Oapitolo n. 172. ~ Oombustibili liquidi, solidi, lubrificanti, ecc.
Oapitolo n. 181. ~ Oasermaggio ed oggetti di cucina e rancio, ecc.
Oapitolo n. 184. ~ Trasporto di materiali, ecc. .........
Capitolo n. 187. ~ Cura ed assistenza degli ammalati, ecc. . . . .
Oapitolo n. 190. ~ Funzionamento degli Istituti, Accademie, Scuole, ecc.
Capitolo n. 192. ~ Funzionamento degli Istituti, Accademie, Scuole, ecc.
Capitolo n. 193. ~ Biblioteche ~ Riviste e periodici . . . . . ". .
Capitolo n. 196. ~ Premi,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 201. ~ Spese riservate dello Stato Maggiore della difesa, ecc.

'Oapitolon. 207. ~ Servizio,dei fari, ecc.' . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 208. ~ Servizio idrografico ~ Materiali . . . . . . . . .
'Oapitolo n. 213. ~ Oontributi dovuti per legge ad enti ed associazioni, ecc.
(Japitolo n. 215. ~ Spese di giustizia penale militare . . . . . . .
'Capitolo n. 220. ~ Spese di liti ed arbitraggi . .. .......
'Ca.pitolo n. 227. ~ Acquisto di medaglie al valore e di decorazioni
Capitolo n. 230. ~ Indennità, ecc. . . . . . .
'Capitolo n. 231. ~ Indennità di licenziamento al personale civile non

di ruolo,ecc. . . . . . . . .
'Capitolo n. 233. ~ Stipendi, ecc. .
Capitolo n. 234. ~ Stipendi, ecc. .
'Capitolo n. 235. '------ Premio, ecc. .
'Oapitolo n. 236. ~ Indennità, ecc. .' .
Capitolo n. 237. ~ Indennità di :missione, ecc.
"Capitolo ,n. 238. ~ Indennità, ecc. . . . .
'-Capitolo'n. 245. '------ Paghe, soprassoldi, ecc.
ICapitolo n. 246. ~ Premio giornaliero di presenza al personale sala-,

\riato, ecc. ,. '. . . . . . " . . . . . . .

.'

. ..

.' .

L. 1.000.000
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L. 200.000
» 20.500.000
» 5.000'.000
» 160.000

» 204.000
» 90.000
.) 1.020.000
» 5.000.000
» 1.000.000
» 4.700.000

» 340.000.000

» 67.000.000
» 6.000.000

» 75.000.000

» 35.000

» 360.000
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Oapitolo n. 249. ~ Oneri previdenziali, ecc. . . ; . . . .
Oapitolo n. 263. ~ Foraggi 'e spese varie per i quadrupedi
Oapitolo n. 267. ~ Acquisto di quadrupedi, ecc. . . . . .
Oapitolo n. 271. ~ Stipendi, ecc.. . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 272. ~ Premio giornaliero di presenza al personale degli

aeroporti civili, ecc. .....................
Capitolon. 273. ~ Oompensi,ecc. . . . . . . . . . . . . ... . . .
Oapitolo n. 274. ~ Indennità. di missione nel territorio nazionale,' ecc.
Oapitolo n. 280. ~ Ufficiali, ecc. . . .'
Oapitolo n. 281. ~ Sottufficiali, ecc. . . .
Oapitolo n. 282. ~ Ufficiali, ecc. . . . . . . '
Oapitolo n. 283. ~ Sottufficiali del Oorpo equipaggi militari maritti~

mi,ecc. . . . . . . . . . . . . .. ............
Oapitolo n. 286. ~ Somma da corrispondere ai militari che rientrano

dalla prigionia,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 290. ~ Retribuzioni ai marittimi, ecc. . . . . . . . . .
Oapitolo n. 290~bis (di nuova istituzione). ~ Somma da erogare per la

liquidazione delle indennità dovute in base al contratto nazionale
di arruolamento al personale marittimo militarizzato, imbarcato
sopra unità requisite durante la guerra 1940---45 . . . . . . .. »

Oapitolo n. 294 (modificata la denominazione). ~ Spese (escluse quelle di
personale) per la bonifica dei depositi di munizioni e del territorio
nazionale da ordigni esplosivi ~ Ooncorso nella spesa sostenuta da
coloro che hanno provveduto in proprio a lavori di bonifica di ter~
reni di loro proprietà o avuti in concessione (legge 29 aprHe 1950,
n. 582) ~ Spese per la propaganda per la prevenzione dei danni arre~'
cati dalla deflagrazione degli ordigni di guerra abbandonati () tuttora
non rastrellati (legge 26 ottobre 1952, n. 1784) . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 294-bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica: Servizi
della Marina militare). ~ Somma da erogare per la predisposizione
delle strutture preV'iste dall'articolo 11, 10 comnia, della legge 8 m~uzo
1949, n. 75, sulle navi mercantili di cui 81110 comma, dell'!uticolo 25
de] regio decreto~legge 19 settembre 1935, n. 1836, convertito nella
legge 9 gennaio 1936, n. 147 e per la eventuale differenza di costo
di installazione da sostenersi ai sensi de] 50 comma dello stesso arti-
colo 11 della legge n. 75 . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 294~ter (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica: Servizi
della Marina militare). ~ Somma da erogare per il rimborso agli
aventi diritto delle spese sostenute per apprestamenti difensivi sul
naviglio mercantile (articolo 71 della legge 25 luglio 1952, n. 949)

Capitolo n. 305. ~ Contributo dell'Amministrazione dell'Esercito al~
l'ammortamento,ecc. . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 308~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo degli impegni relativi
a spese di esercizi finanziari anteriori 3, quello corrente . . . . .

Capitolo n. 314~bis (di nuova istituzione). ~ Contributo dell'Amministra~

zione dell'Aeronautica all'ammortamento dei mutui contratti dal~
l'Istituto nazionale per le case degli impiegati dello Stato per la co~
struzione di alloggi per i dipendenti dell'Amministrazione medesima
(regi decreti~legge 18 gennaio 1937, n. 147, e 17 novembre 1938,
n. 1913). ~ Quota di annualità per la estinzione del mutuo contratto
dalla Oompagnia nazionale aeronautica con l'Istituto nazionale di
previdenza sQcia,le e posto a cariCQ dell'Amministrazione dell'Aero-

150.000.000

10.000.000

200.000,OO~



Totale degli aumenti L. 19.737.316.000

b) In diminuzione:

Capitolo n. 15. ~Indennità. speciale annua, ecc. L. 22.000.000
Capitolo n. 18. ~Pensioni ordinarie, ecc. » 175.000.000
Capitolo n. 19. ~Pensioni ordinarie, ecc. .

"
» 97.000.000

Capitolo n. 20. ~Indennità per una sola volta, ecc. » 20.000.000
Capitolo n. 36. ~Stipendi, retribuzioni, ecc. » 30.000.000
Capitolo n. 44. ~Indennità di missione, ecc. » 282.000.000
Qapitolo n. 45. ~Indennità. di TIÙssione, ecc. » 73.000.000
Capitolo n. 46. ~Indennità. di trasferimento, ecc. » 562.500.000
Capitolo n. 48. ~Retribuzioni al personale, ecc. » 463.000.000
Capitolo n. 50. ~Premio giornaliero di presenza, ecc. » 15.000.000
Capitolo n. 51. ~Indennità, soprassoldi, ecc. » 1.195.000
Capitolo n. 52. ~Indennità, soprassoldi, ecc. » 3.200.000
Capitolo n. 54. ~Indennità di missione all'estero, ecc. » 1.000.000
Capitolo n. 56. ~Indennità di trasferimento, ecc. » 23.800.000
Capitolo n. 57. ~Indennità di trasferimento, ecc. » 5.000.000
Capitolo n. 58. ~Oneriprevidenziali, ,ecc. . , » ~5.000.000
Capitolo n. 71. ~Indennità di trasferimento, ecc. » 49.000.000
Capitolo n. 72. ~Stipendi ed assegni vari, ecc. » 45.000.000
Capitolo n. 73. ~Retribuzioni al personale civile non di ruolo » 173.000.000
Capitolo n. 74. ~Premio giornaliero di presenza, ecc. » 3.700.000
Capitola n. 79. ~Indennità di missione . » 1.980.000
Capitolo n. 81. ~Indennità di trasferimento, ecc. » 1.690.000
Capitolo n. 82. ~Oneri previdenziali, ecc. » 25.000.000
Capitolo n. 83. ~Paghe, cottimo, ecc.

'

» 280.000.000
Capitolo n. 97. ~Stipendi ed assegni vari, ecc. » 84.700.000
Capitolo n. 98. ~Retribuzioni al' personale civile non di ruolo. » 176.000.000
Capitolo n. 101. ~Indf;nnità, soprassoldi, ecc. . » 6.500.000
Capitolo n. 102. ~Indennità, soprassoldi, ecc. » 500.000
Capitolo n. 106. ~Indennità di trasferimento, ecc. » 9.900.000
Capitolo n. 107. ~Indennità di trasferimento, ecc. » 7.925.000
Capitolo n. 117. ~Indennità e spese di viaggio, ecc. , . . , » 100.000.000
Capitolo n. 118. ~Servizi,generali dei Corpi, ecc, . . . »

,
515.000.000

~

~ ~
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SenafJQ. 'della 'Repubblica
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~ 3,420 ~

DISCUSSIONI

nautica in dipendenza del rilievo dell'Aeroporto df;l1'Urbe (ex Lit~
torio) di cui al contratto approvato con regio decreto 21 gennaio
1935,n. 257 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Capitolo n. 318. ~ Ufficiali,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 322~bi8 (di nuova istituzione, sotto la nuova rub~rica: Spese
comuni alle tre Forze armate). ~ Anticipazioni ai Corpi, istituti e
stabilimenti militari e ad enti aeronautici per provvedere alle ro.omen~'
~nee deficienze di cassa rispetto alle periodiche 'anticipazioni ,loro

',~ :(atte sugli altri capitoli di bil:mcio, nonchè alle speciali esigenze deter-
, ,

minate dai rispettivi regolamenti e fondo scorta per le navi, per
i Corpi e gli enti a terra della Marina militare (articolo 3 del regio,
decretò~leggo 5 dicembre 1928, n. 2638, convertito nella legge 31 di-

, cembre 1928, n. 3049 e articolo 6 della legge 22 dicembre 1932, n.1958) »

2.350.000
500.000,

l'

4.200.000.000

~,
'
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L. 25.625.6'0'0
» 14.6'0'0.6'06
» 66.'06'0
» 356.6'0'0.'0'0'0
» 27.6'0'0.'06'0
» 34.65'0.66'0

» 142.6'06.6'0'0
» 116.26'0.'06'0
» 131.'0'06.666
» 2.56'0.6'0'0
» 6.'041.6'0'0.'0'06
» 56.'0'06.660,
» .36Q .8'0'0 .666
» 151.6'06.'0'0'0
» 3.6'0'0.'0'0'0
» 68.6'0'0.6'0'0
» 5.'0'0'0.6'0'0
» 1'05.5'0'0.'0'06
» 466.5'0'0.'06'0
» 24.'06'0.6'0'0
» 1'0'0.'0'0'0
» 5.'0'0'0.'0'0'0
» 66.'0'06.'0'0'0
» 12.'0'0'0.'0'0'0
» 344.71'0.'0'0'0
» 2'0.'0'0'0.'0'0'0
» 3'0.'0'0'0.6'06
)}

18'0.'0'0'0
» 45'0.'0'0'0
» 2.5'0'0.'0'0'0
» 23.52'0.'0'0'0

» 74.'0'06.'0'0'0
» 72.'0'0'0.'0'06

» 67.'0'0'0.'0'0'0
» 1.365.'0'0'0.'0'0'0
» 63'0.'0'0'0.'0'0'0
» 1.45'0.'0'0'0.'0'0'0
» 1. 75'0.'0'0'0.'0'0'0
» 5'0'0.'06'0.'06'0

L. 17.287.285.6'0'0

Senato della Repubblica.
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DISCUSSIONI

OapitO'lO' n. 124. ~ Servizi generali dei CO'rpi, ecc. . .
CapitO'lO'n. 127. ~ Indennità. e spese di viaggiO', ecc.

OapitO'lO' n.. 133. ~ ServiziO', ecc. ........
CapitO'lO' n. 138. ~ Fitti di immO'bili, ecc.
CapitO'IO' n. 139. ~ Spese per i servizitipO'grafici, ecc.
CapitO'IO' n. 142. ~ M3iteriali per lavO'ri di trasfO'rmaziO'ne, ecc.
CapitO'IO' n. 144. ~ Materiali e lavO'ri di manutenziO'ne e di riparaziO'ne

negli arsenali, ecc . . . . . . . .'.'. .'. . .
CapitO'IO'n. 145. ~ Armi e materiali da guerra, ecc.

CapitO'IO' n. 146. ~ RinnO'vamentO' muniziO'namentO', ecc.
CapitO'lO' n. 149. ~ LavO'ripO'rtuali, ecc. . . . .
CapitO'IO' n. 168. ~ Prima vestiziO'ne, ecc.
CapitO'IO' n. 173. ~ EserciziO' dei magazzini, ecc.
CapitO'IO' n. 174. ~ Viveri ed assegni di vittO' . .
CapitO'IO' n. 175. ~ Prima vestiziO'ne, ecc.
(,apitO'IO'n. 176. ~ CasermaggiO' per. le truppe, ecc.

CapitO'IO' n. 177. ~ CO'mbustibili liquidi e sO'lidi, ecc.
CapitO'IO' n. 178. ~ Materiali di cO'nsumO', ecc.
CapitO'IO' n. 179. ~ EserciziO' dei magazzini, ecc.
CapitO'IO' n. 183. ~ CO'mbustibili liquidi 'e sO'lidi, ecc.
CapitO'IO' n. 194. ~ FunziO'namentO' degli Istituti, ecc.
CapitO'IO' n. 199. ~ Esperienze, studi, mO'delli
OapitO'IO'n. 214. ~ Spese di liti e arbitraggi . . . .
CapitO'IO' n. 216. ~ RisarcimentO' di danni, ecc'.
CapitO'IO' n. 218. ~ AcquistO' di medaglie al valO're, ecc.
CapitO'IO' n. 229. ~ FO'ndO' a dispO'siziO'ne, ecc.

I CapitO'IO' n. 256. ~ Indennità. e spese di viaggiO', ecc.

CapitO'lO' n. 255. ~ Spese di prima vestiziO'ne, ecc.
CapitO'IO' n. 276. ~ Indennità. di licenziamentO'; ecc.

CapitO'IO' n. 275. ~ Indennità. di missiO'ne all'esterO', ecc.
CapitO'IO' n. 276. ~ Indennità. di trasferimentO', ecc. . .
CapitO'IO' n. 279. ~ AviaziO'ne civile, ecc. ......
CapitO'IO' n. 284. ~ Ufficiali dell'AerO'nautica militare cO'llO'cati nella ri~

serva, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
CapitO'IO'n. 285. ~ Sottufficiali dell'AerO'nautica cO'llO'catia ripO'sO',ecc.
CapitO'IO' n. 362. ~ Assegni e indennità. da cO'rrispondere ai partigiani

giani cO'mbattenti,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
CapitO'IO' n. 368. ~ SO'mma da erO'gare per la liquidaziO'ne di pendenze, ecc.
CapitO'IO' n. 313. ~ SO'mme da erO'gare per la liquidaziO'ne di pendenze, ecc.
CapitO'IO' n. 326. ~ AnticipaziO'ni ai CO'rpi, ecc. . . . .' .
CapitO'IO' n. 321. ~ FO'ndO' scO'rta per le navi, ecc.
CapitO'IO'n. 322. ~ AnticipaziO'ni ad enti aerO'nautici, ecc.

, .
. .

TO'tale delle diminuziO'ni

c) Modifiche di denominazione:

CapitO'IO'n. 155. ~ Grandi e piccO'le riparaziO'ni e trasfO'rmaziO'ni di aerO'mO'bili e mO'tO'ri;attrez~
zature e materiale variO' relativo; nO'leggiO'di attrezzature e macchinari per cO'struziO'ni aero'~
nautiche, nonchè di materiale di volO'; strumenti ed installaziO'ni di bordO'; apparati e mate-
riali fO'tO'grafici di bO'rdO';parti di ricambiO'.



» 348.33'0.000

» l00.'O'O'O.'OO()

» 196.'0'0'0.00'0

» 5'0'0.'000

L. 3'00.'0'0'0.'000
» 240.'0'0'0.'0'0'0
» 4.'0'0'0 '0'0'0

» 4.'0'0'0.'0'0'0
» 1.00'0.'0'0'0

» 7 .'00'0.'0'0'0

» 40'0.00'0
» 5.'0'0'0.00'0
» 4.'0'0'0.'0'0'0
» 5.'000.'000
» 3.'00'0.'0'0'0
» 15'O.'O'O'O.Q'OO
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Oapitolo n. 162. ~ Fitti di immobili ad uso militare e campi di aviazione; contributi consor~

ziali; contributo ai Oomuni per l'accasermamento di truppa; indennità per occupazioni
temporanee di immobili; campi di aviazione danni relativi; indennità per espropriazioni;
rimborso di imposte su immobili ceduti in uso gratùito, canoni d'acqua e provvista di acqua
potabile, energia elettrica per estrazione e sollevamento acqua.

MINISTERO DELL'AGRIOOLTURA E DELLE FORESTE

a) In aumento:

Capitolo n. 20. ~ Spese per incarichi eventuali, ecc. L.
Oapitolo n. 21 (modificata Zadenominazione) ~Oompensi speciali in ecce~

denza ai limiti stabiliti per il lavoro straordinario, da corrispondere
in relazione a particolari esigenze di servizio, al dersonale dipendente
(escluso quello forestale) ed a quello di altre Amministrazioni dello
Stato od Enti, che presta la propria opera nell'interesse del Ministero
(articolo 6 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946. n. 19)

Oapitolo n. 77. ~ Indennità di missione, ecc. . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 85. ~ Oompensi speciali, ecc. . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 87~bis (di nuova istituzione). ~ Rimborsi di somme e canoni

indebitamente percetti, per concessione di zone tratturali . . . . .
Oapitolo n. 101~ter (di nuova istituzione). ~ Ooncorso dello Stato nella

misura del 3,50 per cento, nel pagamento degli interessi sui mutui
contratti dalle Aziende agricole danneggiate dalle alluvioni e mareg~
giate dell'estate ed autunno 1951,per l'esecuzione delle opere di cui
alle lettere a), b) e c) dell'}J,rticolo 2 della legge 10 gennaio 1952, n. 3. »

Capitolo n. 123. ~ Acquisto di terreni, ecc. . . . . . . . . . »

Totale degli aumenti

b) In diminuzione:

Capitolo n. 1. ~ Stipendi ed assegni vari, ecc. . . . . . . .
Oapitolo n. 5. ~ Retribuzioni al personale non di ruolo, ecc. , .
Capitolo n. 41. ~ Oontributi e spese per esperienze, ecc. . . .
Oapitolo n 43 ~ Spese per incQraggiare lo sviluppo della frutticol~

tura, ecc . . . . . . . .
Capitolo n. 47. ~ Spese per l'incremento dell'olivicultura, ecc. . . .
Capitolo n. 48. ~ Spese per incoraggiare i perfezionamenti della mec~

canica agraria, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 49. ~ Spese per la distruzione dei nemici e dei parassiti

delle piante, ecc. ......................
Capitolo n. 5'0. ~ Contributi e spese per il progresso della viticoltura, ecc.

Capitolo n. 51. ~ Spese concernenti la disciplina della coltivazione, ecc.
Capitolo n. 57. ~ Spese per incoraggiare, ecc. . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 63. ~ Spese per l'incremento e la disciplina della pesca, ecc.
Capitolo n. 7'0. ~ Spese per incoraggiamento 3Illa silvicoltura, ecc. . .

4.500.'0'00

4'0'0.0'0'0.0'0'0

5'0.'0'0'0.'0'0'0

IJ. 1.'099.330.'0'00
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L. 97.000.000
» 19.000.000
» 3.500.000
» 2.000.000

L. 744.900.000

IJ. 10.500.000
» 12.500.000

» 970.000
» 3.100.000

» 11.036.000

» 5.080.000
» 3.500.000
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Oapitolo n
Oapitolo n.
Oapitolo n.
Capitolo n.

~ Spese per la manutenzione delle opere di bonifica, ecc.
~ Indennità. per missioni e gettoni di presenza, ecc. .
~ Spese per il funzionamento delle Commissioni, ecc.
~ Interessi a caricodello Stato, ecc. . . . . . .

88.
92.
93.

100.

Totale delle diminuzioni

MINISTERO DELL'INDUSTRIA E DEL OOMMEROIO

:eh) In' aumento:

Oapitolo n. 1. ~ Stipendi e assegni vari di carattere continuativo ecc.

Capitolo n. 2. ~ Stipendi ed assegnivari, ecc. . . . . . . . . . . .
Capitolo ni 13. ~ Indennità e rimborsi di spesa per l'assunzione in Rer~

viziodel personale,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 14. ~ Assegni agli addetti al Gabinetto del Ministro, ecc.
Oapitolo n. 22. ~ Compensi speciali in eccedenza, ecc., al personale di

ruolo, ecc. ,... . . . . . .
Capitolo n. 23. ~ Compensi speciali in eccedenza, ecc., al personale

non di ruolo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 26. ~ Fitto di locali e canoni d'acqua . . . . . . .
Oapitolo n. 38~bis (di nuova istituzione). ~ Sussidi e premi direbti a pl'o~

muovere e sostenere iniziative intese all'ammodernamento delle pro~
duzioni artigiane e alla maggiore conoscenza e diffusione dei rela tivi pro~
dotti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 38~ter (di nuova istituzione). ~ Spese di viaggio e indennità.
di soggiorno da corrispondere ai componenti della Commissione con~
sultiva per l'a'rtigianato e la piccola industria non appartenenti al~
l'Amministrazione dello Stato (articolo 9 del decreto ministeriale
24 giugno 1951). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

Capitolo n. 93. ~ Partecipazione al mantenimento dell'Ufficio inter~
nazionale dei pesi e misure in Parigi . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 106~bis (di nuova istituzione). ~ Retribuzione al personale non
di ruolo degli Uffici provinciali del commercio e dell'industria, già.
addetto ai servizi periferici della distribuzione e dei consumi dei pro~
dotti industriali (Spesa fissa) . . . . '. . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 106~ter (di nuova istituzione). ~ Oneri previdenziali a carico
dell'Amministrazione sugli assegni corrisposti al personale non di
ruolo degli Uffici provinciali del commercio e dell'industria, già. ad~
detto ai servizi periferici della distribuzione e dei consumi dei prodotti
industriali (Sp6sa fissa ed obbligatoria) »

Oapitolo n. 108. ~ Indennità. di trasferimento, ecc. »
Oapitolo n. 110~bis (di nuova istituzione). ~ Premio giornaliero di pre~

senza al personale non di ruolo degli Uffici provinciali del commercio
e dell'industria, già. addetto ai servizi periferici della distribuzione e
dei consurrii dei prodotti industriali (articolo 8 del decreto legislativo
;presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) (Spesa obbligatoria) . . . . .. »

Capitolo n. l11-bis (di nuova istituzione). ~ Compensi per lavoro straor-
dinario al personale non di ruolo degli Uffici provinciali del <(ommer-

25.000.000

400.000

2.000.000

132.000.000

16.000.000
1.000.000

5.300.000
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e dell'industria, già addetto ai servizi periferici della distribuzione e
dei consumi dei prodotti industriali (articolo 1 del decreto legislativo
presidenziale27giugno1946,n.19) L.

Capitolo n. 119~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo degli impegni riguar.
danti spese relative agli esercizi finanziari anteriori a quello 1952~53 »

Capitolo n. 119~ter (di nuova istituzione). ~ Saldo degli impegni riguar-
danti spese postali, telegrafiche e telefoniche relative agli esercizi
finanziari anteriori a quello corrente . . . . . . . . . . . . . .. )

Capitolo n. 119-quater (di nuova istituzione). ~ Saldo di spese relative alla
fusione ed al trasporto dei quattro gruppi bronzei donati dall'Italia
alla Città di Washington in segno di riconoscenza per il Treno del~
l'amicizia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 119-v (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni concernenti
spese varie effettuate durante la gestione Nord dell'ex Ministero della
produzione industriale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 121-bis (di nuova istituzione). ~ Premi e quote d'integrazione
di prezzo pei prodotti serici esportati nel periodo 1936~1945 (decreto
legislativo 20 marzo 1948, n. 1096) e nel periodo 1937~1942 (legge
lO novembre 1949, n. 894) .................

Capitolo n. 124-bis (di nuova istituzione). ~ Spese relative all'esercizio'
1949~50 per differenza a carico dello Stato tra il prezzo garantito e
quello definitivo di vendita degli zolfi grezzi 'che dai produttori sono
St8Jti messi a disposizione dell'Ente zolfi. italiani (legge 2 aprile 1940,
n. 287). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 127-bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica: Uffici pro-
vinciali del commercio e dell 'industria). ~ Saldo di impegni riguardanti
spese degli esercizi finanziari anteriori 3,quello 1952~53 . . . . . .. »

Capitolo n. 127~ter (di nuova istituzione). ~ Retribuzioni relative al pe~
riodo 10 novembre 1948~30 giugno 1952, al persònale non di ruolo,
degli Uffici provinciali del commercio e dell'industria, già. addetto ai
servizi periferici della distribuzione e dei consumi dei prodotti indu-
striali (decreto interministeriale 15 maggio 1952) . . . . . . .. »

Oapitolo n. 127~quater (di nuova istituzione). ~ Oneri previdenziali a .
carico dell'Amministrazione relativi al periodo 10 novembre 194&--30
giugno 1952, sugli assegni corrisposti al personale non di ruolo degli
Uffici provinciali del commercio e dell'industria, già. addetto ai servizi
pe:dferici della distribuzione e dei consumi dei prodotti industriali (de-'
creto interministeriah~ 15 maggio 1952) . . . . . . . . . . .'.. »

Capitolo n. 127-v (di nuova istituzione). ~ Premio giornaliero di presenza,'
,
,

relativo 8,1periodo 1ò novembre 1948~30 giugno :1952, al 'personale
no~ di ruolo degli uffici provinciali del commercio e dell.'industria, già.

'addetto ai servizi periferici della distribuzione e dei consuini dei pro-
dotti industriali (decreto interministeriale 15 'maggio 1952) . . .. »,,

' ..'
Oapitolo n. 127~VI(di nuova istituzione). ........:Oompensi per lavoro straor-

dinario, relativi '~l periodo 10 novembre 1948~30 giugno 1952, al
personale non di ruolo degli Uffici provinciali del commercio e della
industria, già. addetto ai servizi periferici della distribuzione e dei
consumi dei prodotti industriali (decreto interministeriale 15 mag-,
gio 1952). . . . . . . . .'. . . . . . . ' "

Capitolo n. 132. ~ Indennità. di missione, ecc.

»)

, I,

6.500.0.00

3.665.900

5.500.000

14.117.000

2.500.00'0

8.000.000

4.017.000

422.000

385.000.000

22.000.00Ò

I,

19~500.000, :.,

» , 27.000.000

700.000»



L. 500 "000
) 2.000.000
» 1.000.000
))

1.500.000
) 3.750.000
))

80.000
)) 200.000
) 1.800.000
))

700.000

)) 663.000
») 700.000
))

1.000.000

)) 4.300.700

L. 18.193.700
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Capitolo n. 139. ~ Compensi per "lavoro straordinario al personale di
ruolo,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Capitolo n. 140. ~ Compensi per lavoro straordinario al personale non
di ruolo ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 140~bis (di nuova istituzione). ~ Compensi speciali in ecce~

denza ai limiti st3.biliti per ill:woro str2.ordinario da corrispondere, in
relazione a particolari esigenze di servizio, al personale addetto alla
liquidazione degli ex Uffici provinciali di vigilanza prezzi (articolo 6
del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946 n. 19) . . )

Totale degli aumenti L.

b) In diminuzione:

Capitolo n. 42. ~ Spese per incoraggiamento e sussidi a studi, ecc,
Capitolo n. 44. ~ Spese per campionatura ed analisi, ecc. .
Capitolo n. 45. ~ Spese per i servizi statistici, ecc. . . . .
Capitolo n. 73. ~ Indennità e rjmborso spese di trasporto, ecc.
Capitolo n. 83. ~ Indennità di viaggio, ecc. .. . .
Capitolo n. 89. ~ Spese per il corso di tirocinio, ecc.
Capitolo n. 90. ~ Onorari agli insegnanti, ecc. .
Capitolo n. 105. ~ Indennità di missione, ecc.
Capitolo n. 116. ~ Indennità di missione, ecc. . .
Capitolo n. 131. ~ Compensi al personale estraneo all'..Amministrazione

delloStato,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 142. ~ Indennitàditrasferimento,ecc. . . . . . . . .
wpitolo n. 147. ~ Retribuzioni e compensi per incarichi, ecc. . . .
Capitolo n. 148. ~ Spese per l'esecuzione dei programmi E. R. P., per

partecipazione a conferenze, ecc. ............

Totale delle diminuzioni

195.000

130.000

338.000

727.970.900

c) Modifiche di denominazioni:

Capitolo n 129. ~ Retribuzioni al personale non di ruolo del Comitato interministerjale dei
prezzi ed al personale a contratto comandato dal Ministero dell'Africa italiana (Spesa fissa).

Oapitolo n. 130. ~ Oneri previdenziali a carico dell'Amministrazione sugli assegni corrisposti
al personale non di ruolo del Comitato interministeriale dei prezzi ed al personale a con~
tratto comandato dal Ministero dell'Africa italiana (Spesa fissa ed obbligatoria).

MINISTERO DEL LAVORO E DELLA PREVIDENZA SOOIALE

a) In aumento:

Capitolo n. 19. ~ Compensi speciali, ecc.
Capitolo n. 20. ~ Compensi speciali, ecc.
Capitolo n. 21. ~ Compensi al personale, ecc.
Capitolo n. 30. ~ Spese postali, ecc. . . . . .

L. 25.030.000
5.000.000
3.000.000
5.000.000

»)
)

»
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Capitolo n. 38. ~ Premi e provviste depe insegne, ecc., : . . . . . . L.
Capitol? n. 49. ~ Compensi sp~ciali ecc. »
Capitolo n. 76~bis (di nuova istituzione). Saldo degli impegni riferibili

agli esercizianteriori a quelloin corso. . . . . . . . . . . . .. »
Cp,pitolo n. 79~bis (di nuova istituzione). ~ Saldo di impegni concernenti

il rimborso a favore dell'Istituto nazionale della previdenza sociale
delle quote a carico dello Stato delle pensioni della Previdenza sociale
corrispoRte nell'anno 1949 . . . . . . . . . . . . . . . -. .. »

Capitolo n. 90~ter (di nuova istituzione). ~ Saldo degli impegni relativi,
all'esercizio 1951~52 riguardanti il maggior onere derivante al Fondo
per l'adeguamento delle pension~, istituito presso l'Istituto nazionale
della previdenza sociale dalla corresponsione delle prestazioni pre~
viste dalla legge 4 aprile 1952, n. 218 (articoli 14, 16 e 17 della citata
legge 4 aprile 1952,n. 218) . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 90~quater (di nuova istituzione). ~ Somma da versare all'Isti~
tuto nazion3,le della previdenza sociale, a saldo del contributo dovuto
dallo Stato per gli anni dal194 7 3111951per la costituzione del «Fondo
di solidarietà sociale» (decreto legislativo 29 luglio 1947, n. 689). »

Capitolo n. 91~bis (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto nazio-
ntle"della previdenza sociale degli assegni familiari ai lavoratori della
agricoltura richiamati alle armi per esigenze di carattere eccezionale
per gli anni 1940 e 1941 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 91~ter (di nuova istituzion6). ~ Rimborso all'Istituto nazio-

nale della previdenza sociale delle spese sostenute per la erogazione
del premio della Repubblica ai lavoratori italiani, dipendenti da
unità. britanniche . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .. »

Capitolo n. 91~quater (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto
nazionale della previdenza sociale dell'onere derivante daUa conces~
sione del premio della Repubblica ai lavoratori disoccupati e da quelli
richiamati ~lle armi in applicazione dell'articolo 23 del decreto legi~
slativo16settembre1946,n. 334 . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 91~v (di nuova istituzione). ,......... Somma da versare all'Istituto
nazionale della previdenza sociale a saldo degli assegni familiari cor-
risposti negli anni dal 1945 al 1947 e 1951 agli operai richiamati alle
armi per esigenze di carattere eccezionale (regio decreto~legge 26
ottobre 1940, n. 1495, cO:çlvertito, con modifi.cazioni, nella legge 18
aprile 1941, n. 391, e regio decreto~legge 29 dicembre 1941, n. 1582,
convertito ne1l8, legge 111uglio 1942, n. 994) . . . . . . . . .' .. »

Capitolo n. 92~bis (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto nazio-
nale della previdenza sociale, per conto della Cassa per la integra~
zione dei guad3rgni degli operai dell'industria, degli oneri, a carico
dello Stato, in applicazione dell'articolo 5 del decreto legislativo
23marzo1948,n. 328 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 92~ter (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto Inazio~

naIe della previdenza sociale, per conto della Cassa per la integrazione
dei guadagni degli operai dell'industria, degli oneri, a carico dello
Stato, derivanti dall'applicazione del decreto legislativo 17 ottobre
1947, n. 1134 (Saldo al 31 dicembre 1951) »

Capitolo n. 101. ~ Rimbors? alle fer!ovie, ecc. . . . . . . . . »

Totale degli aumenti L.

1.500.000
100.000.000

13.532.675

102.000.000

5.235.OQO.OOO

8.115.494.445

35.500.000

5.300.000

380.000

977.593.041$

53.000.000

104.977.727
500.000.000

15.282.307 .89~



L. 100.000.000
» 31.500.000
» 1.000.000
JI 2.000.000

~~~L.
134.500.000

L. 2.000.000
» 500.000
» 23.650.000
» 800.000
» 400.000
» 1.500.000
) 100.000

» 500.000

» 1.000.000
» 11.000.000

,» 5.978.000.000
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b} In diminuzioM:

Oapitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.
Capitolo n.

44. ~ Compensi forfetari, ecc.
45. ~ Indennità. di missione, ecc.
86. ~ .Indennità. di missione, ecc.
87. ~ Stampati per il flillzionamento, ecc.

Totale delle diminuzioni

MINISTERO DEL COMMERCIO CON L'ESTERO

a) In aumento:

Capitolo n. 12. ~ Compensispeciali. . . . . . . . .
Capitolo n. 36. ~ Contributi per la partecipazione, ecc. »

60.045.000
20.000,000

L.

Totale degli aumenti L. 80.045.000

b) In diminuzione:

Capitolo n. 22. ~ Fitto di loc~,li L. 39.500.000

MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE

a) In aumento:

Capitolo n. 5. (modificata la denominazione). ~ Oneri previdenziali a
carico dell'.Amministrazione sugli assegni 'corrisposti al personale
salariato ~ Assicurazione contro gli infortuni ~ullavoro (Spesa obbli~
gatoria). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 11. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 12. ~ Compensi speciali, ecc.
Capitolon. 13. ~ Sussidi,ecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolon. 14. ~ Sussidi,ecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 15. ~ Spese per le autovetture degli uffici tecnici
Capitolo n. 18. ~ Spese varie per il funzionamento, ecc. .
Oapitolo n. 21. ~ Spese per il funzionamento del Consiglio superiore

della marina mercantile, ecc.
Capitolo n. 51. ~ Spese di ufficio, ecc. . . . . .. ........
Oapitolo n. 55. ~ Attrezzi, arredi, ecc. ........
Capitolo n. 58. ~ Sovvenzioni alle Società assuntrici di servizi marit~

timi, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
O~pitolo n. 63~bis (di nuova istituzione). ~ Spese per il ripristino delle

navi albr.nesi Kajo Karafili e .Assim Zeneli sequestr:>Jte nelle acque
territorir.li itali~ne, nOJJchè per lo scambio delle stesse Davi con i
motopescherecci italiani Nuovo Giuseppe e Rosa Madre ca,tturati
dalleAutorità.albanesi. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 68 (modificata la denominazione). ~ Concorso dello Stato
negli interessi su operazioni di credito per la pesca (articoli 45 e 93
del testQ 'Unico 8 QttQbre 1931, n. 1604; articolo 8 della legge 3 giu~

3.000.000



L. 1.300.000
» 500.000
» 1.500.000

L. 3.300.000
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gno 1935, n. 1281; regio decreto~legge 2 febbraio 1939, n. 303, con~
vertito nella legge 2 giugno 1939, n. 739; articolo 3 della legge 21 mag~
gjo 1940, n. 626, e legge 10 gennaio 1952, n. 16) . . . . . . . . L.

Capitolo n. 71 (modificata la denominazione). ~ Spese inerenti a.lla vigi~
lanza ministeri2lle sul1'2,ttività dei c2,ntieri e degli stabilimenti di I

costruzioni mtv2Jli (:uticolo 32 della legge 8 In8,rzo 194Q, n. 75, mo~
difiC2Jta dalla legge 5 settembre 1951, n. 902; articolo 6 della legge
30 giugno 1952, n. 774, e articolo 68 del]a legge 25luglio 1952, n. 949) )

C2Ipitolo n. 71-bis (di nuova istituzione). ~ Saldo degli impegni re12,tivi
a spese di esercizi finanziari anteriori a quello corrente . . .. »

Capitolo n. 71-ter (di nuova istituzione). ~ Somm2J da erogare per la
liquidazione al personale militare delle capit2,nerie di porto delle
indennità. e rimborsi di spese relativi a tr2,sferimenti disposti negli
esercizi anteriori a quello corrente . . . . . . . . . . . . . ., »

Cap'itolo n. 71~quater (di nuova istituzione). ~ Rimborso all'Istituto

nr"zion2lle della, previdenza sociale degli assegni fumili::Hi supplemen~
tari e delle integrazioni salariali corrisposti ai lavoratori portuali
ai sensi del regio decl'eto~legge 5 dicembre 1941, n. 1545, convertito,
con modifiC2Jzioni, nella legge 11 luglio 1942, n. 1258 . . »

Totale degli aumenti L.

b) I n diminuzione:

Capitolo n. 19. ~ Indennitàdi missione,ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 20. ~ Compensi speciali ad estranei all'Amministrazione, ecc.
Capitolo n. 25. ~ Spesedi telegrammi . . . . . . . . . . . .
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3.000.000

4..927.000

1. 986.000

9.000.000

65.330.000

6.106.693.000

Totale delle diminuzioni

c) M odificne di denominazioni:

Capitolo n. 69. ~ Somma da erogare per contributi sui materi2.li, di ammortamento, integra~
tivi e di miglioramento per le costruzioni, modific:"zioni, tmsfOIXll2,zioni e rip2,mzioni di
navi mercantili eseguite in cantieri na,zion2,li (legge 8 m2,rzo 1949, n. 75, e legge 5 set-
tembre 1951, n. 9(2), nonchè per il contributo previsto per le costruzioni di navi di cui
alla legge 30 giugno 1952, n. 774.

Capitolo n. 70. ~ Somma da erogare per la predisposizione delle strutture previste daI1'3,rti~
colo 11, primo comma, della legge 8 ~arzo 1949, n. 75, modificata dalla legge 5 settem~
bre 1951, n. 902 e dall'articolo 12 della legge 30 giugno -1952, n. 774, sulle navi mercan~
tili di cui al 2° comma dell'articolo 25 del regio decreto~legge 19 settembre 1935, n. 1836,
convertito nella legge 9 gennaio 1936, n. 147.

d) Oapitolo soppresso:

Capitolo n. 94 (aggiunto). ~ Saldo degli impegni re12Jtivi.:1 spese di esercizi tb.1anziari 2,nt(;~
riori a quello corrente.



L. 200.'00'0.0'00
,

)~ 170.'0'0'0.'0'0'0

» 8.'0'0'0.00'0
» 20.000.0'00
» 20.000.0(10

» 2.'000.'000

» 1.20'0.000

» 30.000.'000
» 290.'000.00'0
»

, , 24&.000.0'00
;», 1'0.'0'00.000
» 7.000.000

Senato' della Repubblica ~ 3429 ~

LXXXVII SEDUTA DISCUSSIONI'

",

Il Legislatura

16 MARZO 1954

"
TABELLA O.

TABELLA DJ VARIAZIONI AI BILANCI DI AZIENDE AUTONO~

PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1952~53.

AMMINISTRAZIONE DEI MONOPOLI DI STATO

ENTRATA.

a) In aumento:

Capitolo n. 1. ~ Provento industriale dei tabacchi, ecc. L.
Capitolo n. 9. ~ Rimborso dallo Stato dell'ammontare delle resti~

tuzioni dell'imposta sul sale, ecc.. »
Capitolo n. 12. ~ Provento' industriale e commerciale, ecc., C8J~tine

e tubetti per sigarette »

Totale degli aumenti L.

b) In diminuzitme:

Capitolo n. l'O. ~ Provento della vendita del chinil\.o, ecc.
Capitolo n. 11. ~ Diritto di monopolio da corrispondersi

nistrazione per prodotti antimalarici, ecc. . . . . . .
all' Ammi ~

Totale delle diminuzioni

SPESA.

a) In aumento:

Cp.pitolo Il. 1. ~ Person2,le di ruolo, ecc. .
"

. . . . . .
C:1pitolo n. 2. ~ Persom~,le non di ruolo, ecc. . . . . .
Capitolo n. 3. ~ Paghe, ecc., personale salari2.to, ecc., della Dire~

zionegenerale,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oc1,pitolon. 4. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc.
Capitolo n. 5 .........;Premio giornaliero di presenzv" ecc. . .
Capitolo n. 9. ~ Indennità. di tramutamento, ecc. . . . .
(,apitolo n. 11. ~ Rimborso 2>1Tesoro delle spese corrispordenti agli

emolumenti dv,gli impieg:1ti, ecc., della Ragioneria centrale, ecc.
C2>pitolo n. 12. ~ Rimborso al Tesoro della qUOtf, parte di spesa, ecc.,

della Guardia di fi!i2>nza . . . . . . . . . . . . . . .',' .
C~lpitolo n. 13. ~ Premi al person:11e di ruolo e non di ruolo, ecc.
Capitolo n. 14. ~ Premi al personale saI8,riato, ecc.
Capitolo n. 16. ~ Spese per assistenza medica, ecc.
Capitolon. 21. ~ Fittodilocali . . . . , . . . . .

I, ,
I

1.'05'0.00'0.'0'00

20.'0'0'0.'0'00

': '440.000.0'00

i.510.'OO'O.ÒOO. I

, ,,

L. 1'0'0.0'0'0.'000

» 5.'00'0.0'00

L. 1'05.00'0.0'00
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L. 70.000.000
» 15.000.000
» 200.000.000

» 1.100.000
)I 1.410.000.000

» 2.000.000

» 120.000.000

» 20.000.000
Il 5.000.000
J) 500.000
J) 50.000.000
Il 1.000.000
JI 3.385.000.000

L. 6.277.800.000

L. 4.809.800.000
Il 60.000.000

» 3.000.000

L. 4.872.800.000

L. 100.000.000
» 30.000.000
» 100.000.000

L. 230.000.000
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LXXXVU SEDUTA

~ 3430 .........:.

DmcUSSIONI

Capitolo n. 23. ~ Manutenzione, adattamento, ecc., fabbricati, ecc.
Capioo1on. 24. ~ Imposte,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolon. 28. ~ Pensioniordinarieecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 29. ~ Rimborso al Tesoro della quota della spesa per pen~

sioni,ece. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . '. . . . .
Capitolo n. 30. ~ Paghe, ecc., personale salarIato, ecc., tabacchi, ecc.
Oapitolo n. 36. ~ Restituzione di canoni di rivendite, ecc. . . . .
Capitolo n. 38. ~ Paghe, ecc., personale salariato, ecc., saline, ecc. .
Capitolo n. 43. ~ Restituzione dell'imposta sul sale, ecc. . . . . .
Oapitolo n. 46. ~ Paghe, ecc., personale salariato, ecc., chinino, ecc.
Capitolo n. 49. ~ Aggio di vendita dei. preparati chinacei, ecc. . . .
Oapitolon. 52. ~ Acquistodi cartine,ecc. . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 53. ~ Paghe, ecc., personale sahniato, ecc., cartine, ecc.
Oapitolo n. 63. ~ Avanzo finanziario di gestione, ecc. . . . .

Totale degli aumenti

b) In diminuzione:

Qapitòl() n. :n. ~ Compradi tabacchi,ecc. . . . . . . . . .
Capitolo n. 45. ~ Oompra dei sali di chinino, ecc. . . . . .
Oapitolo n. 47. ~ Spese per acquisto, nolo, ecc., di macchine, di mate~

riali,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale delle diminuzioni

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO DI MASSA
DEL CORPO DELLA GUARDIA DI FINANZA

ENTRATA.

a) I n aumento:

Capitolo n. 5. ~ Quote di multe, ammende,ecc. . . . . . . . .
Capitolo TI: 6. ~ Quote differenziali 8Jttribuite alla M8Jssa, ecc. . .
Capitolo n. 22. ~ Quote sul prodotto delle multe, ammende, ecc.

Totale degli aumenti . .

b) In diminuziQne:

CapitolQ n. 12. ~ Somma dovuta dallo Stato, ecc., per la forni tura gra~
t'Q,ita del vesti&IÌo, ecc. L. 55.000.000

.' .



L. 3.000'.0'00'
» 2.0'00'.0'0'0'
» 5.000.000
» 120.0'00'.00'0

» 100.00'0.0'0'0'

L. 230.0'00.00'0

L. 98.407
» 300.00~
» 40.0'0'0-
» 2,OO.OO~
» 100.00'0'

L. 738.40'7
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SPESA.

a) In aumento:

Capitolo n. 7. ~ Acquisto e rip2Jmzione. di mobili, ecc. . .
Capitolo n. 9. ~ Spese per la fornitum di mcdicindi, ecc.
Oapitolo n. lO'. ~ Oompensispeciali, ecc. . . . . . . . . . .
C&pitolo n. 18. ~ Somme da erogarsi in concessioni, ecc. . .
Capitolo n. 33. ~ Premi da corrispondere sulle somme versate al Fondo

m8.ssa,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale degli aumenti

b) I n diminuzione:

Capitolo D. 23. ~ .Acquisto di effetti di vesti2,rio, ecc. . . . . . . . L.

ISTITUTO AGRONOMICO PER L'AFRIOA ITALIANA

ENTRATA.

In aumento:

Articolo 3. ~ Proventi vari . . . . .
Articolo 4. ~ Entmte eventuali diverse

Tot2,le

SPESA.

a) In aumento:

Articolo 4. ~ Premio giornaliero di presenza al perfonale, ecc. . .
Articolo 5. ~ Oompensi per lavoro strf,ordinf,rio 2~1persollf.le, eee. .
Articolo 9. ~ Spese per la propaganda.. .....
Articolo lO'. ~ Spese di ufficio, ecc. . . . . .
Articolo 11. ~ Spese per i servizi V2Jri ed i labomtori

Totale degli 2Jumenti .

b) In diminuzione:

Articolo 3. ~ Indennità. di studio, ecc.
Articolo 13. ~ Fondo di riservfv, ecc.

Totale delle diminuzioni

c) Articolo di nuova istituzione:

Articolo 15~bis. ~ Avanzi di gestione . .

55.0O'O'.OOQ

L. 100'.0'00'
98.40'7»

L. 198.407

L. 400.00'6
140.00'0»

L. 540.000

L. per memoria



L. 4.'0'00.000
» 25'0.000
» 500.'0'00
» 5'0.'000
» 25'0:000
» 25'0.000
» 1.160.00'0.0'00
» 105.00'0.0'00
» 70.000.'000
» 450.000.000
» 140.000.000
» 3.700.000
» 166.000.000

L. 2.100.000.'000

L.
' 1.25'0.'0'00

» 1.70'0.'0'00
» 8'00.'0'0'0
» 25'0.0'0'0
» 250.'00'0
» 1.750.000

L. 6.000.000
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AZIENDA MONOPOLIO BANANE

ENTRATA

I n aumento:

Articolò 1. ~ Proventi dalla vendita, ecc. . . . . L. 2.1'0'0.'0'0'0.'0'0'0

SPESA.

'l'Y/; aumento:

.Articolo 2.:--------Retribuzioni al personale non di ruolo, ecc.
Articòl.o 3. ~ Premio giornaliero di presenza, ecc.
Articolo 7. ~ Ip,dennità. di missione, ecc. . . . . .
Articolo 9. ~ Sussidi al personale, ecc. . . . . . .
Articolo 14. ~ Spese per 8.cquisto, manutenzione; ecc.
Articolo 17. ~ Spese di esercizio, ecc.. . . . . . .
Articolo 25. ~ Acquisto banane, ecc. . . . . . . .
Articolo 26. ~ Spese di carattere commerciale, ecc.
Articolo 27. ~ Spese doga-nali .' ". . . . . . . .
Articolo 28. ~ Noli per trasporto di banane, ecc. .
Articolo 29. ~ Spesepertrasporto,ecc.. . . . . .
Articolo 33. ~ Quota da versare nel conto corrente, ecc.
Articolo 35. ~ Versamento al Tesoro del10 Stato, ecc.

Totale .

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL CULTO

ENTRATA.

I n aumento:

Capitolo n. 2. ~ Prodotto di beni stabili
èapitolo n. 3. ~ Annualità diverse, ecc.
Capitolo n. 7. ~ Ricuperi, rimborsi, ecc. .

L.
»

250.0'0'0
3.000.'00'0
1.100.0'00»

Totale . L. 4.35'0.'0'00

SPESA.

a) I n aumento:

Capitolo n. 6. ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. ; .
Capitolo n. 7. ~ Oompensispeciali, ecc.. . . . .
Capitolo h~ '"8. ~ Sussidi al personale, ecc. . . . .
Capitolo n. 9. ~ Sussidi ,ad impiegati cessati, ecc.
Capitolo Ii. "11. ~ Spese di affitto, ecc.
Oapitolo n. 32. ~ Spese casuali . . . . .

Totale degli aumenti



L. 35.000.000

» 184.413.317

L. 219.413.317
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b) In diminuzione:

OapitolQ n. 38. ~ Fondo di riserva per le spese impreviste . . . . L. 1:650.000

c) Modifica di denominaziQne:

Oapitolo n. 35. ~ Sussidi al Olero, al personale addetto al Oulto, a Seminari e Oomunità. reli~
giose in condizioni di particolplre bisogno.

PATRIMONI RIUNITI EX EOONOMALI

ENTRATA.

In aumento:

Oapitolo n. 2~bis (di nuova istituzione). ~ Reddito netto della foresta di
Tarvisio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L.

Capitolo n. 6. ~ Entrate del fondo clero veneto, ecc. . . . . . »)
19.556.272
2.200.000

Totale L. 21.756.272

SPESA.

I n aumento:

Capitolo n. 19. ~ Fondo a disposizione, ecc. . . .
Oapitolo n. 21. ~ Spese del fondo clero veneto, ecc.

L.
»

19.556.272
2.200.000

Totale L. 21.756.272

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE STATALI

ENTRATA.

In aumento:

Oapitolo n. 8. ~ Proventi derivanti dall'esercizio delle aut?strade sta~
tali (articolo 40, lettera g) del decreto legislativo 17 aprile 1948, n. 547)

Oapitolo n. 27. ~ Somme dovute dallo Stato per il soddisfacimento
degliimpegni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale

SPESA.

a) I n aumento:

Oapitolo n. 1. ~ Stipendi ed altre competenze, ecc., al personale ecc. L.
Oapitolo n. 14. ~ Oompensi speciali, ecc., agli impiegati di ruolo, non

di ruolo e agli agenti subalterni stradali, ecc. . . . . . . . "
))

50.000.000

, 180.000.000



L. 35.000.000

» 184.413.317

L. 449.413.317

L. 4.481. 768.000
» 450.000.000
» 450.000

)) 300.000.000
))

25.000.000
») 1.300.000.000

) 267.000.000
») 80.000.000
») 250.000.000

)) 220.000.000
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Capitolo n. 42~bis (di nuova istituzione). ~ Somma occorrente per la
liquidazione della gestione della disciolta milizia nazionale della
strada .,....

Capitolo n. 56. ~ Somma da erogare per il soddisfacimento degli im~
pegni, ecc. . . . . . . . . . . . .. .........

Totale degli aumenti

b) I n diminuzione:

Capitolo n. 2. ~ Retribuzioni
nuativo,ecc. . . . . . .

Capitolo n. 3. ~ Retribuzioni
nuativo,ecc. . . . . . .

ed altre competenze di carattere conti~

ed altre competenze di carattere conti ~

Totale delle diminuzioni

11 Legislatura

L. 50.000.000

» 180.000.000

L. 230.000.000

AZIENDA AUTONOMA DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI

ENTRATA.

In aumento:

Oapitolo n. 1. ~ Proventi del servizio della posta~lettere . . . . . .
Capitolo n. 2. ~ Proventi del servizio dei pacchi postali. . . . . . .
Capitolo n. 3. ~ Ricuperi in seguito a frodi e danni nei servizi, ecc.
Capitolo n. 4. ~ Rimborsi dovuti da Amministrazioni estere per i

servizipostali,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 6. ~ Proventi del servizio vaglia postali . . . . . . . .
Capitolo n. 7. ~ Proventi del servizio dei conti correnti . . . . . .
Capitolo n. 8. ~ Rimborso della Cassa depositi e prestiti delle spese, ecc.

per il servizio delle Casse di risparmio postali . . . . . . . . . .
Capitolo n. 12. ~ Telegrafi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 17. ~ Proventi del servizio di radioaudizione circolare, ecc.
Capitolo n. 18. ~ Versamento, ecc., dei canoni per la manutenzione e

l'uso della rete telefonica, ecc. . . . . . . . . . . . . . . ~ . .
Capitolo n. 19~bis (di nuova istituzione). ~ Rimborso da parte della

Azienda di Stato per i servizi telefonici delle spese sostenute dal~
l'Istituto superiore delle poste e delle telecomunicazioni per l'attua~
zione di corsi di addestramento del personale nei servizi telefonici »

Capitolo n. 24. ~ Rimborso da parte dell'Azienda di Stato per i ser~
vizi telefonici della spesa per pensioni, ecc. . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 27. ~ Pigioni per affitto di locali situati negli edifici adibiti
ai servizi della posta e dei telegrafi . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 31~bis (di nuova istituzione). ~ Proventi per servizi resi ad
enti e privati dai mezzi automobilistici dell'A;m:ministrazione,e ricavo
derivante dalle vendite e cessioni di materiali,automobilistici . . .. »

320.000.000

156.000.000

40.000.000

15.000.000



» 44.300.000
» 150.000.000
» 20.000.000
» 10.000.000
» 500.000.000

» 7.600.000
» 500.000.000
» 10.000.000

» 112.000.000

» 10.000.000
» 22.500.000

» 60.000.000

» 400.000.000

» 450.000

Senato della Repubblica ~ 3435 ~

16 MARZO 1954LXXXVII SEDUTA DISCUSSI.QNI

Capitolo n. 32-bis (di nuova istituzione). ~ Somma proveniente da.lla
parte ordinaria del bilancio per le esigenze straordin~rie relative al
riassetto del patrimonio immobiliare postale e telegrafico di cui alla
legge 25 luglio 1952, n. 1210 . . . . . . . . . . . . . . L.

Totale L.

SPESA.
a) In aumento:

Capitolo n. 2. ~ Personale ausiliario ~ Personale avventizio, ecc. ~

Retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc. . . . . . . . . . . . . . L.
Capitolo n. 3 (modificata la denominazione). ~ Compensi per maggiori

prestazioni rese dal personale oltre l'orario normale, necessarie per
la sostituzione delle unità mancanti agli assegni organici e in caso
di assenze per giustificati motivi, nonchè per lavori straordinari a
c~ttimo e per esigenze eccezionali di servizio . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 4. ~ Premio d'interessamento, ecc. . . . . . . . . . .. »
Capitolo n. 8 (modificata la denominazione). ~ Indennità temporanea

per infortuni sul lavoro agli operai e al personale postale telegrafico ~

Indennizzi per infortuni e danni ~ Indennità capitali o rendite per
inabilità permanente ~ Rendite ad estranei per risarcimento danni ~

Assegni una volta tanto in caso di infortuni mortali (regio deCreto
17 agosto 1935, n. 1765, modificato dalla legge 12 giugno 1939, n. 1012;
decreti legislativi del Capo provvisorio dello Stato 23 agosto 1946,
n. 202, 25 gennaio 1947, n. 14; decreto legislativo 19 febbraio 1948,
n. 254; legge 3 marzo 1949, n. 52, e legge 11 gennaio 1952, n. 33)

Capitolo n. 9. ~ Indennità per missioni nel territorio nazionale ecc. .
Capitolo n. 10. ~ Indennità per missioni all'estero, ecc. . . . . . .
Capitolo n. 13. ~ Spese per medicinali e per visite medico~fiscali, ecc.
Capitolo n. 16. ~ Spesa per il servizio di recapito dei telegrammi, ecc.
Capitolo n. 22. ~ Contributo dell'Amministrazione per il funzionamento

dei circoli ricreativi postelegrafonici, ecc. . . . . . . . . .
Capitolo n. 23. ~ Pensioniordinarie,ecc. . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 25. ~ Indennità per servizio prestato in tempo di notte
Capitolo n. 27-bis (di nuova istituzione). ~ Spesa per il pagamento dello

speciale premio di interessamento ai ricevitori e portalettere rurali
Capitolo n. 28. ~ Spese complementari e straordinarie per i servizi

rurali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 29. ~ Sussidi al personale dei servizi rurali, ecc. . . . .
Capitolo n. 33. ~ Spese di trasporto delle corrispondenze e dei pacchi

sulle ferrovie e tramvie concesse all'industria privata, ecc. . . .
Capitolo n. 34. ~ Rimborso alle ferrovie dello Stato per le spese di

trasporto e scambio delle corrispondenze e dei pacchi, ecc. . . . .
Capitolo n. 39. ~ Indennità eventuali cui può essere tenuta l'Ammi-

nistrazione per la perdita di corrispondenza raccomandate, ecc. . .
Capitolo n. 40. ~ Versamento alla Cassa speciale vaglia delle somme

recuperate in conto o a saldo dei crediti inscritti nei conti giudi-
ziali,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Ca.pitolon. 41. ~ Fornitura, manutenzione, trasporto e facchinaggio
di materiali, ecc.

"
»

II Legi8latura

1.600.000.000

9.505.218.000

3.000.000.000

960:000.000
443.000.000

15.000.000

637.000.000
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Oapitolo n. 42. ~ Rimborso al Provveditorato. generale dello St2Jto
'delle spese, ecc. . '.

" . L.
Oapitolo n. 43. ~ Rimborsi dovuti per lo scambio con l'estero delle

carrispondenze, ecc.
"

»
Oapitolo n. 44. ~ Abbuoni e rimborsi diversi relativi ai servizi po~

stali, ecc.. . . . . . . .'. . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 45. ~ Spese di manutenzione e migliorie nell'edificio delle
Oasse postali di risparmio in Roma, ecc. . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 48. ~ Oompensi al personale per lavori a cottimo ed a ore
inerenti al servizio dei risparmi, ecc. . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 49. ~ Oompensi ai ricevitori, ecc., per le operazioni relative
al servizio dei buoni postali fl uttiferi . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 52. ~ Indennità per servizio telegrafico in tempo di notte, ecc. »
Oapitolo n. 53. ~ Premio di rendimento tantième ai telegrafisti 'opera~

tori, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . " »

Oapitolo n. 54. ~ Pagamenti e rimborsi alle Ammmistrazioni estere, ecc.
per lo scambio della corrispondenza telegrafica, ecc. . . . . . .. »

Qapitolo n. 55. ~ Abbuoni e rimborsi diversi relativi ai servizi tele~
grafici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 56. ~ Spese di esercizio e di manutenzione degli uffici dei
\ telegrafi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 57 (modificata la denominazione). ~ Manutenzione della rete

telegrafica e telefonica ~ Acquisti, trasporti, d2Jzi sui materiali ~

Spese per fotografie ed acquisto di pubblicazioui tecniche ed appa~
recchi per esperimento delle linee ~ Iridennizzi e spese per danni ~

Oompensi da corrisponder si una volta tanto per servitù a tacita~
zione completa degli interessati ~ Quote d'appoggio ~ Occupazione

di locali ed aree e spese di locomozione ~ Spese di illuminazione e
acqua pei casotti raccordo di cavi telegrafici ~ Spese per acquisto
di speciali indumenti per agenti di manutenzione incaricati di par~
ticolari mansioni ~ Acquisto di speciali automezzi particolarmente
attrezzati per i lavori sulle linee telegrafiche e telefoniche . . .. »

Oapitolo n. 60. ~ Mano d'opera sussidiaria, ecc. . . . . . . . . .. »
Oapitolo n. 64. ~'Oompetenze al personale operaio e specializzato che

esegue lavori per conto dei servizi radioelettrici, ecc. . . . . »
Oapitolo n. 73. ~ Spese interessanti l'Amministraf;ione provinciale per

illuminazioneecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . »
Oapitolo n. 75. ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato

per spese d'ufficio cancelleria.,ecc. . . . . . . . . . »

Oapitolo n. 76. ~ Rimborso al Provveditorato generale dello Stato
delle spese per registri, carta, moduli, stampa eseguiti dall'Istituto
Poligrafico . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Oapitolo n. 77. ~ Spese per liti, arbitraggi, risarcimenti ed accessori »
Oapitolo n. 80. ~ Premi d'incoraggiv,mento al personale telegrafico per

perfezionarsinell'uso degli apparati celeri, ecc. . . . . . .'. . .. »
Oapitolo n. 81~bi8 (di nuova istituzione). ~ Premio di interessamento

per il personale degli uffici locali e per i titolari delle agenzie . .
"

»

Oapitolo n. 82 (modificata la denominazione). ~ Oompensi vari al per~
sonale degli uffici locali per prestazioni straordinarie e per presta~
zioni nell'interesse di altre Amministrazioni ~ Spese eccezionali per
locali ed altro per il miglior funzionamento degli uffici locali ed

II Legislatura

500.000.000

11.000.000

192.300.000

4.000.000

75.000.000

27.000.000
12.000.000

4.000.000

140.000.000

55.000'.000

85.000.000

200.000.00'0
180'.0'00.000

5.0'00.000

390.000.000

65.000.000

123.100.000
1.500.000

3.000.000

1.200.000.000



» 692.318.000

» 9.000.000

» 25.000.000

» 149.000.000

» 330.000.000

» 170.000.000

» 40.000.000

» 320.000.000

» 1.600.000.000

» 22.000.000

» 70.000.000

» 57; 700.000
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agenzie ~ Spese di riscaldamento degli uffici locali ed agenzie ~ Inden~
nità. di missione negli uffici locali ed agenzie ~ Spese di gestione ~

Compenso per recapito di telegrammi ed espressi ~ Compensi per
servizi accessori di recapito, trasporto e scambio degli oggetti po~
stali ~ Compenso per interessamento e propag2.nda dei servizi a
danaro ~ Spese per il contributo, dovuto ai titolari di 2,genzie, nella
spesa per il coadiutore ~ Spese per il pagamento dell'indennità ma~
neggio valori L.

Capitolo n. 82~bi8 (di nuova istituzione). ~ Spese per maggiori presta~
zioni oltre il norm2Jle orario di ufficio ~ Indennità. di servizio not~
turno ~ Retribuzione del personale sussidiario distaccato negli uffici
(quadro di riserva di cui all'articolo no del decreto del Presidente
della Repubblica 5 giugno 1952, n. 656) »

Capitolo n. 83 (modificata la denominazione). ~ Sussidi al personale,
in servizio o cessato dal servizio, degli uffici locali e delle agenzie ed
alle loro famiglie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 84 (modificata la denominazione). ~ Versamento da parte
dell'Àmministrazione a,l Fondo per il trattamento di quiescenza
al personale degli uffici locali, ai titolari di agenzia, ai ricevitori ed
ai porta~lettere del contributo annuo stabilito con l'articolo 93 del
decreto del Presidente della Repubblica 5 giugno 1952, n. 656 ~ Ver~
samento da parte dell'Àmministrazione al Fondo di integrazione
per il trattamento di quiescenza dei direttori di uffici loca1i e dei
titolari di agenzia del contributo annuo di cui al comma 2°, dell'arti~
colo 113 del citato decreto . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 87. ~ Concorso dell'Àmministrazicrne nella spesa degli uffici
internazionali,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 88. ~ Trasporto di agenti dei servizi postali e telegrafici
sui tram, ecc. . . . . . .. ................

Capitolo n. 90. ~ Retribuzioni al personale addetto al servizio di
pulizia, ecc. . . .. ...................

Capitolo n. 92. ~ Spese per l'acquisto, l'esercizio, ecc., di automez~
zi,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 95. ~ Ca.noni per fitti e concessioni di locali ad uso dei
servizipostelegrafonici.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 97. ~ Spese per la gestione delle case economiche, ecc. .

Capitolo n. 98. ~ Spese pel funzionamento dell'Istituto superiore delle
postee delletelecomunicazioni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 100~bi8 (di nuova istituzione). ~ Somma da versare all'en~
trata straordinaria in relazione alle spese per il riassetto del patri~
monio immobiliare postale e telegrafico, di cui alla legge 25 luglio
1952,n. 1210. . " . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 102. ~ Spese per la partecipi?Jzione a Mostre e Fiere ni?Jzio~
nali, ecc. . . . . . . . . .

"
. . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 104. ~ Migliommento gri?Jdui?Jle, potenziamento e nuove co~
struzioni,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ci?Jpitolo,n. 107. ~ Residui p8Jssivieliminati, e~c. . . . . . . . . . .
Ca.pitolo n. nO~bis (di nuova istituzione). ~ Sp3se per il completam'3nto

delÙ1.rico3truzione e per la c03truzione, il potenziamento e l'a,ttrez~

950.000.000

300.000.000

13.500.000



L. 5.600.000.000
» 3.500.000

» 4.000.000
» 2.000.000

» 7.500.000

» 4.000.000

» 14.000.000

» 150.000.000

» 2.800.000

» 2.000.000

» 53.000.000

» 3.000.000
» 3.000.000

» 15.000.000

» 942.250.000

» 200.000.000

» 12.000.000
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zatura .degli edifici e stabilimenti pertinenti all'Amministrazione
postelegr2.fonicr, (legge 25 luglio 1952, .n. 1210 ~ Prima delle cinque
annualità) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . L. 1.600.000.000

Totale degli aumenti . . . L. 16.523.268.000

b) I n diminuzione:

.
Capitolo n. 1. ~ Personale di ruolo ~ Stipendi ed altri assegni fissi
Capitolo n. 6. ~ Indennità e diarie ai membri di Commissioni . .
Capitolo n. 7. ~ Compensi per inc2,richi, studi e servizi speciali ad

estranei all'.Amministmzione . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 14. ~ Indennità per piccola manutenzione di appar2Jti, ecc.
Capitolo n. 18. ~ Rimborso all'Amministrazione delle ferrovie dello

Stato della differenza fra il costo dei biglietti a tariff8, ordin2Jria, ecc.
Capitolo n. 21 (modificata la denominazione). ~ Spesa per la fornitura

delle divise uniformi e dei camiciotti e dei vestiari impermeabili da
lavoro al personale dell'Amministrazione (regi decreti 11 giugno
1925, n. 1058; 7 ottobre 1926, n. 1791, e 2 agosto 1929, n. 1477) ~
Spese per la fornitum di cr.lz8Jture r.l persom!Jle stesso ~ Premio al
person2,le per la buon:?, conservazione delle divise uniformi o singoli
c21pidi esse (legge 5 aprile 1950, n. 265) . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 31. ~ Spese per. i servizi di trasporto delle corrispondenze
e dei pacchicon accollatari,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 38. ~ Premio per la vendita di carte valori postali esclusi
i segnatasse. . . . . . . . . . . .. ...........

Capitolo n. 46. ~ Rimborsi eventuali cui può essere tenuta l'Am.n1i~
nistrazionein dipendenzadei frodi,ecc. . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 58. ~ Miglioramento e sviluppo graduale della rete e degli
impianti telegrafici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 63. ~ Spese per impianto, esercizio e manutenzione di sta~
zioniradio~lettriche,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 66. ~ Impianto e trasferimento di ricevitorie ed agenzie
telegrafiche,ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 72. ~ Assegnifissiper spesedi ufficio,ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 74. ~ Compensi al personale operaio addetto alla manu~

tenzionedei mobili,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 81 (modifieata la denominazione). ~ .Personale degli uffici

locali e titolari delle agenzie ~ Stipendi ed altri assegni fissi ~ Spese
per l'indennità di reggenza e per la retribuzione ai coadiutori reg"
genti di agenzia . . . . : . . . . . . . . . .

Capitolo n. 89. ~ Contributo a carico dell'Am.n1inistrazione quale da~
trice di lavoro,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 91. ~ Manutenzione, restauro, adattamento ed ampliamento
dei fabbricati ad uso dell'A:mministrazione,ecc. . . . . . .

Totale delle diminuzioni . . . L. 7.018.050.000



L. 1.131.221.500

» 60.000.000

» 40.000.000

L. 1.231.221.500

L. 320.000.000
» 20.000.000
» 21.500

» 5.700.000
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c) Modifiche di denominazioni:

Oapitolo n. 5. ~ Spesa per la corresponsione delle indennità annue di presenza, di trasferta
e di viaggio ai componenti del Oonsiglio di amministrazione dell'Azienda autonoma delle
poste e dei telegrafi e. al direttore generale dell'Azienda stessa, stabilite dai regi decreti
22 agosto 1925, nn. 1561 e 1562, dal decreto \luogotenenziale 14 giugno 1945, n. 3464, e
dal decreto del Presidente della. Repubblica 20 ottobre 1949.

Oapitolo n. 50. ~ Compensi ai direttori degli uffici locali e ai titolari delle agenzie nei cui
uffici siasi verificata, per il servizio dei risparmi, una eccedenza dei depositi sui rimborsi
da corrispondersi in ragione del 3,836 per mille sulla eccedenza stessa (articolo 3 del regio
decreto~legge 21 aprile 1927, :n. 686, convertito nella legge 29 marzo 1928, n. 717, e suc~
cessive modificazioni).

Oapitolo n. 61. ~ Spese per l'acquisto e la' manutenzione di cavi sottomarini ~ Indennizzi
per sciupìo di abiti in dipendenza di lavori eseguiti in mare.

Oapitolo n. 103. ~ Spese per il funzionamento dei Centri di meccanizzazione della. contabi-
lità e della. statistica.

AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFONIOI

ENTRATA.

a) I n aumento:

Oapitolo n. 1. ~ Proventi del traffico telefonico interurbano ed inter~
nazionale. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 2. ~ Proventi delle sopratasse sulle conversazioni interur-
bane. . . . . . . . .' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 10. ~ Proventi derivanti dalla compartecipazione sugli in~
troiti lordi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale

b) Oapitoli di nuova istituzione:

Oapitolo n. 12-bis. ~ Trasferimento di fondi dalla parte ordinaria. della.
spesa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 16~bis. ~ Rimborsi ed anticipazioni per lavori eseguiti dal-
l'Azienda per conto ,di enti vari . . . . . . . . . . . . . . . .

SPESA.

a) I n aumento:

Capitolo n. 3-bis (di nuova istituzione). ~ Spese per l'attuazione di
corsi di addestramento del personale nei servizi telefonici, da rim-
borsare all'Istituto superiore delle poste e delle telecomunicazioni

Oapitolo n. 6. ~ Oompensi per lavori straordinari, ecc. . .
Oapitolo n. 11. ~ Indennità di carica,ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 15. ~ Premi di interessamento alla. regolarità del servi-

zio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

per memoria

per memoria



» 10.000.000

» 1.000.000
» 200.000.000

» 60.000.000

» 88.000.000
» 5.000.000
» 1.500.000
» 8.000.000
» 155.000.000
» 5.000.000

L. 1.261.221.500
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180.000.000Capitolo n. 17. ~ Premio di cointeressenza al personale, ecc. . . . . L.
Capitolo n. 18. ~ Rimborsi da farsi all'Amministrazione postale e tele~

grafica della spesa per le pensioni ordinarie al personale telefonico »
Capitolo n. 19. ~ Versamento alla Cassa integrativa per il personale

telefonico,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 21 (modificata la denominazione). ~ Contributo a carico

dell'Azienda e degli assicurati per l'assicurazione del personale già
a stipendio, di quello già a paga giornaliera e di quello dell'ex quadro
speciale ai sensi dell'articolo 10 del regio decreto~legge 14 giugno
1925, n. 884, convertito nella legge 18 marzo 1926, n. 562; dell'arti~
colo 15 del regio decreto 19 luglio 1941, n. 943 e dell'articolo 2 del
decreto legislativo 22 marzo 1948, n. 504, e per l'assicurazione del
personale non di ruolo in confor'lD.ità delle norme contenute nei
regi decreti 30 dicembre 1923, nn. 3158 e 3184 e relativi regolamenti,
nonchè del regio decreto~legge 14 aprile 1939j n. 636, convertito
nella legge 6 luglio 1939, n. 1272, e successive modificazioni . . .

Capitolo n. 22. ~ Contributo a carico dell'Azienda per indennità e ren~

dite da corrispondere in caso di infortuni sul lavoro . . . . . .
Capitolo n. 24. ~ Miglioramento graduale e nuove costruzioni, ecc. .
Capitolo n. 28. ~ Spese di adattamento e di manutenzione degli Ì'lD.mo~

bili di proprietà dell'Azienda,ecc. . . '.' .' . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 30 (modificata la denominazione). ~ Spese di ufficio: acqui~

sto e manutenzione di mobili ed arredi ~ Acquisto e manutenzione

di macchine per scrivere e calcolatrici ~ .!reazione, acq1;l.a,riscalda~
mento, illuminazione (energia, lampade, piccole manutenzioni, ecc.) ~

Pulizia e custodia dei locali e spese per i servizi igienici ~ Fornitura
stampati ~ Acquisto di cancelleria, pubblicazioni. e periodici ~ Rile~

gature ~ Locomozione ~ Spese postali, telegrafiche e telefoniche ~

Uniforme al personale subalterno e al personale di commutazione e
d'ordine ~ Spese per la meccanizzazione dei servizi contabili della
Azienda ~ Spese di traspor.to e di facchinaggio . . . . . . .

Capitolo n. 31. ~ Spese per fitto di locali di proprietà privata, ecc. . .
Capitolo n. 33. ~ Speseper visitemedico~fiscali,ecc. . . . . . . . .
Capitolo n. 34. ~ Spese per la partecipazione dell'Azienda a Mostre, ecc.
Capitolo n. 39. ~ Spese per l'esercizio da parte dei concessionari ecc.
Capitolo n. 45. ~ Spese per la partecipazione a congressi, ecc.

Totali degli aumenti .

b) In diminuzione:

Capitolo n. 27 (modificata la denominazione). ~ Rimborso all'Amministra-
zione postale~telegrafica delle spese di m2Jnutenzione delle linee tele-
foniche interurbane, appoggiate su palifiC2.zione telegr2.fica o tele-
fonica e delle spese di riparazione e manutenzione di cavi sottoma~ ,
rini ~ Rimborso ai concessionari delle spese di manutenzione delle
linee interurbane appoggiate su palificazione di proprietà. sociale ~

Affitto circuiti, canalizz2.zioni ed. impianti vari di. proprietà. d~lle
Società. concessionarie di zona e di altri Enti ~ Prestazioni varie delle
Società concessionarie di zona inerenti all'esercizio tecnico degli

Il Legislatura

132.000.000

70.000.000



L. 400.000.000
» 20.000.000

» 250.000.000
» 50.000.000
» 216.000.000

» 250.000.000
)) 700.000.000

» 200.000.000

) 170.000.000

» 295.000.000

» 10.000.000

» 18.330.700.000

» 5.030.000.000

» 950.000.000

» 2.100.000.000

» 160.000.000
J) 100.000.000

» 93.000.000
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impianti statali ~ Affitto circuiti, canalizz2Jzioni ed impianti vari
dell'Amministrazione postale~telegrafi.ca ~ Rimborso 2Jll'Amministra~
zione postale~telegrafi.ca ed alle Società. concessionarie di zona delle
spese per istallazioni telefoniche provvisorie e per l'impianto e la
manutenzione di centrali telefoniche sussidiarie . . . . . . . . . L.

c) Modifica di denominazione:

Oapitolo n. 36. ~ Spese per liti, transazioni, arbitraggi, risarcimenti ed
accessori.

d) Oapitolo d.i nuova istituzione:

Oapitolo n. 57~bis. ~ Spese ed anticipazioni per lavori eseguiti dalla
Azienda per conto di Enti vari . . . .. .......

Al\1:1\HNISTRAZIONE DELLE FERROVIE DELLO STATO

ENTRATA.

a) In aumento:

Capitolo n. 3. ~ Redditi patrimoniali .............
Oapitolo n. 4. ~ Telegrammi privati. .............
Oapitolo n. 5. ~ Noli attivi di materiale rotabile in servizio cumu~

lativo ..........................
Oapitolo n. 6. ~ Oorrispettivi per l'esercizio d.ei binari di raccordo, ecc.
Oapit?lo n. 7. ~ Prodotti per servizi accessori . . . . . . . . .
Oapitolo n. 8. ~ Dividendi derivanti da partecipazioni azionarie
Oapitolo n. 12. ~ Trasporti e prestazioni a rimborso di spesa . .
Oapitolo n. 13. ~ Ricuperi di carattere generale . . . . .
Oapitolo n. 14. ~ Proventi derivanti dall'applicazione della quota del

0,50 per cento sulle spese di ricostruzione, ecc. . . . . . . . . .
Oapitolo n. 18. ~ Oontributo di altre Amministrazioni nelle spese per

le stazioni di uso camune . .. ..............
Oapitolo n. 19. ~ Oompensi dovuti da Amministrazioni felToviarie

estere,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 30. ~ Sovvenzione del Tesoro per colmare il disavanzo

della gestione,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 41. ~ Introiti straordinari da assegnare alle spese di carat~

tere patrimoni aIe a complemento delle sovvenzioni del Tesoro . .
Oa.pitolo n. 42. ~ Introiti da assegnare a.lle spese di ripa.ra.zione e di

ricostruzione causa.te da.lla guerra, ecc. . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 54 (nwdificata la denominazione). ~ Oorrispettivo dei hl.vori

fatti dalle officine dipe,l1denti da.l servizio materiale e trazione (capi~
tolo n. 97della spesa) . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 55. ~ Oorrispettivo dei lavori fatti in cantieri e officine
diverse, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 56. ~ Oorrispettivi della gestione degli autoveicoli, ecc.
Oapitolo n. 58. ~ Ritenute al personale . . . . .

30.000.000

per memoria



L. 24.000.000
» 3.585.000.000

» 15.000.000

» 119.000.000
» 16.000.000

» 120.000.000

» 150.000.000

» 150.000.000
» 13.000.000

» ]0.000.000

» 99.000.000

» 53.000.000

» 92.000.000

» 125.000.000

» 40.000.000
» 40.000.000

» 2.740.000.000

» 10.000.000

» 500.000.000
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Oapitolo n. 59. ~ Ricupero della parte a carico del TeE:oro delle pen~
sioni pagate ad agenti ex gestioni austriache, ec<:. . .

Oapitolo n. 64. ~ Oontributo dell'Amministrazione ferroviaria, ecc.

O""pitolo n. 68. ~ Oontributo dell'Amministrazione, ecc.
08Jpitolo n. 72. ~ Affitti delle case . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 73. ~ Proventi e ricuperi diversi . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 76. ~ Somme prelevate dalle disponibilità. patrimoniali, ecc.
o.òpitolo n. 77. ~ Oontributo del personale. . . . . .
Oapitolo n. 78. ~ Oontributo dell'Amministrazione, ecc. . . . . .
08Jpitolo n. 79. ..;..... Multe al personale . . .~. . . . . . . . . . .
08Jpitolo ;n. 81. ~ Ritenute al personale per assegni giornalieri di ma~

lattia, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 83 (modificata la denominaz'ione). ~ Utile netto della ge~

stione rivendita libri e giornali . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 84. ~ Utile netto della gestione pubblicità. nelle stazioni

e nei treni .........................
Oapitolo n. 84~bis (di nuova istituzione). ~ Utile netto della gestione bi~

glietti d'ingresso nelle stazioni . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 86. ~ Entrate diverse ed eventuali . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 89. ~ Quote in conto capitale da reimpiegare in mutui, ecc.
Oapitolo n. 92. ~ Introito della gestione, ecc. ....
Oapitolo n. 103. ~ Imposte e tasse ritenute 301 personale, ecc.
Oapitolo n. 105. ~ Imposte e tasse ritenute a ~ terzi, ecc. .
Oapitolo n. 106. ~ Imposta generale sull'entrata, ecc. . .
Oapitolo n. 107 (modificata la denominazione). ~ Oontributo dell'Am-

ministmzione e ritenute sulle competenze del personale contrattista,
degli assuntori e dei portieri per l'8Jssicur2,zione presso l'Istituto
nazionale delle assicur2,zioni (capitolo n. 149 della spesa) . . ..» 120.000.000

Oapitolo n. 108 (modificata la denominazione). ~ Oontributo dell'Ammi~

nistrazione e ritenute sulle competenze del personale ferroviario,
degli assuntori e dei portieri per l'assistenza s8Jnitaria presso l'Ente
na,zionale di previdenza e assistenza dipendenti statali (capitolo n. 150
dellaspesa). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..» 600.000.000

Oapitolo n. 109 (modificata la denominazio~e). ~ Oo;n.tributo dell'Am~
ministrazione e ritenute sulle competenze del personale non di ruolo
e dei portieri a favore dell'Istituto nazionale della previdenza so~
ciale e della Oassa invalidi della. marina mercantile (capitolo n. 151
dellaspesa). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..» 560.000.000

Oapitolo n. 110. ~ Ritenute sulle competenze del personale a favore
dell' «I. N. .A.~Oa.sa»,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . » 10.000.000

Totale degli aumenti . . . L. 38.515.700.000

b) In diminuzione:

Oapitolo n. 75. ~ Ricupero dell'eccedenza passiva della gestione . . L. 40.000.000
Oa.pitolo n. 91. ~ Somme da prelevarsi dalle dispOJÙbilità. del Fondo

pensionie sussidi,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..» 40.000.000
Oapitolo n. 104. ~ Imposte a carico della parte ordinaria del bilancio,

del Fondopensioni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . »2.600.000.000

Totaledellediminuzioni . . . L. 2.680.000.000



L. 560.000.000
» 48.000.000
» 4.500 000.000
» 1.500.000.000

» 395.000.000
» 390.000.000

» 30.000.000

» 2.100.000.000
» 1.000.000.000

» 2.000.0000.00

» 400.0'00.000
» 1.000.000.000

» 80.000.000

» 120.000.000

» 30.000.000
» 15.000.000~

» 50.000.000

» 3.585.000.000

» 15.000.000

» 170.000.000

» 150.000.000

» 500.000.000

» 400.000.000

» 170.000.000

» 95.000.000

» 30.000.000

» 85.000.000

» 100.000.000
» 600.000.000

» 160.000.000

» 100.000.000
» 1.400.000.000
» 210.000.000

» 1. 700.000
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SPESA..

a) In aumento:

Capitolo n. 1. ~ Personale (Servizi della Direzione generale)
Capitolo n. 2. ~ Forniture, spese ed acquisti . .
Capitolo n. 3. ~ Person2Jle (Servizio movimento)
Capitolo n. 4. ~ Forniture, spese ed acquisti . .
Capitolo n. 5. ~ Noli passivi di materiale rotabile in servizio cUmula,~

tivo . . . . . . . . . . .. .' . .
Capitolo n. 6. ~ Personale (Servizio commerci8rle e del tmffico)
Capitolo n. 8. ~ Indennizzi per perdite, 8rv3Jrie,ecc. . . .
Caditolo n. 9. ~ Personale (Servizio materiale e tn',zione)
Capitolo n. 11. ~ Manutenzione del materiale rotabile .
Capitolo n. 12. ~ Personale (Servizio lavori e costruzioni)
Capitolo n. 13. ~ Forniture, spese ed acquisti . . . . .
Capitolo n. 14. ~ M8rnutenzione dellf', linea . . . . . . .
Capitolo n. 15. ~ Spese per la gestione dei fabbricati alloggi
Capitolo n. 16. ~ Personale (Linee second~;),yiea sC8rrtamento ridotto)
Capitolo n. 17. ~ Forniture, spese ed acquisti . . . .
Capitolo n. 18. ~ Manutenzione del materiale rotabile . . . .
C8rpitolo n. 20, ~ Personale (N2ovigf',zione dello Stretto di Messina)

Cf'opitolo n. 22. ~ Contributo al Fondo pensioni e sussidi, ecc. . .
Capitolo n. 23. ~ Contribut'o al Fondo speci8rle per le pensioni agli

agenti aventi diritto al trattamento di previd€nz2J,ecc. . . . . . .
Oapitolo n. 25. ~ Oontributi per l'assicur2Jzione del personale non di

ruolo, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 26. ~ Oontributo al Fbndo opera di previdenza a favore

del personale, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 27. ~ Oontributo all'Ente nazionale previdenza ed assi~

stenza dipendenti statali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 30. ~ Indennità e rendite per inabilità. permanente e morte

del pers..ona.leoperaio,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 32. ~ Premi e compensi al personale per più intense pre~

st2,zioni,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 35. ~ Spese per il personale distaccato ad altre .Ammini~

strazioni ed Enti vari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 36~bis (di nuova istituzione). ~ Oontributo all'Ente nazio~

naIe previdenza e assistenza dipendenti statali per 1'2Jssistenza sani~
t2,riadegliassuntori. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 36~ter (di nuova istituzione). ~ Contributo per l'8rssicura~
zione degli 2Jssuntori presso l'Istituto n2,zion8.le delle assicura,zioni

Capitolo n. 37. ~ .Avvisi, orari e pubblicazioni diverse . . . . . . .
02opitolo n. 42. ~ Provvigioni e compensi2Jlle .Agenzie it2Jliane ed estere
Oapitolo n. 44. ~ Oontributo dell'.Amministmzione nelle spese per le

stazioni di uso comune . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Oapitolo n. 47. ~ Oompensi corrisposti ad .Amministr2Jzioni ferroviarie

estere, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
02Jpitolo n. 52. ~ Spese diverse .................
C8rpitolo n. 53. ~ Servizi 2,cceswri ad impresa od in economia. . .
Oapitolo n. 55. ~ Annualità. per la ricostituzior.e dei capitali mutut'Jti

per acquisto e costruzione di case economiche, ecc. . . . . . . .

II Legislatu't'f1,



» 1.140.000.000

- » 10.500.000

» 1.292.000.000

» 3.748.000.000

» 230.000.000

» 950.000.000

» 2.100.000.000

» 160.000.000
» 100.000.000

» 3.556.000.000

» 106.000.000

» 40.000.000

» 15.000.000

» 30.000.000

» 15.000.000

» 50.000.000

» 120.000.000

» 33.000.000
» 330.000.000

» 10.000.000

» 190.000.000

» 221-000.000

» 40.000.000

» 2.740.000.000

» 10.000.000

» 500.000.000

» 560.000.000

» 10,000.000

L. 41.716.200.000
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700.000.000Oapitolo n. 58. ~ Rinnovamento della parte metallica dell'armamento, ecc. L.
Oapitolo n. 65~bis (di nuova istituzione). ~ .Annualità dovuta al « Oon~

sorzio di credito per le opere pubbliche» per i fondi da esso mutuati
per le spese patrimoniali e di ripristino (legge 30 ottobre 1952, n. 1324)

Oapitolo n. 74. ~ Interessi a favore del Fondo di rinnovamento im~
pianti e macchin8Jri,ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oa.pitolo n. 83. ~ Miglioramenti al materiale rotabile ed alle navi tra~
ghetto, ecc.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oapitolo n. 85. ~ Lavori in conto patrimoniale ed acquisto di stabili, ecc.
Oapitolo n. 86. ~ Lavori di elettrificazione delle linee, ecc. . . . .
Capitolo n. 89. ~ Spese di riparazione e di ricostruzione in dipendenza

dei danni e delle distruzioni causate dall8J guerra, ecc. . . . .
Capitolo n. 97. ~ Spese per lavori fatti dalle officine dipendenti dal

servizio materiale e trazione, ecc. . . . . . . . . . .
Capitolo n. 98. ~ Spese dei cantieri e officine diverse, ecc.
Capitolo n. 99. ~ Gestione degli autoveicoli, ecc.
Ca.pitolo n. 101. ~ Pensioni. . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 102. ~ Indennità. di c8Jroviveri . . . . . . . .
Capitolo n. 104. ~ Pensioni ad agenti ex gestioni ~mstria.che, ecc.
Ca.pito'lo n. 107. ~ Pensioni. . . . . . . . .
Ca.pitolo n. 117. ~ Ma.nutenzione ordin8Jria . . . . . . . . . . .
Ca.pitolo n. 118. ~ Ma.nutenzione straordinaria . . . . . . . . .
Oapitolo n. 120. ~ Vers8,menti 2,1 Fondo di riserva della gestione
Ciilpitolo n. 121. ~ Spese per a.cquisto e costruzione di immobili, ecc.
Capitolo n. 122. ~ Spese per raccogliere ed istruire orfani e figli di

agenti ed ex agenti . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 123. Indennità. di buonuscita . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 126. ~ Assegni giornalieri di ma.lattie, ecc. .......
Capitolo n. 128~bis (di nuova istituzione). ~ Somme da destinare all'in~

cremento del patrimonio . . . . . . . .
Capitolo n. 129. ~ Avanzodella gestione . . . . . . .
Capitolo n. 133. ~ Spese della. gestione, ecc. .....
Ca.pitolo n. 145. ~ Versa.mento delle imposte e tasse, ecc. .
Capitolo n. 147. ~ Versamento delle imposte e ta.sse ritenute a terzi, ecc.
Capitolo n. 148. ~ Versamento dell'imposta generale sull'éntr2Jta, ecc.
Capitolo n. 149 (modificata la denominazione). ~ Versamento all'Istituto

nazionale delle assicurazioni dei premi per l'assicumzione del personale
contrattista, degli assuntori e dei portieri (capitolo n. 107 dell'entrata.) »

Capitolo n. 150 (modificata la denominazione). ~ Versamento a.ll'Ente
na.zionale di previdenza. ed a.ssistenza dipendenti sta.ta.li delle ritenute
sulle competenze del personale ferrovia.rio, degli assuntori e dei por~
tieri e del relativo contributo dell'Amministr2.zione (ca.pitolo n. 108
dell'entr8Jta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Capitolo n. 151 (modificata la denominazione). ~ Versamento all'Istituto
na.zionale della previdenz2. EOciale delle ritenute al personale non di
ruolo ed ai portieri e del relativo contributo dell'Amministrazione -
(capitolo n. 109 dell'entrata) . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 152. ~ Versamento delle ritenute al persona.le per 1'«I.N.A.~
C2Jsa», ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale degli aumenti

Il Legislatura

120.000.000

600.000.000



L. 1.490.000.000

» 50 000.000
» 40.000.000

» 25.000.000
» 20000.000
» 30.000.000

» 110.000.000
» 20.000.000

» 60.000.000

» 1.000.000.000

» 100.000.000

» 3.500.000
» 40.000 000
» 200.000.00
» 12.000.000
» 80.000.000

» 2.600000.000

L. 5.880.500.000

L. 366.000.000
» 160.000
)) 11 000.000
» 4.000.000
» 5.137.500
» 125.000.000
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b) In diminuzione:

Capitolo n. 10. ~ Forniture spese ed acquisti (Servizio materiale e tra~
zione) . . . . . . . . . . .' . . . . . . . . . . . . . . .'. .

Capitolo n. 29. ~ Quota d(compartecipazione nella spesa per forni tura.
di vestiario. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolo n. 34. ~ Spese per il servizio sanitario, ecc. . . . . . . .
Capitolo n. 40. ~ Affitto, adattamento e riparazione di locali privati

per uso d'ufficio e di magazzino . . . . . . . . . . .
,Capitolo n. 43. ~ Spese per la sorveglianza dei trasporti . . . . . .
Capitolo n. 45. ~ Compensi ad altre A.mministr3.zioni,ecc. . . . . .
C2Jpitolo n. 46. ~ Trasporti complementari ed in sostituzione dei ser~

vizi ferroviari. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 51. ~ Indennità ai membri di Commissioni . . . .
Capitolo n. 54. ~ Spese per il personale addetto alla gestione viveri

«La Provvida». . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 60. ~ Migliorie ed aumenti di carattere patrimoillÌale alle

linee ed agli impianti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Capitolo n. 75. ~ Restituzione di multe inflitte per ritardrJta conse~

gna di materiali o per ritardata ultimazione di lavori, ecc. . . .
Capitolo n. 77. ~ Annualità dovute a terzi per interessi ed ammor~

tamenti a rimborso di spese sostenute . . . . . . . . . . . . .
Capito~o n. 82. ~ Acquisto di materiale rotabi1e e di'n8.VÌ traghftto, ecc.
C2.pitolo n. 84. ~ Materiale di esercizio di aumento patrimorir,le, ecc.
Capitolo n. 124. ~ Sussidi ed assegni di diritto . . . . . . . . . .
C;::,pitolo n. 128. ~ Colonie marine e climatiche . . . . . . . . . .
Capitolo n. 146. ~ Versamento della imposta, a carico delle p8.rte ordi~

naria del bilancio, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Totale delle diminuzioni

AZIENDA DI STATO PER LE FORESTE DEMANIALI

ENTRATA.

I n aumento:

ArticQlo 2. ~ Redditodelleforeste,ecc. . . . . . . .
ArticQlo 5. ~ Entrr.te e proventi vari, ecc. . . . . .
Articolo 9. ~ Contributi per costruzioni di strade, ecc.
Articolo 10. ~ Entrate straordinarie diverse, e~c.

Articolo 13. ~ Provento della vendita di terreni, ecc. .
Articolo 15. ~ Prelev:?mento di disponibilità accantonate, ecc.
Articolo 15~bis (di nuova istituzione). ~ Assegnazione corrisposta dal

Tesoro dello Stato per l'acquisto di terreni nudi, cespugliati od anche
parzialmente boscati, atti al rimboschimento -ed alla formr.zione di
prati e pascoli (articolo 6 della legge 25 luglio 1952, n. 991, e legge
11 aprile 1953, n. 309) . . . . . . . . . . . »

Articolo 16. ~ Ricupero delle spese anticipaté, ecc. . . . . . . »

Totale L.

II Legislatura

500 000.000
3.000.000

1.014.297.500



» ~500.000.000
» 1.000.000
» 2.000.000

L. 1.014.297.500
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assegnazione di 10 miliardi per compensi
straordinari, indennità ecc. al personale, ri~
lievo che aveva particolarmente carattere po~
litico. N on vogliamo tediare il Senato in una
arida discussione di cifre. Prendendo atto delle
dichiarazioni del caro amico e relatore Brac~
cesi, in rappresentanza della Commissione che
,conviene nelle mie osservazioni, dichiaro che
il Partito socialista italiano vota contro perchè
noi constatiamo in questa forma di azione go~
vernativa un eccesso di uso di metodi contabili
dei quali non possiamo non riconoscere il fon~
damento. Sarei tentato di rispondere alla di~
stinzione posta dall'onorevole Gava tra spese

,produttive ed improduttive, discussione ini~

SPESA.

a) In aumento:

Articolo 1. ~ Amministrazione, coltivazione e governo delle foreste, ecc. L.
Articolo 2. ~ Spese per allestimento e la utilizzazione in economia di

prodotti, ecc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. »

Articolo 3. ~ Imposte e sovrimposte, ecc. . . . . . . . . . . . .. »
Articolo 5. ~ Spese per la gestione del Parco nazionale dello Stelvio, ecc. »
Articolo 27. ~ Costruzione e riparazione straordinaria di strade, ecc. »
Articolo 29. ~ Accantonamento di disponibilità, ecc. . . . . . . .. »
Articolo 30. ~ Fondo di riserva, ecc. . . . . . . . . . . . . . .. »
Articolo 30~bis (di nuova istituzione). ~ Somma occorrente per la siste~

mazione di sospesi di Tesoreria, concernenti spese relative alla ge~
stione del Governo militare allep,to . . . . . . . »

Articolo 31. ~ Acquisto ed esproprif,zioni di terreni, ecc. . . . . .. »
Articolo 32. ~ Acquisto di terreni, ecc. . . . . . . . . . . . . .. »
Articolo 33~bis (di nuova istituzione). ~ Acquisto di terreni nudi, cespu-

gliati od anche parzialmente boscati, atti al rimboschimento e f,lla
formazione di prati e p3scoli (articolo 6 della legge 25 luglio 1952,
n. 991, e legge 11 aprile 1953, n. 309) . . . . . . . ~

Articolo 34. ~ Spese di gestione di patrimoni, ecc. . .
Articolo 35. ~ Somme da corrispondere ai Comuni, ecc.

Totale

b) Articolo di nuova istituzione:

Articolo 28~bis. ~ Somma da versare all'Azienda dei patrimoni riuniti
ex economali, quale saldo del reddito netto della foresta di Tarvisio
per il periodo da11 o luglio 1948 al 30 giugno 1951 . . . . . . . .

PRESIDENTE. Si procederà ora alla vota~
zione del disegno di legge nel suo complesso.

GIACOMETTI. Domando di parlare per di~
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GIACOMETTI. Ho rischiato di fare la mor~
te di Pisanel1a che venne soffocata sotto i fiori.
Troppi ringraziamenti, ma devo però osser~
vare che non è stata data nessuna risposta'
adeguata alle mie osservazioni e debbo notare
anche una leggera amnesia da parte del Mini~
stro che non ha risposto al mio rilievo sulla

Il Legislatura

36.896.670

60.000,000
25.000.000

160.000
95.000.000

125.000.000
35.000.000

4.103.330
125.000.000

5.137.500

per mMnoria
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ziata e risolta da quasi un secolo. Onorevole
Gava, io ho della sua intelligenza una grande
opinione, non me la faccia perdere.

GAVA, 11Jinistro del tesoro. Domando di
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GAVA, Ministro del tes01'O. Desidero preci~
sare all'onorevole Giacometti che la questione
dei compensi speciali ha formato oggetto di
esame da parte sia del Senato che della Ca~
mera in occasione della discussione dei bilanci
e non già in sede di approvazione della nota
di variazione la quale non comporta lo stan~
ziamento di 10 miliardi. Quanto allo stanzia~
mento iniziale di 10 miliardi, è certo che esso
esula da ogni considerazione di carattere po~
litico. Lei non sa, onorevole Giacometti" che
lo stanziamento corrisponde a particolari di~
sposizioni legislative relative a lavori straor~
dinari, materia questa che può essere opina~
bile, discutibile, ma che certamente non può
essere sottoposta ad accuse di manovrabilità
politica. E il Tesoro dichiara che attende con
ansia che si discuta la legge per il riordina~
mento del trattamento economico degli impie~
gati per rendere sempre più obiettive le norme
che disciplinano la corresponsione dei compen~
si degli .impiegati medesimi.

BERTONE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BERTONE. Prendo atto con vero compiaci~
mento dell'attenzione che il Senato, in seguito
all'intervento opportuno dell'onorevole Giaco~
metti, dà a questo argomento delle note di va~
riazione, e delle assicurazioni del Ministro che
non solo queste note di variazione sono diml~
nuite, ma sono destinate a scomparire per far
posto unicamente ad una nota finale di asse~
stamento. Si comprende che una nota finale
di assestamento debba esistere ed io credo che
su questo punto il Senato possa essere d'ac~
cordo.

In secondo luogo voglio rinnovare la racco~
mandazione che ha fatto ripetutamente la Com~
missione di finanze e tesoro di avere somma

cura a che siano rispettate l'autonomia e l'ob~
bligatorietà dei capitoli che sono nei vari bi~
lanci, di modo che non accada più quel che la
Corte dei conti, nel suo resoconto sui bilanci
dal 1943 al 1948, ha rilevato, cioè che in quasi
tutti i bilanci ci sono state spese non stanziate
e spese trasportate irregolarmente da un ca~
pitolo all'altro. Questo può essere spiegato con
i tempi incerti che abbiamo passato, ma circo~
stanze simili non debbono più verificarsi. So~
prattutto poi queste note di variazione sono
dipese anche dal sommo ritardo con cui noi
abbiamo approvato i bilanci. Lo stato di eser~
cizio provvisorio dei bilanci deve cessare e mi
permettano i colleghi che io rivolga un pub--
blico plauso al nostro illustre Presidente che
ha richiamato tutte le Commissioni al dovere
ed alla solidarietà nel compito, che tutti deve
accomunarci, di far sì che i bilanci siano ap~
provati tempestivamente.

Io mi auguro che entro il 30 giugno noi pos~
siamo approvare i bilanci in corso. Se questo
avverrà, avremo fatto un grande passo nel
riordinamento finanziario.

In queste osservazioni spero di avere con~
senzienti non solo il Ministro, ma i colleghi
di tutti i gruppi del Senato. (Vivi applausi).

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di
legge nel suo complesso. Chi lo approva è pre~
gato di alzarsi.

(È appro'vato).

Discussione del disegno di legge: « Stato di pre-
visione della spesa del Ministero della difesa
per l'esercizio finanziario dal 1° luglio 1954
al 30 giugno 1955» (371).

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: «Stato di
previsione della spesa del Ministero della di~
fesa per l'esercizio finanziario dallo luglio 1954
al 30 giugno 1955 ».

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Buglione. Ne

ha facoltà.

, BUGLIONE. Onorevole Presidente, onore~
vole Ministro, onorevoli colleghi, ho l'onore di
prendere la parola nella discussione del bilan~
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cio della difesa, pur essendo cosciente che ciò
non sia facIle compito.

Trattare del bIlancio della difesa è cosa
mOlto ardua poichè su di un bilancio di previ~
sione dell'esercizio 1954~55 di lire 462 miliardi
290 milioni di spesa ordinaria, la lettura e la
trattazione si rendono estremamente difficili,
sia per la enormItà della somma che per le
innumerevoli voci in cui viene ripartita la
somma suaccennata.

Per entrare nel vivo dell'argomento, senza
addentrarmi nella particolare disamina dei vari
capitoli del bilancio, mi limiterò a mettere in
evidenza alcune considerazioni: i risultati rag~
giunti per la ricostruzione delle nostre Forze
armate, dopo i noti eventi del 1944, possono
considerarsi alquanto soddisfacenti, se si tien
conto delle difficoltà che si son dovute supe~
rare, anche se non raggiungono in pieno le
esigenze attuali e future, per fronteggiare le
necessità del territorio nazionale.

Indubbiamente resta da fare ancora molto
per raggiungere la mèta da tutti agognata,
che è quella di portare le nostre Forze armate
ad un livello di efficienza qualitativo e quanti~
tatlvo, del tutto non dissimile da quello degli
eserciti delle altre nazioni, che hanno certa~
mente raggiunto un alto livello di preparazio~
ne strategica, adeguandosi e. oserei dire, spe~
cializzandosi nell'arte della guerra moderna.

Ma per raggiungere questa mèta è necessa~
l'io che il Governo continui la sua opera inten~
samente e senza alcuna interruzione in modo
da portare le nostre Forze armate, che rap~
presentano la più viva e sincera espressione
della esuberante forza giovanile italiana, in
condizioni tali da poter con fiducia e serenità
adempiere il proprio compito e cioè quello di
difendere il proprio suolo, i propri confini, il
suo mare ed il suo cielo.

Comprendo benissimo quanto ardJlo sia per
il Governo trovare una soluzione~ immediata
ed adeguata per la risoluzione di questo pro~
blema, a causa della precarietà delle condizioni
economiche del Paese.

Ed io non intendo dire che il Governo deb~
ba prendere degli urgenti provvedimenti per
la risoluzione del problema della nostra difesa
nazionale, poichè allo stato attuale nessuna.
minaccia ci circonda ~ tolta la breve paren~
tesi del bluff del maresciallo Tito, che, come
gli onorevoli colleghi ricordano, tentò di in-

cutere paura nell'animo degli italiani, mentre
in effetti riempì l'animo di tutto il nostro po~
polo di un denso disgusto e pena verso colui
che ha osato pubblicamente falsare la storia,
annullando così l'eroismo dei nostri soldati
che si prodigarono a tal punto da lasciare ben
500 mila morti sui vari campi di battaglia,
nel lontano 1915-18, pur di raggiungere la
agognata vittoria, e sopratutto di liberare
Trieste.

Questa italianissima città, tanto cara agli
italiani, aspetta sempre trepidando il giorno
in cui possa essere riammessa nei confini della
Patria.

Però è insito in me il desiderio di veder co-
ronare dal successo questo particolare pro~
blema di importanza vitale per la Nazione, di
importanza vitale per il popolo che vuole delle
fatti bili e reali assicurazioni di difesa del ter~
rito l'io nel quale è costretto a vivere.

È necessario quindi che il Governo assicuri
questo diritto legittimo del popolo, che tanto
contribuisce finanziariamente alla rinascita
delle nuove Forze armate italiane.

E noi, onorevoli colleghi, che siamo la più
pura espressione di questo popolo, e che ab~
biamo il preciso dovere di rappresentarlo in
questa Aula, dobbiamo far di tutto per non
demeritare la fiducia che esso ha riposto in
noi, dobbiamo quindi soddisfare le loro aspi~
razioni, nei limiti consentiti ci dalle possibilità
materiali.

E per entrare nel vivo della questione, è
necessario che il Governo faccia di tutto per
porre le nostre Forze armate in condizioni
tali da poter affrontare fiduciose qualsiasi
eventuale offesa venga fatta al nostra Paese.

È compito del Governo dotare le nostre
Forze armate con armi moderne ed adatte ed
in quantità sufficienti, in modo da portarle
ad un grado di efficienza e di livello del tutto
consimile (nei limiti delle nostre possibilità)
a tutti gli altri Stati degli altri continenti.

Comprendo benissimo che il problema è ar~
duo e alquanto difficile, ma non tale da es~
sere insolubile.

Occorre avere qU'Ìndi una certa oculatezza
e una serietà di propositi, per giungere feli-
cemente ad una giusta risoluziòne del problema
in questione.

E per essere più preciso, il Governo dovreb-
be riconoscere che lo stanziamento stabilito
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per l'esercizio finanziario della spesa del Mi~
aistero della difesa, nell'esercizio precedente,
è risultato del tutto insufficiente, e dovrebbe
quindi porre un riparo, che si risolve soltanto
in un nuovo stanziamento adeguato alle possi~
bilità di sviluppo delle Forze armate.

Inoltre il Governo dovrebbe controllare, tra-
mite i suoi organi amministrativi, che le
somme stanziate o eventualmente da stanziare
per le spese del Ministero della .difesa, siano
effettivamente spese per il necessario sosten~
tamento e ricostituzione delle Forze armate,
e non siano impiegate per delle spese inutili,
che riuscirebbero dannose per l'incremento e
lo sviluppo stesso delle Forze armate, in quan~
to il capitale a disposizione per le succennate
forze, verrebbe logicamente decurtato del suo
valore effettivo.

Si diano soprattutto ai Comandi delle Forze
armate, siano esse di terra, di mare o dell'aria,
le stesse condizioni di sviluppo, di incremento,
di miglioria, in modo da non creare aUriti e

.discordie tra le varie unità, poichè il fine ulti~
mo delle Forze armate è quello di operare con~
cordemente per il bene della Patria.

Si eviti quindi quell'atavico favoritismo di
casta, di corpo, che porterebbe sicuramente
ad un disfacimento totale di coordinamento,
fusione ed amalgama dei singoli corpi mili~
tari.

Occorre quindi amalgamare sin d'ora questi
corpi militari, creare fra loro quel camerati~
smo e quell'armonia necessari per rendere
possibile la saldezza morale e combattiva dei
militanti dei vari corpi succennati.

Inoltre bisogna dare in giusta misura e se~
condo le effettive necessità quello che spetta
ad ogni singola arma.

Tutto questo è per quanto riguarda gli stan~ .

ziamenti da dare alle nostre Forze armate.
Ma c'è un'altra questione che mi sta a cuore

ed è quella del trattamento economico dei mi~
litari delle nostre Forze armate.

Già alcuni miei colleghi hanno saggiamente
illustrato il trattamento economico cui sono
soggetti i nostri militari. Mi risulta che il
trattamento economico dei militari di truppa
è il seguente:

soldati
caporali
caporal maggiore .

L. 55,29 giornaliere
» 60,29 »
» 70,29 »

Da ciò è facile desumere come la paga sia
del tutto insufficiente per il fabbisogno di un
giovane costretto a vivere lungo tempo lontano
dalla famiglia,' per adempiere agli obblighi
militari.

Vi siete, onorevoli colleghi, mai chiesti che
cosa può fare un giovane di questi tempi con
circa 60 lire giornaliere?

Come volete quindi, onorevoli colleghi, che
questi giovani possano entusiasmarsi della loro
transitoria vita militare, ed amare il corpo
militare cui essi appartengono?

È logico quindi, e, oserei dire, diventa natu~
l'aIe, che gran parte di questi giovani tenti di
sfuggire agli obblighi di leva militare, e cioè
alla educazione militare del cittadino. >

Pertanto è opportuno che il Governo riveda
e modifichi 10 stato economico in vigore nelle
Forze armate.

Però, sono costretto, mio malgrado, a pensare
che il Governo non voglia ancora prendere
in considerazione l'attuale stato economico dei
militari di truppa e perdonatemi questo mio
dire che non è parto della mia fantasia, ma è
frutto di una constatazione fatta, scorrendo
le righe di un manifesto di arruolamento di
volontari. In esso vi era scritto:

«Arruolamento volontario di specializzati
nell'Esercito ~ secondo scaglione ~ 12°
blocco ».

Al numero 15 figura il trattamento econo~
mica che riporto fedelmente:

« a) paga giornaliera prevista per i militari
di truppa volontari e ~ioè: lire 118 dalla data
di arruolamento fino al compimento del primo
anno di servizio;

« b) lire 123 dopo il primo anno di servizio
e fino al compimento del secondo anno di ser~
vizio;

« c) lire 165 dopo due anni di servizio e fino
al compimento del quinto anno di servizio ».

Basta leggere quanto su detto per com~
prendere come sia poco edificante il tratta~
mento economico che si vuole corrispondere
a coloro che eventualmente parteciperanno a
questo bando di concorso.

Una domanda sorge spontanea: è mai pos~
sibile che il Governo non abbia pensato che
trattenere un giovane per cinque anni alle
armi, con una paga oscillante tra le 118 lire
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e 165 lire, nQn soltanto è mortificante per co~
,

lui éhe accetta questo sta'to di fatto, ma anche
per il Governo che ha emanato questa norma?

BOSCO, SottosegretariQ di Stato per la di~
tesa. Onarevole Bugliane, le paghe vengono
stabilite per legge, nOonè il Governa che le
determina.

BUGLIONE. la oggi faccio delle lievi cri~
tiche al Governa: sarà il Governa" se vuole,
a modificare questa s'tata di case.

E quali sono le conseguenze è facile imma~
ginarlo, poichè se pure il Governo raggiun~
gerà il suo scopo, non avrà mai alle sue di~
pendenze uomini che espletino con entusiasmo
il loro compito, ma soltanto degli uomini che
accettano passivamente le condizioni imposte~
gli dalla sfortuna, oserei dire dal destino.

Un fatto indiscussa è che il Gaverna nel~
l'emanare questa concorso ha avuto uno scopa
prefisso ed altamente umanitaria, che ap~
porterà sicuramente un benessere sociale; 111
quanto Il fme ultima del bando è quella dI
eliminare in parte la grave disoccupazione che
regna nel nostro sfortunata Paese.

Ma allora, se è questo il fine che il Governa
si è proposta, perchè gli uomini o l'uamo che
ha varato questo bando non ha creduto op~
portuno di rendere più umano e più rispon~
dente ai tempi attuali il trattamenta ecana~
mico degli arruolandi?

N an ha natato il creatore di questo arruo~
lamenta valontaria, che è semplicemente ridi~
colo cancedere dapa un anno di servizio l'au~
mento di lire 5, dico lire cinque, per pai en~
trare in una magnanima concessiane di un
nuava aumento, dapa il secando anna di ser~
vizio, di lire 42?

Evidentemente si è tenuto conto dell'esi~
genza di nOon gravare eccessivamente il già
modesto bilancia del Ministero della difesa!

Ed allara, anorevali colleghi, è meglio amet~
tere per il futuro il trattamento economico nei
bandi di concorsa, in mada che il candidato
passa fare sagni chimerici circa l'eventuale
trattamento che gli sarà, corrisposto!

Nan parliamo poi del trattamento econamico
degli ufficiali e sottufficiali i cui stipendi ca~
stituiscana il mal comune di tutti i dipendenti
impiegatizi dei vari Ministeri e dello Stato.

Mi limiterò soltanto a citare, a titolo pura~
mente informativo, che un colonnello coman~
dante di Carpo percepisce, quali spese di rap~
presentanza, la somma mensile di ben lire 58.

N on parliamo poi dei trasferimenti degli uf~
ficiali e sottufficiali, i quali rappresentano vere
tragedie! Tutti sappiamo benissimo che il
trasferimento di una persana can la famiglia
a carico, apporta un grave colpo alla econo~
mia familiare, sia per la insufficienza degli sti~
pendi degli ufficiali e sottufficiali, e sia perchè
c'è una grande carenza di abitazioni in quasi
tutte le città d'Italia.

N on potrebbe, pertanto, il Governo impar~
tire ardini in propasito tendenti, se nOonad
eliminare totalmente i trasferimenti di uffi~
ciali e sottufficiali, per lo meno a limitar li al
milllmo indispensabile?

Io creda che questa sconcio, come 'tanti al~
tri, potrebbe essere eliminato: basta soltanto
che il Governo esamini, con oculatezza e can
spirito altamente umanitaria, i vari problemi
che gli esponenti di questa Camera illustrano
nelle varie sedute parlamentari.
, Sola tramite questa schietta e sincera col~
laboraziane, tra parlamentari e Governo, molte
case potranno essere attuate, malte lacune p~
tranna essere colmate e moHi errari patranno
essere eliminati.

A canclusione di questa mia in~rventa, far~
mulo l'augurio che le nastre valorase Farze
armate operino nell'avvenire in una completa
e perfetta fraternità di spirito e di ideali, e
che una cancarde continuità di sforzi ci guidi
nel ra'ggiungimenta di quelle mète da tutti
prefisse', per mantenere la Patria su quella
linea di dignità, di onore e di fierezza, già
vanta delle sue glariose tradiziani, affinchè non
sia, ne!ì'avvenire, impunemente calpestato il
suolo della nostra Patria. (Applausi dalla
dest'ra. Congratulazioni).

PRESIDENTE. È Iscritto 3. parlare il se~
natore Rogadeo. N e ha facoìtà.

ROGADEO. Onorevole 'Presidente, onore~
voli colleghi, onorevole Sottosegretario, mi as~
socio di gran cuore come marinaio, come se--
natore e came rappt'csentan:c del Partito na~
zionale monarchico al salute, affettuoso che
l'onarevole Cornaggia Medici, re latore sul bi~
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lancio, ha rivolto agli ufficiali, sottufficiali e
militari di tutte le Forze armate, e ai reduci,
come mi associo al deferente ricordo delle glo~
riose gesta dei Caduti nel cielo, nel mare e
nella terra, patrioti e partigiani, e di tutti co~
loro che dettero, nell'adempimento del proprio
dovere, la vita per la Patria.

Onorevoli colleghi, cinque mesi or sono ri~
chiamai l'attenzione del Senato su quella
che era la situazione della Marina in base
al bilancio 1953~54. A distanza di cinque
mesi, con l'esame del nuovo bilancio che porta
ancora una decurtazione a quello che è il
fondo di po'tenziamento, io avrei ben poco da
dire; non avrei che da ripetere quelle consi~
derazioni che già furono definite dall'onore~
vale Ministro pessimiste. Ma ciò nonostante,
ritengo che sia ancora opportuno ritornare
sulla situazione della Marina, a cui ho dedi~
cato tutta la mia vita, affinchè effettivamente
si sappia quanto dei fondi assegnati siano
spesi per la effettiva preparazione di essa e
quanti ne siano spèsi per scopi, direi, assi~
stenziali,derivanti dalla situazione che si è
creata di fatto con la fine della guerra.

Qual'è la somma stanziata nel bilancio ordi~
narlO per la Marina? È di 71.300.000.000; c'è
poi una somma di 5.500.000.000 per il poten~
ziamento, dalla quale però bisogna detrarre
1.400.000.000 di contributo della Marina per
la D.A.T. Ora questa è una somma cospicua
per il nostro bilancio ed è un onere che viene
imposto al contribuente il quale, nel compiere
il suo sacrificio pecuniario, si domanda se con
questi fondi del bilancio ordinario si fa fronte
all'attività normale della Marina, e se con i
fondi di potenziamento si potrà ottenere un
rimodernamento delle navi antiquate.

Mi consenta il Sottosegretario, di fronte a
queste domande, di essere pessimista.

La guerra che abbiamo perduto ha ridotto
decisamente il tonnella'ggio, a cui non ha cor~
risposto una diminuzione delle strutture a
terra: identici sono rimasti gli stabilimenti di
lavoro, le basi di riparazione ed i comandi mi~
litari ad essi connessi, che importano uno spre~
co di materiale e di personale che incide sull'ef~
Incienza della nostra ,piccola Marina. Le infra~
strutture di quella che era la Marina di 500
mila tonnellate, sono identiche a quelle della
Marina attuale di 100 mila tonnellate.

Abbiamo fra personale civile avventizio, sa~
lal'lato, non di ruolo un numero che oscilla
sulle 37.342 unità contro le 38.363 unità del
personale militare. Abbiamo una spesa per il
personale civile di 22 miliardi, mentre abbia~
ma una spesa per il personale militare di 12
miliardi e 100 milioni. Ora se a queste spese
si aggiungono le spese dei servizi logistici e
sanitari che si aggirano intorno ai 10 miliardi
e 100 milioni, abbiamo che la Marina spende
44 miliardi e 200 milioni unicamente per far
vivere il personale civile e militare. Aggiun~
gendo, a questa spesa" le spese extra istituzio~
nali, cioè pensioni, trattamenti ~di quiescenza
ed oneri derivanti dalla guerra, fondo scorta,
fondo a disposizione (fondi intoccabili) e fon~
do 'Per l'istruzione, si arriva alla cifra di 59
miliardi e 250 milioni.

Tn definitiva, rimangono pE'r il bilancio or~
dinario della Marina 12 mlliardi. Esclusiva~
mente nel ristretto quadro delle possibilità
offerte da questi 12 mHiardl 8i deve svolgere
la vita attiva della Marina operante, e con~
seguentemente detta ci fra rappresenta Il veru
coefficiente di efficienza della Marina. Con que~
sti 12 miliardi occorre pensare al combustibile
il quale importa sempre una 8pesa di due mi~
liardi e 500 milioni; occorre assicurare tutto
ciò che è il l'addobbo e la riparazione del pre~
zioso naviglio; provvedere ad un minimo di
munizionamento da esercizio; pensare a po~
tenziare e a tenere in vita le difese e i porti
e infine organizzare una efficiente rete di te~
lecomunicazioni, premessa assolutamente indi~
spensabile per un PaE.se che voglia avere una
moderna organizzazione civile e mIlitare.

Anche avendo solo una idea approssimata
di queste necessità si comprende che con do~
dici miliardi si fa ben poco. Si può dire che
questa cifra rappresenta il 50 per cento di ciò
che servirebbe per queste spese. Ma, allora,
la :Marina come provvede alle altre sue esi~
genze? Provvede inserendo nel bilancio ordinar
l'io quei 4 miliardi e 100 milioni del potenzia~
mento e facendo dra8tiche riduzioni su tutto
ciò che attiene al personale. Anche al Mini~
stel'o è stato tolto il 10 per cento del personale
per provvedere alle nuove unità che entrano
in servizio. È stato ridotto il numero delle uni~
tà in armamento: in disarmo il «Duilio », il
« Doria»; l'incrociatore scuola «Montecucco~
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li » in armamento con tabelle ridotte; i caCCIa
torpediniere e le torpediniere a nafta entre~
l'anno in disarmo nel 1955; sono state ridotte
le scorte combustibili, l'approvvigionamento
dei corredi per la mobilitazionB, ed è stato ri~
dotto al minimo il richiamo -del personale per
l'allenamento della D.A.T.

Io mi domando: sarà possibile nei prossimI
anni continuare in queste limitazioni senza
compromettere definitivamente la Marina? La
nostra non è una Marina di aggressione, è una
Marina costituita con delle navi dragamine e
navi scorta che hanno la sola funzione dI scor~
tare, nel quadro dell'organizzazione N.A.T.O.,
il traffico assolutamente necessario per noi. Noi
dipendIamo dal mare per tutto, abbiamo bi~
sogno di 30 milioni di tonnellate che rappre~
sentano circa diecimIla viaggi dI piroscafi da (

; per l'Ìtalia. Si ripete, e lo si è detto anche in
Senato" che a questi traffici penserà la Marina
alleata. Ma io non sono così ottimista in ma~
teria. Io penso che le Marine alleate, in occa~
sia ne di un conflitto, avranno tali preoccupa~
zIOni per conto proprio che ci chiederanno di
provvedere da soli al nostro traffico ed ai no~
stri rifornimenti. E se noi dovessimo rinun~
ziare a ciò, assumeremmo una posizione di di~
pendenza nei confronti degli alleati, posizione
che io non potrei assolutamente accettare per
il mio Paese.

Noi non abbiamo altri fondi, abbiamo ri~
stretto al massimo le nostre spese: come si
può dunque fare? Io penso che bisognerà cer~
care qualche provvedimento nell'àmbit0' del~
l'Amministrazione stessa. Occorre equilibrare
le attrezzature a terra con le esigenze del na~
viglio. È un problema di ridimensionamento,
di proporzionamento. Bisogna cioè che una
parte di questi stabilimenti di lavoro che non
servono alla Marina, che sono esuberanti per le
sue necessità, passino, per esempio, all'indu~
stria prIvata. È una proposta che non è pos~
sibile attuare su due piedi perchè si avre~
bero delle rIpercussioni così violente ed im~
mediate in campo sociale ed economico da es~
sere forse più pericolose di quella che non
sia una riduzione della Marina. Ritengo perciò
che l'onorevole Ministro debba cominciare a
pensare alla possibilità di consi.cter.are extra
bilancio le spese che la Marina sopporta per
questi operai, che sono stati parte della Ma~

rina stessa, ma che oggi rappresentano un
peso per la Marina. Questo è un dovere di tutta
la N azione.

Concludendo, io penso che la situazione della
Marina oggi sia seria, grave. Nel 1950 si sta~
bili il principio di provvedere ad un fondo per
n rinnovamento delle unità antiquate; questo
fondo non è stato integrato da altri stanzIa~
menti per cui la tranche già impostata del pro~
gl'aroma di nuove costruzioni langue nei can~
tier! e sarebbe un vero delitto non portare a
termine i lavori. Mancano per far ciò ancora
12 miliardi.

La mancanza di costruzioni si ripercuote
anche sulla vita dei cantieri navali. Abbiamo
letto sui giornali quale è la situazione di Ta~
l'anta. Le ordinazioni mercantili sono ancora
diminuite, sono cessate le costruzioni off shore
che gli americani condizionano allo sforzo pro-
cluttivo dei singoli Paesi del N.A.T.O.; quindi
la vita di questi cantieri è ancora più difficile.
Mancano i fondi per nuove costruzioni e per
portare a termine le costruzioni in corso. E
inoltre, mancando questo lavoro, scade il livello
tecnico dei cantieri e delle industrie associate.
E con ciò le ordinazioni che possono venire
da fuori vengono a diminuire.

Già avevamo superato l'handicap che dieci
anni di inattività avevano dato ai nostri can~
tieri, ed avevamo ottenuto delle ordinazioni
vantaggiose. Ma ora tutto questo viene a di~
minuire perchè i cantieri non hanno vita, per-
chè chi viene ad ordinare delle navi e vede
cantieri che non hanno lavoro, preferisce an~
dare altrove.

Ora io non posso entrare nel merito di come
vanno divisi i fondi nei bilanci, ma sarebbe
necessario provvedere ad un ridimensiona~
mento ,della mano d'opera civile per trovare
i fondi per le spese del bilancio ordinario e
ad uno stanziamento straordinario suddiviso
in due o tre esercizi per le nl,love costruzioni.

Prima di concludere, debbo rilevare che
spesso si rIVolgono parole di gratitudine e di
deferenza per coloro che hanno dedicato la
loro vita alla difesa della Patria. Sono parole,
ma quando andiamo ai fatti non si fa nulla. Ci
sono le leggi sull0' stato giuridico e sull'avan~
zamento degli ufficiali che si trascinano da pa~
lazzo Madama a Montecitorlo. La Commis~
sione di difesa del Senato ha approvato re~
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centemente lo stato giuridico degli ufficiali. Io
vorrei augurarmi che anche alla Camera si
provveda rapidamente all'approvazione, tenen~
do presente che mentre si discute di questa
legge che interessa uomini che hanno una cer~
ta età, un certo numero di essi giornalmente
lascia la vita. Non si può tenere questa gente
ad aspettare eternamente un provvedimento.
Aggiungo ancora che è tanto che se ne parla
~ se non SI provvede rapidamente si suscitano
mormorii e malcontenti. (Applausi dalla
dest1'a).

PRES [DENTE. È Iscritto a parlare il sena~
'l;ore Galletto. Ne ha facoltà.

GALLETTO. Onorevole P.residente, onore~
1T0licolleghi, la relazione del senatore Cornag~
gia, sobria e breve, invita anche noi ad int('r~
venti della stessa misura, interventi chE' nee(~s~
3ariamente si riferiscono a punti determinati
del bilancio anche perchè una discussione mol~
to ampia è stata fatta appena seI mesi or sono.

Concordo con la relazione del senatore Cor~
naggia, soprattutto su tre punti. Il primo è
quello della qualificJ,zione del quadri. Chi VI
parla non è nè un generale, nè un grande am~
miraglio, ma semplicemente un tenente colon-
nello di fanteria, che ha tuttavia una certa
pratica per una esperienza decennale di vita
militare. Questa sensibilità militare è rimasta
anche se poi siamo tornati alle nostre famiglie,
alla nostra vita professionale. I quadri hanno
necessità assoluta di essere curati nel modo
migliore perchè si deve esigere dagli ufficiali
tutto ciò che possono dare, ma si deve anche
compensarli.

Altro punto è quello dell'assistenza morale,
che deve essere fatta nel modo migliore. L'ele~
mento militare di oggi non è l'elemento di
venti o trent'anni fa. Le esigenze sono diverse.
Non basta solo una preparazione di caratteré
sportivo, . bisogna dare ai nostri soldati nn
maggior senso di responsabilità ed un:;t mag~
giore coscienza del duvere e del sacrificio che
potrebbero essere chiamati a compiere.

Desidero soffermarmi sul punto della rela~
zione in cui si parla dell'aviazione civile. Su
questo argomento il senatore Caron, partico~
larmente esperto in materia si dilungherà cer~
tamente. A mio avviso l'aviazione civile deve

essere sganciata dall'ingranaggIO del Mini~
stel'o della difesa, perchè l'aviazione civile ha
assunto una importanza eccezionale per le in~
terferenze di carattere internazionale e com~
merci aIe dovute alla particolare condizione
strategIca dell'Italia. Siamo nel centro del Me~
ditelTaneo, punto di paBsaggio obbligato tra
l'Europa del nord e l'AfrIca, tra l'Europa, il
Medio e l'Estremo Ol'lente. Una aviazione ci~
vile meglio organizzata darebbe al nostro Pae~
se una maggiore efficienza nei rapporti inter~
nazionali. Si ~arla di Alto Commissariato pAr
l'aviazione cIvile ma il problema non è tante.
di creare un nuovo ente, quanto odi assicurare
all'organismo un'efficienza .soprattutto quah~
tativa nei suoi dirigenti, oltre che, natural~
mente, di fornirlo dei fondi necessari. L'Italia
occupa il ventiduesimo posto nella scala inter~
nazionale dell'aviazione civile. Siamo proprIO
molto giù in questa materia. Si tenga innnf'
presente che la spesa di una attrezzatura pJÙ
adeguata per l'aviazione cIvile verrebbe pOI
compensata dai maggiori vantaggi ottenuti
della intensificazione dei traffici.

DesIdero richiamare l'attenzione dell'onore~
vole Sottosegretario su un problema specifico,
Il reclutamento. Vorrei che su questo argo~
mento si prendessero posizioni chiare e pre~
cise. Vengono preparati manifesti per la chia~
mata alle armI e per il reclutamento che sono
lunghiss~mi, con una lunga serie di disposi~
zioni. Eppure, nonostante questi manifesti al
massimo grado dettagliati e precisi, durante
le settimane del reclutamento il Ministero della
difesa ha emanato ben quattordici circolari tra~
smesse agli organi ChE provvedono al recluta~
mento. Ciò produce due inconvenienti: in pri~
mo luogo mette nell'imbarazzo gli organismi
che fanno il reclutamento, inoltre offre la pos~
sibilità o la speranza, a .coloro che con tutti
i mezzi tentano di sottrarsi al servizio militare,
di riuscire nel loro intento.

Ora il contingente annu(\ ~he afliuiscp OggI
alla chiamata alle armi è pIÙ che sufficiente,
più che esuberante per coprire le necessita dp.I~
l'Esercito, però troppo spesso molti elementI
vengono rimandati perchè deboli, ammalati,
non stanno bene; queste deficienze derivano
dal fatto che cominciano al affluire alle armi
le classi che si sono trovate all'età di otto~die~
ci anni nelle difficoltà e nellè ristrettezze del
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periodo bellico, per cui si trovano in condI~
zioni fisiche minorate e molto differenti da
quelle delle classi precedenti. Le disposizioni
dI reclutamento adunque siano molto chiare,
molto precise.

Voglio ancora citare due episodi che denun~
ciano una lacuna comune a tutte le amministra~
zioni dello Stato: la lentezza nello sviluppo del~
le pratiche burocratiche che potrebbero, soprat~
tutto nell'àmbito militare, essere sveltite ed
evase con una certa facilità. Un esempio co~
nosciuto dal senatore Bosco: il 21 settembre
1952 nell'aeroporto di Venezia un aeroplano ha
planato fuori pista investendo ed uccidendo un
operaio. Ho cercato in tutti i modi di definire
questa pratica, avendo quel dIsgraziato ope~
raio lasciato moglie ~. quattro figli minorenni
di cui il più grande ha dIecI anm, ma a dI~
stanza di trenta mesi nulla si è ancora con~
eluso. È pendente contro il sergente aviatore
che pilotava l'aereo un processo nel quale
abbiamo dovuto costituirci parte civile. Nel
frattempo Il ministro Pacciardi ha concesso
un ,gratificazione di dIeci mila lire per venire
lllcontro alle più urgenti necessità dI questa
famiglia. Ho fatto presente questo caso al
Ministero della difesa. Come mai dopo trenta
meSI non' vIene ancora definita una situazione
così chiara?

BOSCO, Sottosegretario di Stato per la di~
tesa. Mi permetta, onorevole Galletto, di inter~
romperla, ma la definizione della pratica non
dipende dal Ministero della difesa bensì dalla
Magistratura e dall' klVocatura dello Stato.
Non possiamo prendere provvedimenti ammi~
nistrativi se non si assodano le responsabilità
del fatto.

GALLETTO. Non voglio attribuire una re~
sponsabilità specifica al Ministero della difesa.
Accenno e deploro semplicemente il fatto.

Passiamo ad altri épisodi. D'estate si fanno
le manovre che si svolgono quasi sempre in
zone limitrofe ai paesi montani. Tutti quanti
sappiamo per esperienza quello che accade
quando si fanno le manovre. Sono stati fatti
dei tiri in un bosco e dei proiettili sono andati
a finire sopra un fabbricato dove erano ses~
santa mucche, duecento forme di formaggio,
burro, attrezzi, vestiario i è successo un disa~

stro perchè il fabbricato si è incendiato. Le
manovre sono sempre seguite da una Commis~
sione che liquida i danni. Questa Commissione
si è riunita nella città di Asiago, ha interro~
gato i danneggiati e i testimoni presenti al fat-
to, ha anche sollevato eccezioni perchè nell'elen~
co dei danni figuravano delle coperte di lana e
dei maglioni, come se i montanari addetti a
quel servizio non avessero potuto portare e usu~
fruire di tali indumenti. Sorsero difficoltà
per la llquidazione perchè la valutazione dei
danni fatta dalla Commissione fu di circa
1.200.000 lire, e il risarcimento richiesto dal
danneggiati fu di circa due milioni; notevole
la d~fferenza, ma un accomodamento non è
stato possibile, per cui a distanza di sette od
otto mesi dal fatto non SI è arrivati ancora ad
una conclusione concreta.

E a' proposito di questo episodio mi pare
consiglia bile che queste manovre estive ven~
gano fatte in zone dove non possono arrecare
danni. Si faccIano pare le manovre tattiche
anche attraverso le città e i paesi, ma quando
si compiono manovre di tiro bisognerebbe, in~
vece di restare nelle zone abitate o vicine ai
centri comunali, andare nelle zone dove non
ci sono nè boschi, nè paesi per evitare inutili
danni.

Scusate se sono entrato in questi dettagli,
ma, parlando sul bilancio della difesa, è anche
utile che questi elementi vengano posti in evi~
denza.

Vorrei ora richiamare l'attenzione del Go~
verno su un problema più importante e di
fondo, che naturalmente tratterò con molta
parsimonia e brevità, data la delicatezza del
problema stesso.

Voglio accennare alla preparazione, alla qua~
lificazione e alla specializzazione dell'arma~
mento.

Noi in questi giorni assistiamo ad una cam~
pagna politica di contrasti e dissensi svilup~
patasi negli Stati Uniti tra un gruppo di se~
natori repubblicani, capitanati da McCarthy,
ed un gruppo di senatori democratici; si di~
scute sul così detto «new look », cioè su una
nuova strategia militare. Questa discussione,
naturalmente, interessa molto l'opinione pub~
blica americana, ma per forza di cose ha ri~
percussioni anche in altri settori, e segnata~
mente nel settore europeo.
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Came è maturata questa discussiane e que~
sta situaziane? Si può brevemente dire questa:
nel 194.4~45, finita la guerra, gli americani
disarmarana, carne del resta fecero. dapo la
prima guerra mandiale, lasciando qua e là sal~
tanta elementi di cantralla sulla linea che era
stata raggiunta. Dapa due o tre anni, quando.
si resero. canta che la Russia nan aveva di~

~ sarmata, che aveva anzi patenziata il prapria
armamento, in America si è caminciata a riar~
mare,~ adattando. la così detta strategia peri~
ferica che, in parale pavere, sarebbe una di~
fesa dell'Eurapa fatta perifericamente, impa~
stando. ciaè tutte le basi, saprattutta aeree,
nell' Africa settentrianale.

Dapa questa prima periado si arrivò al
Patta Atlantica, nel quale si sana inseriti i
Paesi eurapei e quelli extra~eurapei. Il Pal;ta
Atlantica ha determinata una spostamento.
nella palitica strategica, chiamiamala casì, per
cui gli Americani e gli altri Paesi che aderi~
scana al Patta hanno. partata la linea di di~
fesa dave aggi si trava e ciaè, 'grassa mada,
da Berlina a Vienna. Successivamente è en~
trata in campa la C.E.D. sulla quale ancara
si discute per cui nan sappiamo. a quali can~
clusiani definitive si arriverà. Questi succes~
sivi sviluppi hanno. madificata i pragetti della
partecipaziané degli Stati Uniti in una even~
tuale guerra mondiale. Si pensa e si crede
che l'Eurapa armai passa pravvedere alla pra~
pria difesa di frante ad una eventuale ag~
gressiane; camunque una certa partecipaziane
american~ alla difesa eurapea è stata anche
recentemente canfermata dal Dipartimento. di
Stata. I gruppi isalazianisti, che rappresen~
tana una piccala parte dell'apiniane pubblica
americana, hanno. recentemente ripresa una
certa attività insistendo. ,p.er,chè il Pentagana
madificasse le sue direttive ed hanno. parlata
di un «new laak », di una nuava impasta~
ziane strategica nella difesa dei Paesi liberi.
In questi ultimi 3 anni è intervenuta un nuava
elemento., castituita dalla bamba atamica, che
ha partata impartanti madificaziani nei cri~
teri della strategia militare. Infatti nei giar~
nali più impartanti came nel «New Yark Ti~
mes» e nel «New Yark Herald Tribune» si
parla di questa «new laak », che davrebbe es~
sere nan un assenteisma da parte degli ame~
ricani nella difesa dell'Eurapa, ma un cambia~

menta strategica, una specie di attacca mas~
sicda di carattere atamica cantra il nemica
nan appena si prafilasse il pericala della ag~
gressiane, madificanda radicalmente l'impasta~
ziane precedentemente praspettata.

Si tratta di ipatesi che io., da giarnalista,
senza avere una campetenza specifica in mate~
ria, ha praspettata. Prima di fare questa in~
terventa pensava che questa mutamento. stra~
tegica patesse partare delle ripercussiani nella
nastra partecipaziane alla difesa nan so.la del
nastro. Paese ma dell'Eurapa. E qui richiama
l'attenziane del Ministero. della difesa. Ha
riletta il di scarsa che il Maresciallo. Messe ha
fatta, nell'ottabre scarsa, trattando. e praspet~
tanda le soluziani di questi delicati prablemi.
Il senatare Messe dice che abbiamo. bisagna
di un arganisma altamente qualificata e pre~
parata per due motivi; prima, perchè la guer~
l'a moderna esige questa preparaziane; se~
condo., perchè nan abbiamo. larghe riserve fi~
nanziarie per paterci permettere il lussa dI
spendere male il danaro. destinata alla prepa~
raziane di un nastro. esercita maderna. Perciò
'pensa che deve essere una preaccupaziane spe~
ciale della Stata maggiare e del Ministero.
della difesa quella di curare la migliare pre~
paraziane qualitativa del nastro. Esercita. Nel~
l'articala 6 del disegna di legge relativa al bi~
lancia della difesa legga che il numera mas~
sima di militari specializzati e di militari aiuto
specialisti per l'esercizio. finanziaria 1954~55 è
camplessivamente di 101.500. Il numera è na~
tevale; se nai pravvederema a specializzare
seriamente questi nastri saldati dando. ad essi
una vera campetenza, in questa apera noi
avremo. resa un natevale servizio. al nastro.
Esercita e alle Farze armate. Questa prablema
ha una impartanza grandissima. La stampa
americana assicura la cantinuità di partecipa~
ziane alla difesa dell'Eurapa; saggi unge però
che la guerra atomica in qualunque ipatesi è

~

pericalasa !Linc et inde, perchè può avere le
stesse ripercussioni per ambedue i belligeranti.
È nata a tutti che l'armamento. atomica al di
là della Cartina di ferra nan è inferiare a
quella acCidentale. Valendo. praspettare l'ipa~
tesi dannata di una nuava guerra, in subardine
può anche ammettersi che le armi atamiche
nan vengano. usate: ci sarebbe allara la c~
sidetta «piccala guerra », effettuata dagli ua~
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mini che combattono, il cui esito quindi si ba~
serà soprattutto sull'elemento uomo.

In Italia abbiamo particolari esigenze, per~
chè il nostro Paese ha la fortuna o la sfor~
tuna di occupare nel settore mediterraneo e
nel mondo un posto strategico di notevole
importanza. Vi ho accennato prima per quanto
riguarda l'Aviazione civile, ma il rilievo vale
anche per la situazione militare. Non nascon~
diamoci la realtà: è da escludersi che domani,
in un conflitto europeo mondiale, un Paese
possa rimanere estraneo. Auguriamoci che
l'epoca della guerra sia superata ma se si
tornasse a combattere, tutto il mondo sarebbe
travolto. La difesa del nostro Paese sarebbe
quindi affidata ai nostri soldati, e si base~
l'ebbe sull'elemento uomo. Colgo l'occasione
per ricordare in questo momento soprattutto
le truppe alpine che dopodomani festeggeranno
qui a Roma le 'grandi tradizioni del loro Corpo.
Questi uomini sono abituati alla dura fatica,
ai duri sacrifici della montagna. Abbiamo cir~
ca 300 chilometri di frontiere alpine, affidate
a questi uomini animati da decisione, volontà,
spirito di sacrificio e amore per il proprio
Paese, dimostrati in moltissimi episodi. Credo
di interpretare il vostro pensiero nel mandare
il nostro saluto grato ed entusiasta all' Arma
degli alpini. (Vivi applausi dal centro e dalla
destra).

Mi avvio alla conclusione. Bisogna dunque
soprattutto provvedere alla qualificazione del
nostro Esercito, alla specializzazione dei nostri
soldati. Non preoccupiamod del numero delle
divisioni da armare, preoccupiamoci della loro
efficienza: mettiamole in condizione di disim~
pegnare il 101'0'compito. Teniamo presente il
sacrificio che compie il popolo !taliano per il
suo Esercito, sacrificio che anche finanziaria~
mente si aggira intorno aHa, quarta parte delle
entrate dello Stato. È un sacrificio naturale e
necessario, ma il popolo italiano deve sapere
che le spese sono fatte nel modo migliore. È ne~
cessario soprattutto che venga qualificato, que~
sto nostro soldato; è necessario che l'animo
del nostro soldato sia consapevole di difendere
non solo la Patria ma anche un patrim0'nio di
alti valori spirituali e 'culturali. È nostra in~
tenzione partecipare a tutti quegli organismi
internazionali che facilitino la unione concreta
dell'Europa, ma è indispensabile che rimanga

fe:rnno ~ non è stolido nazionalismo ~ questo
p",nsiero: l'Esercito nostro deve soprattutto
provvedere alla difesa ed alla libertà del no~
stro Paese. (Applausi dal centro. Congratu~
lazioni).

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il se~
natore Farina. N e ha facoltà.

F ARIN A. Signor Presidente, onorevoli col~
leghi, signor Sottosegretario, se la volontà del
Governo di fare appr0'vare l'entrata nella
C.E.D. del nostro Paese prevalesse, se, cal~
pestando la Costituzione e l'orientamento della
opinione pubblica, si riuscisse a far passare
la C.E.D., è chiaro che questo sarebbe l'ul-
timo bilancio della Difesa che il nostro Par~
lamento avrebbe la possibilità di discutere.
Addio politica estera! Non ci sarebbe più
neanche ragione di avere un Ministero della
politica estera, in quanto senza Esercito, buono
o no, forte o debole, non vi potrebbe essere
una politica estera indipendente del nostro
Paese. Speri3JIIlo che qjuesto non avvenga,
speriamo che lo spirito nazionale, l'amore per
il nostro Paese non' p0'rti il Governo ad abdi~
care alla sovranità nazionale per delegarla agli
imperialismi che fanno il 101''0interesse e non
quell'O del nostro Paese.

Presidenza del Vioe Presidente MOLÈ

(Segue FARIN A). lo non mi soffermerò su
dati di valore tecnico, cioè sul nostro armamen~
to, se buono o cattivo, se confacente o no alla
difesa del nostro Paese. Qui ci sarebbe molto
da di,re, e spero che sarà detto in questa As~
semblea. Io mi sono posto un altr'O prablema,
che ritengo fondamentale. Si possono avere
delle bu0'ne armi, delle buone divisioni, ben
attrezzate, ma, se non c'è l'elemento uomo,
q:ueste divisioni e queste armi nan valgona
nulla. N e abbiamo prova negli ultimi aV'Veni~
menti. Il piccolo popolo ooreano ha difeso can~
tra il colosso americano, contro l'esuberanza
della tecnica moderna, il sua Paese in' m'Odo
meraviglioso. Il nostra Paese, che ha su per giù
le stesse caratteristiche, è abitato da oirca 50
milioni di persone; state certi che, se que~
sti 50 milioni di persane amana il pTOprio



S~enato della Repubblica Il Legislatu1'a~ 3457 ~

16 MARZO 1954DISCUSSIONILXXXVII SEDUTA

Paese, ,hanno anche la volontà e la forza di
di'fenderla.

Voglio leggere a questo punta un pensiero
di Gr&mSCI,un pensiero tratto dai «Quaderni
del carcere» ehe ritengo più che noi riguardi
voi, il Governo. Questo pensiero Gramsci l'in~
titola così: «Potenza e livello di vita mate~
l'laIe

.
del pO'pala». EgLi dice: «Deve essere

una massima dI governo cercare di élevare il
livello della vita materiale del popolo oltre un
certo limite. In questo mdirizzo nan è da ri~
cercare uno speciale motivo e neppure una
tendenza democratica. Anche il gaverno pIÙ
oligarchico e reazionano dovrebbe riconoscere
la validità e l'obiettIvità dI questa massima,

. cioè il suo valare essenzialmente politico, (uni~
versale nella sfera politica, nell'arte dI con~
servare ed accrescere la potenza dello Stato).
Ogni governo non può prescindere dall'ipotesi
di una crlsi economIca e specialmente non può
prescindere dall'ipotesi di essere costretto a
fare una guerra, cioè di dover superare la mas~
sima crIsi cui può essere sottapasta la compa~
gine statale. E paichè ogni crisi significa un
arretramento del tenore di vita pO'polare, è
evidente che occorra la pre~esistenza di una
zana di arretramento sufficiente perchè la re~
sistenza biologica e quindi psicalogica del po~
palo non si trovi in urta can la nuqva realtà.
Il 'grado di potenza reale di uno Stato deve
essere pertanto misurato anche alla stregua
di questo elemento che è poi coordinato agli
altri elementI di gi,udizlO sulla salidità strut~
turale del Paese. Se infatti le classi domi~
nanti di una Nazione non sano riuscite a su~
perare la fase economica~carparativa che le
parta a sfruttare le masse papalari fina al~
l'estremo consentito dalle condiziani ,di farza,
cioè a ridurle solo ana vegetalità biologica,
è evidente che non si può parlare di patenza
dello Stato, ma solo di mascheratura di po~
tenza ». Questo dice Gra:msci e nan lo dice
per noi, pel'chè tutta la nostra attività è volta
propria a migliorare le candiziani di vita delle
grandi masse popolari: lo dice per voi.

Ebbene, onorevoli colleghi, cosa hannO' fatta
i gaverni che si sano susseguiti dal 1948 in
poi e particolarmente Il governo che è durato
cinque anni, con qualche crisi, con quaLche
rimpasto, ma sempre presieduto dalla stesso
uamo, che tante promesse aveva fatte al

Paese? Cosa ha fatto per raggiungere questo
alta livella che consente quel margme even~
tuale di ritirata?

MI ricordo che allora SI nmproverava al
gaverno dJ essere insensibile al 1.800.000 dI~
soccupati e De Gasperi trovò la famosa parola
d'ordine: « lmparate le lingue straniere e an~
date all'estero ». Ebbene, da allora 800 mila
Jtaliani sono andati all'estero, anche senza im~
parare le lingue, eppure i disoccupati sono pas~
sati da 1.800.000 ad oltre 2 milioni, senza con~
tare Il miliane che lavora ad orario ridotto. Di~
COllOle statlstiche che un quarto della popola~
zione Jtaliana è in stato di disaglO, ma per mia
esperienza possa affermare che non si tratta di
meno di un terzo. Ora dltemi un po': VOI che
avete lanciato la parola d'orcime « difesa della
civiltà occidentale », vi siete mal chiestI che
cosa ha da difendere questo terzo della popo~
lazione italiana per Il quale la civIltà occiden~
tale sIgnifica miseria e disoccupazione? E do~
vrebbe essere praprlO questo terzo a combat~
tere perchè quelll delle classI superiari hanno
sempre trovato VJe traverse. Avete mai pen~
sato a questo? Se avranno qualche cosa' che
consenta loro eh VIVere, SIa pure modesta~
mente, saranno l più strenui difensari ma se
la Patria è loro matrigna al primo urto si
vedrà l'impotenza e non la patenza delle na~
stre armi. Il fascismo insegna qualche cosa.

80no dieci anni che è finita la guerra e ci
sono 400 mIla mutilatI, invalidi, vedove, orfani
che hanno fatto la domanda di pensJOne cll
guerra e non l'hanno ancora avuta. Vi ren~
dete conto che SI tratta di 400 mila famiglie
che vivono nella società, che hanno i loro pa~
l'enti, che hanno i lorO' amici, i loro cona~
scentl, e che la socJetà vede la loro sofferenza
che è derivata dalla guerra? Gon quale animo
l loro conoscenti, i loro amici patrebbera do~
mani affrontare la guerra? Risalvendo questi
pro"blemi voi difendete la ,Patria. Le armi sa~
ral1llO buone o cattive ma se c'è lo spirito com~
battivo le armI diventano tutte buone.

I danni di guerra. Questi danni provengono
dalla guerra; è stato dato qualche Casa qua e
là ed adesso con la legge ultima si vorreb~
bero ritenere già pagati coloro che hanno ri~
cevuto l'anticIpo. Ma molti non hanno rice~
vuta niente. Si sono tirati fuori dalle casse
dello Stato molti millardi per pagare i danni
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di guerra dei grossi, ma non si è riusciti a
pagare un povero sarto al ,quale sano stati
trafugatI o distrutti dei tagli di vestito, a
pagare un povero calzolaio. A questi non vo~
lete riconoscere niente. Potete pagare Lauro,
ma Lauro è uno e fa i suoi interessi; questl
invece sono decine di migliaia.

Il Presidente del Consiglio nelle dichIara~
zioni faLte al Senato, arrivato al punto della
difesa, ha detto che bisogna approfondire dI
più la organizzazione dell'Esercito piuttosto
che ampliarIa. Penso che il Presidente del I
Consiglio abbia voluto dire questo: diminuire
eventualmente le Forze armate, cioè diminuirne
la quantità, per migliorarne la qualità. Penso
che su questo trovi concordi anche i tecnici
militari. Ed io qui farei una proposta: le
nostre classi dI leva ~ scusate se sono un pro~
fano in questo ~ penso si aggirino sui 250 ml~
la uomini, forse più che meno, chiamati alle
armi. Vi sono poi 150 mila uomini delle Forze
armate di Polizia e l Carabinieri: si arriva
così a 400 mila uomini. Il collega Galletta ha
parlato di 101 mila specialisti. Si arriverebbe
così ad avere circa mezzo milione di armati
nel nostro Paese ,con la riduzione della ferma
a 12 mesi. Con 12 mesi di ferma, le Forze
armate ~ Polizia~ Carabinieri una classe sotto
le armi e specialisti ~ arriverebbero all'incirca
a 450~500 mila uomini. Dovete anche tener
presente che 492 miliardi e rotti milioni sono
troppo pesanti per la nostra economia, per il
bilancio dello Stato. Riducendo la ferma a 12
mesi avrete un numero di armati che s,i ag~
gira sul mezzo milione e avrete un rispal'mio
di parecchie decine di miliardi.

BOSCO, Sottosegreta'rio d,t Stato p<et la di~
lesa. lVIi consenta di dirle che la ferma ac~
corciata costa di più (interruzione del senatore
Pale,.,"mo) per l'equipaggiamento, i trasporti,
ecc. ecc.

FARINA. Cosa ci si potrebbe fare con que~
sti 'miliardi risparmiati? È lamentata da questa
parte, da parte del Governo, da parte dei tecni~
ci che sono qui, la mancanza ,di una base in~
dustriale per il nostro Esercito. N ai abbiamo
delle armi che vengono dall' estero le quali non
dànno nessuna garanzia per difendere il nostro
Paese. Ebbene, con i miliardi risparmiati ri~

ducendu la ferma si potrebbero compiere degli
investimenti nelle aziende dell'l.R.I. tentando
di trasformare l'I.R.I. in una base industriale
per la difesa del nostro Paese. Signori del Go~
verno, scrollatevi di dosso la schiavitù della
Confindustria, impossessatevi veramente delle
vostre, delle nostre aziende, delle aziende dello
Stato, con questi denari rafforzatele e fate le
diventare la base del nostro Esercito. (lnter~
ruzione del senatore Palermo).

BOSCO, SoLtoseg'1etario di Stato per la dt~
lesa. Senatore Palermo, lei è sta'to al Governo
quando la C.E.D. non c'era.

FAR1NA. Per quanto riguarda la C.E.D. ho
glà detto che la C.KD. farà scomparire da
questa Assemblea Il bIlancIO della DIfesa ed
anche il bIlancIO degli EsterI.

A parte la questIOne della C.E.D." se noi
spendessImo questl denarI pel' rafforzare le
mdustrIe dell' 1.R.I. (badate che le industrie
dell'I.R.l. sono altamente qualificate) come
1'Ansaldo, la Breda e tutte quelle del Mezzo~
gIOrno, con quelle decme di mIliardi penso
che si potrebbe risolvere questo problema.

Io non so se Il Governo prenderà in conSI~
derazione questa mia proposta; tuttavia credo
che la soluzIOne mIglIOre sia questa.

Ho sentito un collega, al quale ha fatto eco
il senatore Galletta ~ ho qui tutti i miei
appunti disordinati perchè sono stato chia~
mato a parlare inaspettatamente ~ parlare
del soldo. Anch'IO sono d'accordo a questo
riguardo. Quando ho fatto il soldato percepivo
dUè soldi al giorno; cioè il valore di un sigaro
toscano; allora si pagava la cinquina, ora c'è
un altro sistema di paga, ma la paga di oggi
equivale a poco più dei due soldi di allora.
Le nostre esigenze di allora, di noi contadini
chiamati sotto le armi, erano irrilevanti:
c'era l'esigenza del sigaro e qUElla di un po'
di pane in più, perchè non era sufficiente.

BOSCO, Sottosegr'etario di Stato alla di~
tesa. Ora è pÌù che sufficiente.

FARINA. D'accordo, ma ai miei tempi non
c'erano gli allettamenti del cinema e di altri
svaghi, insomma non avevamo acquisito quello
che hanno acquisito i giovani di oggi. È ne~
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cessario pertanto andare incontro alle eSigenze
della nostra gioventù.

OccolTe altresì teller presente un altro
grosso problema: molti chiamati alle armi,
lasciano a casa ~ e non per colpa loro perchè

nel mondo ci sono uomini e donne! ~ la moglIe
con un bambino, una famiglia nell'indigenza.
A tiUeSto riguardo si potrebbe costituire un
fondo proprio per sovvenire a questi bisogni.
Con che animo volete che ques"to soldato serva
il Paese sotto le armi, quando sa che a casa ha
una moglie giovane e un bambino o una bam~
bina nella miseria? Bisogna tener presente
queste cose, bisogna essere vicini all'uomo. te~
nel' conto del fatto che l'uomo è la base della
società, che senza l'uomo non si fa niente.
Quindi teniamo dietro alle necesl'1ità dell'uo'TIo!

Cedo nella (hminnzione della ferma non
trovo d'accordo i militari, e probabilmente non
trovo d'accordo neanche la Confindustria
quando invito 11Governo ad impossessarsi del~
l'I.RI. per dare a questo Istituto la configu~
razione necessaria per avere una base indu~
striale per il nostro Esercito. Indubbiamente
tutti costoro sone contrari, ma. signori del Go~
verno, ricordatevi che costoro non costituisco~
no la Patria: la Patria la costituiscono i milio~
ni e milioni di figli del lavoro che producono la
i'lcchezza e che purtroppo non la godono. VOl~.
rei che fosse qui il Presidente del' Consiglio,
il quale ama dare consigli un po' a tutti, per
darne a lui: veda un po' di ridimensionare
certi redditi favolosi, come ad 0sempio il red~
dito fondiario che limita a poche migliaia di
famiglie la bellezza di un valore superiore al
bilancio della difesa; veda, veda un po' di
ridimensionare tutti quei trusts industriali
che succhiano la linfa del nostro Paese; veda
un po'Cli investire i frutti di questo ridimen~
sionamento in opere produttive. Non è vero
che nel nostro Paese questo non si possa
fare. Si posson0 investire capitali e dopo po~
chissimo tempo averne un reddito considere~
vole ed incrementare così il reddito nazionale>.
Se voi farete tutto que'sto, non sarà matrigna.
la Patria per le grandi moltitudini degli ita~
Hani. Questa è la nostra forza, è la nostra po~
tenza. È necessario creare quel livello di vita
che cornsenta, come dice Gramsci, mon una
mascheratura di potenza, ma veramente una
~levazione di potenza.

Onorevoli colleghi, nei giorni scorsi sono
rientl'atJ nel nostro Paese alcuni prigionieri
amnistiati dan'Unione Sovietica. Vorrei anzi~
tutto fare una distinsione: fra eSlsi vi ~rano
dei soldati semplici che non erano italiani poi~
chè erano tutti alto atesini già inquadrati nelle
S.S. e che sono stati rinviati in Italia per~
chè ora il loro Paese è l'Italia. I prigionieri
italiani si riducono ad una quindicina e ciò
per noi è molto meno vergognoso. Però è stata
fatta una campagna che non posso assoluta~
mente approvare. Nell'Unione Sovietica vi era~
no dei prigionieri che sono stati rimpatriati;
ma costoro sono stati trattenuti perchè aveva~
no commessi dei reati in merito ai quali io non
voglio e'ntrare perchè non li conosco. Certo,
non posso pensare che l'Unione Sovietica li
ahbia trattenuti arbitrariamente poichè allora
avrebbe potuto trattenere tutti i 19 mila ita~
liani prigionieri. Comunque, i prigionieri rien~
trati in Italia in questi gior~i non hanno ac~
cettato il Governo che ha sostituito il Fasci~
smo: questo si sa con certezza. Ebbene, ono~
revoli colleghi, ora si parla ai dar loro delle
rico~pense, ecc. E allora cosa dobbiamo fare
per tutte quelle decine di migliaia di prigio~
nieri sparsi nei diversi Paesi che hanno rico~
nosciuto subito il nuovo Governo, condannan~
do quello che aveva portato al disastro il no~
stro Paese? Tra questi prigionieri vi era anch~
il collega senatore Messe che accettò, comr'
gli altri, il nuovo Governo.

Permettete che mi soffermi su un altro
lmnto. Gli Stati Uniti d'America hanno as~
sunto i prigionieri italiani come cooperatori
e li hanno fatti lavorare sul fronte, n,=,lle re~
trovie ed in America. Circa 34 mila soldati
italiani, prigionieri di guerra degli Stati
Uniti, accettarono di lavorare con le forze
statunitensi in seguito alla dichiarazione di
guerra del Governo italiano alla Germania
nazista. Tali prigionieri furono impiegati in
vari lavori ed il Governo americano sta~
bilì che ad essi fossero corrisposti due dol~
lari e 50 centesimi al giorno: 80 centesimi
furono dati al cooperatore e la rimanenza di
un dollaro e 70 centesimi fu accantonata per
un fondo riparazioni dei danni di guel'ra ar~
recati alle proprietà dei cittadini americani
dalle Fo'rze armate italiane. All'atto del rim-
patrio i cooperatori procedettero al cambio
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dei dollari, cioè di quegli 80 centesimi, non
dei dollar~, clOè delle somme effettivamente
percepite sulJa base di quegli 80 centesimI
giornalierI, anzichè di 2 dollari e 50 cente~
snni. E furono truffati: dIedero loro 100 lire
per dollaro, e solo pochi hanno potuto avere
573 lire come dalla circolare governativa era
stabilito. A parte questo, la circolare ebbe
pochissima diffusione, tanto che pochi coo~
peratori hanno ottenuto il conguaglio che
ad essi spettava. La stampa si interessò
dI questo problema, denunciando questa grave
mancanza nei confronti degli ex cooperatori.
Documentò per esempio che a Carpi di Mooena
su 62 cooperatori solo uno ha avuto cambiati
l suoi dollari al giusto tasso. Ma c'è qualchC'
cosa di più grave. n 14 gennaio 1949 è stato
stipulato un accordo fra il Governo italiano
e il Governo deg11 Stati UnitI per regol'are
la questione degli obblighi americani n~i ri~
guardi dei prigionieri dI guerra italiani, cioè
la questione della detrazIOne g.iornaliera dI
un dollaro e '70 centesimi. In base a tale ac~
cordo, connesso a'gli obblighI della Conven~
zione internazionale di Ginevra, il Governo
italiano si è assunto in proprio tutte le ob~
bligazioni verso i prigionieri, mentre il Go~
verno americano si è liberato dai suoi impe~
g};U col versamento al Tesoro italiano della

somma dI dolJari 26.383.241, pari all'incirca
a 16 miliardI di lire. L'articolo secondo del~
l'accordo stabilÌ'la testualment0 che «il Go~
verno degli U.S.A. verserà al Governo ita~
liano entro 10 giorni dalla firma del presente
accordo la sommà di 22 milioni di dollari p

il pagamento effettuato precedentemente a tale
data dal Governo U.S.A. direttamente a 'Pel'~
sone in posse'sso di impegni (cioè ai pri.gio~
nieri) costituirà completa liberazione del Go~
verno degli U.S.A. da tutti i tipi di impegno
di clearinçt di cui ai paragrafi 1 e 16 del pre~
'Bente Accordo ».

Tutto ciò è avvenuto perchè il Governo ame~
ricano rinunciò, nei confronti dell'Italia, ad
ottenere il pagamento dei danni di guerra €
restituì pertanto quel1e somme che aveva ac-
cantonato detl"aendole daUe spettanze dei coo~
pemtori. Ma dal gennaio 1949 ad oggi, il Go~
verno italiano non ha ancora pagato una lira
agli ex cooperatori.

BOSCO, Suttoseg1 etano di Stato PeJ' la di~
lesa. Onorevole Farina, mi p€rmetto di dirle

che il Governo ha fatto tutto il suo dovere.
In propo.sito il Ministro le risponderà am~
piamente,dimostrando, con tuttI i dettagli, che
abbiamo compiuto il nostro dovere.

FARINA. Il Ministro darà tutti i dettagli,
ma a Bologna un ex cooperatore ha ottmlut0
dal tribunale quello che glI spettava, il che
vuoI dire che il Governo è debitore ve~s(\
tutti l 34 mila ex cooperatori.

P ALERMO. Avete cambrato il dollaro ad

- alcuni a 100, ad altri a 573.

BOSCO, Sottoscl}retano d~ St(~to per la '-:1--
tesa. Secondo l'epoca del rimpatrio. (Commen,t?
dalla sin ist'l'a).

F ARIN A. OnorevolI colleghI, mI avvIO alla
fine. Voglio fare presente qm una situazionè
6SJstente neglI al'senah militari del nostro
Paese. Nella città dove vivo c'è uno dI questi
arsenali. Il problema più assillante di chi la~
vora in questi stabilImentI, che pur dipendono
dallo Stato, è queJlo della tranquillità. Ogni 6
mesi essi debbono rinnovare il contratto, ed
ogni 6 mesi qualcuno non riesce ad avere Il
rinnovo del contratto e deve abbandonare illa~
voro. È uno stillicidio. Badate, non voglio nean~
che affermare che questo stillicidio colpisca
] c<;}munisti: sì, ci sono stati licenziamenti di
alcuni sinòacalisti, ma in generalE! non si tiene
conto di nulla. Reduci, partigiani, vecchi 0'Pe~
l'ai, speciahsti che non hanno mai avuto un
rimprovero, con 20 o 25 anni di servizio,
vengono messi su] lastrico. Nè alcuna tran~
qui11ità hanno quelli che rimangono, perchè
anche costoro possono trovarsi nella ste.ssa
situaztOne solo dopo sei mesi. Bisogna mettere
fine a questo sconcio, bisogna rinnovare i con~
tratti e stabIlire lIn periodo PI~ congruo per
ridare la tranquillità a questa categoria. Per
esempio, dal 1951, nello stabilimento di Pavia
sono statI licenziati 55 dI questi operal. N on
SI può lasciare questa msicurezza nella gente
che lavora.

Inolt-re le riunioni sindacali sono proibIte,
bIsogna chiedere il permesso a Roma, passano
l mesI e le nuniom non si fanno.

Lo stabilimento di Pavia a CUI ho accpn.
nato, era attrezzato per le rIparazIOni £erro~
viane: ebbene esso non è mai &tato preso
m consIderazIOne, per CUI in questo stabili~
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mento si lavora alla giornata, costruendo cose
di poco conto, mentre vi sono 100 macchine
che arrugginiscono, macchine che rappresen~
tavano l'attrezzatura per la riparazione dI ma~
teriale ferrovIario. Ora in Italia Il materiale
rotabIle è scarso, ed io penso che si potrebbe
dare un po' di lavoro a queste fabbnchè.

11 capitolo 237: «RisarcImento di danni a
proprietà Immobiliari e mohiliari ed alle per~
sane causati in servizio per circostanze di for~
za maggiore in dipendenza di esercitazioni
militari... >, porta una diminuzione di 50 mi~
lioni, cioè da 500 milioni si passa a 450.

In proposito debbo dire che nella mIa pro~
vinci a abbiamo una zona di montagna dOVè
ogni anno si fanno esercitazioni mHitari. I dan~
m che vengono fatti in realtà non sono pagati,
perchè vengono risarciti con una miseria. Sa~
rei del parere pertanto di rivedere questa voce
e di aumentarla, perchè non è possibile che dei
poveri montanari che si procurano il pane
quotidiano con tanta fatica, siano ri.sarciti
con le stesse tabelle che si applicano per la
pianura, quando si sa benissimo che in mon~
tagna la vita è molto più gl'ama.

Inoltre durante le esercitazioni i montanari
debbono star ChLUSInelle case, si impedisce loro
di portare il bestiame al pascolo, e come risarcI~
mento Sl dà loro la irrIsoria cifra di 100 lire.

N on solo, ma è proibito muoversi dal vil.
laggio durante l tin, pel' cui non possono an~
dare a raccogliere Il gl'ano. Perchè fare i tir!
m quel luogo e non due o trecento metri più
~u, dove il gl'ano non è ancora maturo, salvo
poi a ritornare nella zona quando il grano è
stato raccolto? Io ho portato queste lamentele
al Prefetto, il Prefetto ha telefonato al coman~
do di MIlano, ma non si è risolto niente. I
contadim mi hanno fatto ancora osservare
che si paga il danno per un metro quadrato di
terreno se il proiettile scoppia nel campo di
grano, ma 110nSI tiene conto che lo scoppio dI
un proiettIle dIstrugge le spighe per venh
metri. Questa povera gente fatica a vivere
pel'chè str<1ppare il pane in quelle zone è
molto faticoso. Perchè aumentare le diffIcoltà?
Dando un giusto indennizzo a questa pover:t
gente, oltretutto renderete bene accetti i sol~
dati, mentre così li mettete in urto con la
popolazione.

Ana' voce di blIancio 312 si legge: «Spesa
per l'assistenza sanitaria ai prigionieri e tu~

bercolotici di guerra e ai partigiani ». Lo
stanziamento era di 270 milioni, ma è stato
ridotto a 50. Io mi rendo conto che una di~
minuzione nel numero degli assistitI ci deve
essere, un po' perchè sono morii, un po' per~
chè prigionieri non ne rientrano più, ed an~
che perchè qualche pensione, sia pure lenta~
mente, arriva in porto. Però mi sembra che
voi abbiate tagliato eccessivamentt'. Può darsi
che mi si darà una risposta esauriente, ma io
vorreI che questo stanziamento fosse mante~
nnto e Impiegato per le manifestazioni del de~
cennale. Non si ripeta quello che è avvenuto
a N apoh dove la manifestazione per la celc~
brazione degli eroi dI Leros è s~ata tenuta in
luogo chiuso e ristretto. Fate conoscere a tutto
il popolo il sacrificio di questi t'roi.

Onorevoli colleg,hi, 10 ho fmito. VoneI au~
gurarmi che le mie critiche venissero tenutt'
in conto perchè esse non sono partite dal con~
cetto: tanto peggio, tanto meglio. H0 voluto
esporre a voi il problema come lo sento, da
italiano che vuole bene al suo Paese, che è
preoccupato che il suo Paese abbia un eser~
cito, che sia adeguato però alla sua potenza
economica, che non vada a detrimento della
vita civile del popolo. Non c'è un pericolo im~
mediato che ci minacci. Noi possiamo lenta~
mente, anno per anno, con saggezza creare
questo organismo e se lo faremo Call saggezza
state certi che quando un Paese ha una popo~
lazione dI 50 milioni di abitanti con un mo~
l'aIe molto elevato ed un liveDo di vita al di
sopra del limIte vitale, state tranquilli che
i nemici non attaccheranno facilmente un
Paese di questo genere. Lo attaccheranno se
avrà molte dIVisioni, ma i soldati e le loro
famiglie saranno nella miseria. Tenetè conto
dI questi suggerimenti che vi dà ~ çi tengo
a sottolinearlo ~ un contadino. (ApplausI:
dalla sinistra).

PRESIDENTE. Il segUIto della discussIOne
è l'inviato alla prossima seduta.

OggI seduta pubblica alle ore 16 con lo stesso
ordine dBl giorno.

Ln seduta è tOllta. alle ore .13,10

Dott. MARlO ISGRò

Dlrettore dell'Uffi"lO Resocontt


